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یرهبرمعظممقامو(ره)امامحضرتیاسیسهایشهیاند .1

 

 مقدمه .1-1

 و آرا در تدقیق و علمی ممارست نیازمند فرد هر های اندیشه شناخت

 افتوه ی والا جایگاهی فرد این که میزان هر به و وستا عملی سیره و افکار

 .بوود  خواهد تر الوصول صع  و دشوارتر وی وجود کنه به بردن پی باشد

 نظور  در فوردی  آرای و ها اندیشه که شود می دوچندان زمانی دشواری این

 و روحوی  تعوالی  از نموادی  و بووده  وارسته انسان ها میلیون مراد که باشد

 تور  صوع   آن از و باشد مکان و زمان کی در سیاسی و اخلاقی و معنوی

 میلیوونی  دههوا  جمعیوت  ایون  از جزئوی  نیز نگارنده خود که است زمانی

 دانشی و وسیع مجالی، ای اندیشه چنین به پرداختن که است طبیعی .باشد

 .گنجد نمی گفتار کی و مقاله کی وسع در شک بی که طلبد می عمیق

 رهبور  دو اندیشوه  اصولی  وسرئو  از ای هگوش با بناست نوشتار این در

 آشونا  جهان شیعیان و مسلمین راهبر و معلم دو و بشریت جهان برجسته

 ایون  در تعمیوق  برای هایانگیز و بگیریم تازه جانی آن حلاوت از و شده

 .کنیم اصلح شناخت اقیانوس
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 را رهبوری  و (ره)امام حضرت های اندیشه بنیادین اصول منظور بدین

 ای هاشوار  موورد  کیو  بوه  اداموه  در و کورده  مورور  سیاسی حوزه قال  در

 ارزشومدار  نیوروی  کیو  وظایف مهمترین به نهایت در و کنیم می مختصر

 .نماییم می اشاراتی اساسی اصول این پردازش و توجه راستای در رسانه

 اسلام عالم برجسته رهبر دو های دیدگاه به کامل عنایت ،است بدیهی

 وو  نفر هزاران صرف به فرهنگی و اقتصادی ،اسیسی ابعاد تمام در تشیع و

 نیوز  آن در ورود مودعی  حتوی  نوشوتار  این که داشته نیاز پژوهش ساعت

 .باشد نمی

 تاسیس حوزه در یرهبر و امام های شهیاند .1-2

 سیاسی روابط شامل که حکومتی مسائل جمله از شئون همه در اسلام

 گذشوت  تنهوا  نوه  و ماسوت  فعلی نیاز پاسخگوی تنها نه ،است دیگران با

 و بخشویده  جولا  را آن زموان  گذر بلکه ،است نکرده مستهلک را آن زمان

 هوایی  بخوش  به اسلام احکام و فروع .سازد می آشکار را آن قوانین اعجاز

 مسوائل  جایگواه  .شود می تقسیم غیره و احکام ،معاملات ،عبادات قبیل از

 زیور  را آن فقهوا  و است فقهی کت  ،اسلام در خارجی سیاست و سیاسی

 آور الوزام  قواعود  دارای و حقووقی  مبحثوی  زیورا  دانند؛ می احکام مجموعه

 ضووابط  و اصوول  توابع  دیگوران  با سیاسی روابط اسلام در .است حقوقی

   .است خاصی

 کوه  اسولامى  جمهورى نظام استقرار و اسلامى انقلاب پیروزى از پس

 نوه  ویننو  تحولى ،بود کشور سیاسى ساختار در عمیق دگرگونى محصول

 گسوتره  در بلکوه  ،بووم  و مورز  این اجتماعى ،سیاسى تاریخ عرصه در تنها

 در بنیوادین  تغییورات  موازات به و گردید آغاز و گذارى پایه اسلام جهانى



 01 یحضرت امام)ره( و مقام معظم رهبر یاسیس یها شهیاند  

 تحوولات  دسوتخوش  هوم  دیپلماسوى  ،کشور اداره و حکومت چارچوب

 احکوام  از گرفتوه  الهوام  انقولاب  ارزشى مبانى راستا این در که شد عمیقى

 .داشتند برعهده دیپلماسى ساختار در را تغییرات اهرم ،اسلام مبین یند

 ،بودند انقلاب هدایت و رهبرى دار عهده که خمینى)ره( امام حضرت

 اسوى دیپلم نوسوازى  بوراى  را خوود  تولاش  تموام  انقلاب پیروزى از پس

 بوه  فرصتى هر در و بردند مى کار به اسلامى هاى ارزش و اصول بر منطبق

 سیاسوت  عرصوه  در تصومیمات  انطبواق  لازمه آن گردانندگان و مسئولان

 .کردند می گوشزد را شرعى معیارهاى و موازین با خارجى

 ،امریکووایى اسوولام از حقیقووى اسوولام جداسووازى ،اسوولامى بیوودارى

 ،بخوش  رهایى مبارزات افزایش و سیاسى استقلال ،اسلامى ملل همگرایى

 خارجى سیاست و المللى بین اىه لفهمؤ بر اسلامى انقلاب ثیرأت خوبى به

 .1دنساز مى نمایان را

 بودنود  خارجی های دولت با تنازع خواهان که ای عده به پاسخ در امام

 در ،بودنود  هوا  دولوت  بوا  فرهنگی و اقتصادی ،سیاسی حسنه رابطه مانع و

 موا  :فرمودنود  خوارجی  هوای  کشوور  در ایوران  سیاسی نمایندگان با دیدار

 ایوران ، باشود  منعوزل  دنیا از که کنیم زندگی ریکشو کی در خواهیم نمی

 اینطور ندتوان مین هم دیگر های کشور بلکه .باشد طور این دتوان مین امروز

 کی مانند دنیا امروز .است غیرمعقول این ،ببندند را مرزهایشان که ،باشند

 .دارند ارتباط هم با که است مختلفی های محله دارای شهر کی و لهئعا

 حکومت در الملل بین روابط اصول و ها مشخصه تبیین در خمینی امام

 اسوت  حکوومتی  اسلامی حکومت» :فرمودند خبرنگاری پاسخ در اسلامی

                                                      
 رهبوری  معظوم  مقوام  نگواه  از ایران اسلامی جمهوری خارجی سیاست، منصور، راد حاتمی. 1

http://www.ensani.ir/fa/content/122631/default.aspx 
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 آنهوا  واگور  .است نحو کی به غرب و شرق با روابطش که مستقل و آزاد

 دارد؛ حسونه  روابوط  آنهوا  بوا  هم اسلام دولت ،باشند داشته حسنه روابط

 «.کند دخالت مملکتمان راتمقر در کسی دهیم نمی واجازه

 ایشان که شود می مستفاد چنین همای  خامنه الله آیت بیانات مجموع از

 ترویج و توصیه را آن فعال و مشارکتی نوع ،سیاسی فرهنگ انواع بین در

 ،جمهووری  ریاسوت  ،خبرگوان  از اعم مختلف انتخابات در بارها ،کنند می

 و فعّال و آگاهانه حضور با که خواهند می مردم آحاد از شوراها و مجلس

 را خوود  والای نقوش  ،شوده  حاضر رأی های صندوق پای در هوشیاری با

 در سیاسووی مشووارکت» ایشوان  کننوود. ایفووا کشوور  سیاسووی سرنوشوت  در

 واجو   ،شود می کشیده نیز دوم مرحله به که زمانی در حتی را «انتخابات

 قابول  و مودرن  ربسویا  پیشورفته  فکر طرز کی» :دانند می سیاسی و شرعی

 وجوود  سیاسوی  هوای  فعالیت و مردم رأی حق برای اسلامی نظام در دفاع

 هووای آزادی نیسووت... رأی حوق  فقووط سیاسووی هوای  فعالیووت البتوه  دارد...

 حق ،کردن سیاسی فعالیت حق ،کردن انتخاب حق ،دادن رأی حق ،سیاسی

 یمقد از اسلامی جوامع در که است چیزیاینها  ،کردن سیاسی های تلاش

 «است. آورده را این اسلام و است بوده معمول

 فرهنوگ  در کوه  رسواند  موی  نتیجوه  ایون  بوه  را ما سخنان این در تأمل

 تنهوا  و است رهبری نظر مد که آن اسلامی عنو از البته و مشارکتی سیاسی

 ،شورعی  وجووب  دلیول  بوه  موردم  صورفا  کوه   این تا ،نیست مطرح تکلیف

 سیاسوی  جامعوه  وارد انفعوالی  صورت به و باشند داشته سیاسی مشارکت

 حوق  سیاسوی  مشارکت است. مطرح نیز حق ،تکلیف کنار در بلکه ،شوند

 اسوت.  موردم  حوق  ،آن اسولامی  چارچوب در سیاسی آزادی ،است مردم

 معناست بدین خلاصه طور به اسلامی انقلاب رهبر نظر از سیاسی آزادی



 07 یحضرت امام)ره( و مقام معظم رهبر یاسیس یها شهیاند  

 جامعوه  سیاسی امنظ هدایت همچنین و تکوین در اسلامی جامعه افراد که

.باشند اثر و نقش دارای
1 

 چیست؟ ما راه نقشه داریم. راه نقشه ما ست.ما مقابل در هم راه نقشه

 آن بور  تکیه با که اصولی آن ،ماست بزرگوار امام اصول همان ما هرا نقشه

 و پیشرو ملت این به کند تبدیل را سرافکنده افتاده عق  ملت آن توانست

 خوورد  می ما درد به هم راه ادامه در که است صولیا ،اصول این سرافراز.

 اسوت.  روشونی  اصوول  ،اموام  اصوول  .دهود  موی  تشوکیل  را ما راه نقشه و

 اختیوار  در جلود  چنود  و بیسوت  در امام ها نوشته ،امام بیانات خوشبختانه

 هموه  اسوت؛  نعکسم« جاودانه امام تنامهیوص» در آنها خلاصه است؛ مردم

 اموا  ،کنیم تمسک امام اسم به که دانیم نمی مفید ام کنند. مراجعه ندتوان می

 اموام  یواد  و اموام  اسوم  است. غلط این بسپریم؛ فراموشی به را امام اصول

 بورای  راهوش  نقشه با ،اش مبانی با ،اصولش با امام نیست؛ کافی ،ییتنها به

 آن و اسوت  امام اختیار در راه نقشه است. جاودانه موجود یک ایران ملت

 .است مشخص امام اصول است؛ کرده ضهعر ما به را

 موردم؛  رأی بوه  تکیوه  از اسوت  عبارت امام اصول ،داخلی سیاست در

 حکمرانوان  بودن غیراشرافی و بودن مردمی ملت؛ یکپارچگی و اتحاد تأمین

 و کوار  همچنوین  و ملوت؛  مصوالح  بوه  مسئولان بودن دلبسته زمامداران؛ و

 اموام  اصوول  ،خوارجی  سیاسوت  در کشور. پیشرفت برای همگانی تلاش

 طلو ؛  سلطه و گر مداخله های سیاست مقابل در ایستادگی از است عبارت

 ییاکشوره بجز ،کشورها همه با برابر ارتباط مسلمان؛ های ملت با برادری

 بوا  مبوارزه  ؛کننود  موی  دشومنی  و انود  کشیده ایران ملت روی بر را تیغ که

                                                      
 1115، ونحص ، مجلهرهبری معظم مقام نگاه در سیاسی فرهنگ، آیت، مظفری. 1
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 و عوالم  مظلومین به کمک فلسطین؛ کشور آزادی برای مبارزه صهیونیسم؛

 سوت. ما چشوم  جلووی  اموام  وصویتنامه  ظالموان.  برابور  در ایستادگی البته

 بزرگووار  آن کلموات  متن که ییکتابها در ،امام فرمایشات ،امام های نوشته

.است موجود ،اند کرده درج را
1 

 یداخل استیس حوزه در یرهبر و امام شهیاند یکل اصول .1-3

 مردم رأى به تکیه .1

 ملی اتحاد و انسجام .2

 مسئولان بودن مردمی .1

 رسانی خدمت در مسئولان کوشش و تلاش .1

 .کشور پیشرفت براى همگانى تلاش و کار .5

.1-1-1 مردم رأى رب تكیه 

 آنهوا  اندیشوه  و احساسوات  و شووند  موی  میدان وارد مردم که هنگامی

 و یوافتن  اداموه  ظرفیوت  ،حرکوت  آن ،گیورد  موی  قورار  نهضت یک پشتوانه

.درآو می ستبد را شدنپیروز
2 

 خود تا شدند آن خواستار و دانسته خود آن از را حاکمیت ایران مردم

 اجورای  بور  ،بودنود  معتقد اسلام به چون اما ،کنند اعمال را حاکمیت این

 فقیه ولایت نظریه و داشتند نیاز آن با متناس  نهادی به آن قوانین صحیح

 ایون  خگویپاسو  توانسوت  اسلامی جمهوری ساختار و )ره(امام حضرت

                                                      
، خمینوی  اموام  حضورت  رحلوت  سوالروز  چهوارمین  و بیست مراسم در رهبری معظم مقام . بیانات1

1112 

 . همان2



 09 یحضرت امام)ره( و مقام معظم رهبر یاسیس یها شهیاند  

 .1باشد نیاز

 در اسلامی حکومت تشکیل و اسلام ظهور ابتدای از دینی سالاری مردم

 حکوموت  بوه  اشاره با نیز مطهری شهید که چنان ،است داشته قرار دین متن

 آزادی درجوه  یامنته در خوارج با امیرالمؤمنین نویسد: می امیر حضرت

 اعموال  گونوه  هور  یوتش؛ رع آنهوا  و است خلیفه او کرد. رفتار دموکراسی و

 حتوی  و نوزد  شلاقشوان  و نکرد زندانشان او اما ،بود مقدور برایش سیاستی

 افوراد  سوایر  همچوون  نیوز  آنهوا  بوه  نکورد.  قطوع  المال بیت از را آنها سهمیه

 اموا  ،نیسوت  عجیو   علوی  زنودگی  تواریخ  در مطل  این نگریست؛ می

 آزاد عقیوده  اظهوار  در جا همه آنها دارد. نمونه کمتر دنیا در که است چیزی

 شدند می رو روبه آنان با آزاد عقیده با اصحابش و خودش حضرت و بودند

 کوه  باشود  سوابقه  بوی  دنیوا  در آزادی مقدار این شاید ...کردند می صحبت و

.باشد کرده رفتار دموکراسی با درجه این تا خود مخالفین با حکومتی
2 

.2-1-1  ملی اتحاد و انسجام 

 پیوامبر  ،مجیود  قورآن  صریح دستور طبق ،یاسلام انسجام و ملی اتحاد

 .اسوت  یضورور  و واجو   امری ما معصوم پیشوایان سایر و اعظم

 از و رهبوری  معظوم  مقوام  خمینوی  اموام  دستورات از ،مهم این علاوه هب

 سوید  ،بروجوردی  العظموی  الله آیوت  بسوان  بزرگوی  مصولحان  های رهنمود

 نیوز  شولتوت  دمحموو  شویخ  و صودر  موسوی  امام ،اسدآبادی الدین جمال

 اسلامی انسجام و ملی اتحاد اهمیت نیز تجربی و عقلی لحاظ به باشد. می

 مانودگی  عقو   اصولی  دلایول  از یکوی  بوود  مدعی توان می که است چنان

                                                      
 خرداد 15 فصلنامه، دینی سالاری مردم و اسلامی جمهوری، رضا سید، حسینی .1

 121 ص، 1122، صدرا، تهران، علی دافعه و جاذبه، مطهری مرتضی .2



 برگی از شجره طیبه )بصیرت سیاسی( 11

 عامول  هموین  ضوعف  ،موا  کشوور  جملوه  از و اسلامی های کشور تاریخی

. است اصلی
1 

 درونوی  وضوعیت  بوه  نواظر  هوای  رویکرد از یکی عنوان به ،ملّی اتحاد

 فرهنگوی  ،اجتماعی ،سیاسی های پیوند تعمیق و تقویت منظور به و جامعه

 هوم  ،باشود  داشوته  عقلانوی  و منطقی خاستگاهی اگر ،ملّت یک عاطفی و

 سرنوشوت  به نسبت و یکدیگر به نسبت جامعه افراد علائق شدندار ریشه

 هوا  ملّوت  با همکاری های زمینه هم و گردد می باعث را کشورشان مشترک

 سوایر  و موا  جامعوه  بورای  سواخت.  خواهد فراهم را همسو های کشور و

 کوردن  رنوگ  کوم  بورای  را مثبتوی  سووگیری  ملّی اتحاد ،اسلامی های کشور

 هوای  محوور  شودن  پررنوگ  و ای همنطقو  و مذهبی ،زبانی ،قومی های فاصله

 ایجواد  مشوترک  هوای  گیوری  جهوت  و هوا  آرموان  بور  تأکید و ملّی وحدت

 و اسوولامی انسووجام تقویووت بوورای را زمینووه الحوو عووین در و نمایوود مووی

 سووی  از .کنود  موی  فراهم مسلمان های ملّت و کشورها برادرانه های پیوند

 بورای  فرهنگوی  و اقتصوادی  ،سیاسوی  های تلاش و ها گذاری سرمایه دیگر

 حقیقوت  در و شوود  نمی تلقی فایده بی های هزینه ،اسلامی انسجام تقویت

 برابور  در دفواعی  و مشوترک  جبهوه  ایجواد  برای ملّی گذاری سرمایه نوعی

 هودف  را اسولام  اموت  هموه  که باشد می جویانه سلطه و استکباری هجوم

.اسووت داده قوورار خووود
 ملووی اتحوواد گیووری شووکل چگووونگی بیووان در 2

 .2 گفتوار  و رفتوار  در خشونت از پرهیز .1:شوند می ارائه زیر های پیشنهاد

                                                      
 تابسوتان ، حصوون  مجلوه ، سوؤال  چهوار  و اسلامی انسجام، ملی اتحاد، لطفعلی، پاکده لطیفی. 1

 12 شماره، 1116

 1116 تعارض؟ ای همسویی. ذوعلم، علی، 2
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 فرعوی  اموور  در آمدن کوتاه .1 ها همکاری گسترش .1 مشترکات بر کیدأت

 .افکنان تفرقه با برخورد .6 مشترک دشمن به توجه .5

.1-1-1 مسئولان بودن مردمی 

 و اسولامی  جمهووری  حکومت که بود خدا بزرگ الطاف از یکی این

 و اعیووان و اشووراف آن از و مرفووه قشوور از را اسوولامی امووور متصوودیان

 شوود  موی  و شد این اسباب این و نداد. قراراینها  و ها«ملک» و ها«سلطنه»

 و باشد عادی زندگی یک زندگیشان اشخاصی یک که شد بنا که وقتی که

 ارزش ،انسووانی ارزش را ارزش ،نداننوود هووم زنوودگی ایوون در را ارزش

 ایون  هایش ارزش حکومتی یک اگر ،بدانند اخلاقی ارزش ،بدانند اسلامی

 شخود نوع به خدمت بخواهد ،باشد اسلامی ارزش که باشد ارزش طور

 بوا  ملوت  قهورا   ،باشود  ایون  دیدش اگر ،بداند خدمتگزار را خودش ،بکند

 بدهود.  قرار تأثیر تحت را او خارجی قدرت یک دتوان مین قهرا  و اوست

 را ها بالاتری این ،بشود مسلط مردم برکه  این برای خارجی قدرت همیشه

 بوین  در کوه  بوود  این به توجهشان تمامکه  این باب از هم آنها ترساند. می

 برای شد می تسلیم را آنها ،باشند کوپال و یال دارای ،باشند قدرتمند ملت

 و اسوت  حکوموت  جوور  ایون  طبیعی وضع این بکنند. ظلماینها  بهکه  این

 درست مردم این خود از ،است مرفهغیر قشر از که حکومتی طبیعی وضع

 ارزش و بکند خدمت و باشد مردم با که است این اش طبیعی وضع ،شده

.نداند مقام و جاه ارزش را
1 

                                                      
 1161، مردم به آنان نمودن خدمت لزوم و اسلامی نظام در مسئولان بودن مردمی. 1
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.1-1-1 رسانی خدمت در مسئولان کوشش و تلاش 

 و کارهوا  بوه  رسویدگی  خودا  رسوول  زنودگی  هوای  برناموه  از کیی

 موردم  حاجوت  بورآوردن  در حضورت  آن بوود.  مسولمانان  هوای  گرفتاری

 داخلی امور درباره پدرم از گوید: می حسین امام داشت. بسیار کوشش

 خوود  وقوت  پیامبراکرم فرمود: علی امام پرسیدم. پیامبر زندگانی

 ،خداونود  عبوادت  بورای  بخشوی  کورد:  می تقسیم بخش سه به خانه در را

 ویژه بخش از خودش. برای بخشی و خانواده های کار انجام برای بخشی

 پوذیرفت  موی  را خاص و عام و داد می اختصاص مردم به را قسمتی ،خود

 بور  را تقووا  و فضول  اهول  ،وردم این در نداشت. مضایقه آنان از چیزی و

 ،حاجوت  کی برخی آورد. برمی را ایشان های نیاز و داد می ترجیح دیگران

 دادن پاسوخ  سرگرم پیامبر داشتند. حاجت چند برخی و حاجت دو برخی

 صلاح به که را مسائلی ،هنگام این در و شد می ایشان های نیاز برآوردن و

 بوه  حاضوران » فرموود:  موی  و دکور  می مطرح ،بود مسلمانان عموم و ایشان

 ،ندارنود  دسترسوی  مون  بوه  که را اشخاصی نیاز و نمایند ابلاغ غای  افراد

 او خوود  که برساند قدرتی صاح  به را نیازمندی نیاز هرکس و کنند بیان

 در «فرمایود.  اسوتوار  و پایودار  را او قیاموت  در خداونود  ،کنود  بیان نتواند

 کوس  هوی   از و شود  نموی  صوحبت  ایون  جوز  چیزی ،حضرت آن محضر

 به فیض کس  برای گروه گروه معمولا  شد. نمی پذیرفته دیگری موضوع

 علوم  شوهد  از کامشوان  که رفتند می بیرون حالی در و ندآمد می حضورش

 1شدند. می دیگران راهنمای خود ،شده شیرین

 شوما  به متعال خدای که را خدمتگزاری توان و را خدمتگزاری عمتن

                                                      
 166 ص، اجتماعی تربیت محمدعلی، نیا کریمی. 1
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 گنجینوه  ایون  افوزایش  کنیود؛  شوکر  را خودا  بدانید؛ قدر ،است کرده هدیه

 کشوری هر و ای هجامع هر که بدانید را این و بخواهید. خدا از را معنوی

 هوی   بودون  ،باشود  برخووردار  قیمتوی  ذی و عظویم  سورمایه  چنین یک از

 پیودا  دسوت  عظموت  و عزت های قله برترین به توانست خواهد تردیدی

 ،هوم  آن عامول  شماسوت.  ملت و شما جامعه قطعیِ سرنوشت این و کند.

.دارید شما که است ای هروحی همین ،هم آن محرکِ موتور
1 

.5-1-1 کشور. پیشرفت براى همگانى تلاش و کار 

 هوا  تولاش  همه ،اسلامی انقلاب برکت به و اسلامی جمهوری نظام در

 موا  موردم  به اسلامی انقلابآنچه  کند. می پیدا مضاعفی کاراییِ و سرعت

 بوه  ها عرصه و ها صحنه همه در جهادی فرهنگ بود. دیجها فرهنگ ،داد

 امثوال  و داموداری  و کشواورزی  زیربنواییِ  های کار زمینه در و آید می کار

.شد میدان وارد جهادی فرهنگ و روح ،انقلاب اولّ از هماینها 
2 

 بوه  نوه  بالاست؛ ما های ییتوانا است. پر ما دست ،دشمنان با مقابله در

 دارد. واقعیوت اینهوا   بلکوه  وو  بخووانیم  رجز یخواهیمنم و ادعا یک عنوان

 مرتو   کوه  اسوت  سوال  سوه  و سی که است این واقعیت شاهد مهمترین

 ،بوودیم  ضوعیف  ما اگر زنند؛ می ضربه ،زنند می سنگ ،زنند می تیشه دارند

 شوده  سواقط  حوالا  تا باید ،بود شده خشک حالا تا باید درخت این خ 

 1«ربّهوا  باذن حین کلّ اکلها تؤتی» چرا ت؟اس کرده رشد برابر ده چرا بود؛

 است؟ شده

 لحواظ  از ،پیش سال بیست با ،پیش سال ده با مقایسه در کشور امروز
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 بسویار  ،موردم  روحیوه  ،اجتمواعی  جایگواه  ،صنعتی جایگاه ،علمی جایگاه

 دلیولِ  ایون  ،خو   اسوت.  بیشوتر  بسویار  ،نظوام  استحکام است؛ تر پیشرفته

 این در حقیقی سازنده درونیِ نیروی یک که است این دلیلِ این چیست؟

 هوای  تراشی مشکل و ها توطئه و ترفندها همه بر این که دارد وجود کشور

 ،اسوت  پور  موا  دست پس .است واضحی امر این ؛کند می پیدا غلبه دشمن

 بین از را ییتوانا این ،خودمان دست به یمتوان می ما داریم. ییتوانا ما پس

 اگور  ،کنویم  کوم  را امیودها  اگور  ،کنویم  تضوعیف  ار هوا  روحیوه  اگر ببریم.

 هوای  امید که و خودمان جوانان نظر به را افق اگر ،کنیم ضایع را ها فرصت

 را خودموان  ،خودموان  دسوت  بوه  موا  ،دهویم  جلوه تار و تیره و هستند ما

 مسئولند؛ همه ماست. دست این بکنیم؛ را کار این نباید ایم. کرده تضعیف

 بیشوتری  مسوئولیت  ،دولتوی  گونواگون  هوای  بخش نمسئولا ،مدیران منتها

.دارند
1 

 یخارج استیس حوزه در یرهبر و امام شهیاند یکل اصول .1-4

 بالفعول  خطرات برابر در مسلمانان مناطق و کشور صیانت و حفظ .1

 .دشمنان بالقوه و

 مسلمانان بر کافران برتری و سبیل نفی .2

   بخش رهایی های نهضت به کمک .1

 ستضعفینم از حمایت .1

 اسلام جهان وحدت .5

 غیرمحارب دول با آمیز صلح روابط .6
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   نژادی تبعیض با مبارزه .2

 وظیفوه  کیو  ،بیگانگوان  دسوتبرد  از اسلامی وطنِ صیانت راه در جهاد

 شومار  بوه  بهشوت  هوای  در از کوی ی روایات نظر از و ،است الهی و دینی

َّباد  ََّّالِجهاد  ََّّإِن َّ» :دفرمایو  موی  مورد این در امیرالمومنین که آنجا ،رود می
اا  ََّّالج ن اا ََِّّأ باابا ََّّمِا   اسووتفاده الموحوودین مووولی کوولام از .«أ ولیدئاِا ََِّّلِِدص اا َََِّّّاللاّا َّفا ت ح 

 الله بواب  ایون  از ورود توفیوق  ،همگوان  بورای  الهوی  اولیوا   جوز  :شود می

 راه در جهوادِ  ،شود  وارد اسولام  درآنچه  ،ها غربی اندیشه برخلاف.نیست

 اسولام  نوامیس حفظ در سعی و ها ارزش نشر در شکوش عنیی .خداست

 زموین  ایوران  تاریخ .مسلمانان سرنوشت بر بیگانگان سلطه از جلوگیری و

 هور  در کوه  این ،آن و است ساخته روشن قطعی صورت به را لهمسئ کی

 کشوور  غیوور  عشایر ،اند نموده دراز آن بر تطاول دست دشمنان که زمانی

.اند زده بیگانگان سینه بر رد دست و اند بوده دفاع مقدم خط در
1 

 نمسلمانا بر کافران برتری و سبیل نفی .1-1-1-1
 نسوبت  اسولامی  دولت خارجی سیاست ،تبرّی و تولّی اصل اساس بر

 اسولام  به آنان نزدیکی میزان و ملاک با باید مسلمان های کشور و ملل به

 و ملول  بوا  رابطوه  در شوود.  تعیوین  اسولامی  قوانین از شان تبعیّت میزان و

َّللِْا ظْلاب ََّّوَّخ صْاادَّللِظاّد ََّّک بناد» :دسوتورالعمل  باید نیز غیرمسلمان های کشور
 دارای کوه  کشوورهایی  از .بگیرد قرار سیاسی روابط مجوّز و ملاک ،«ع بْناد

 بوه  توجوه  با ،هستند غارتگرانه و تجاوزطلبانه و ظالمانه سیاسی مشی خط

 نیوز  مظلووم  های کشور و شود «تبرّی» باید آنها ظالمانه های گرایش میزان
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 و عوون  اسولامی  حکوموت  و بگیرند قرار «تولّی» هقاعد شمول مورد باید

 ای هجبهو  و «شورّ  جبهه» آنند در ستمگران که های جبه .باشد آنان جانبدار

 .اسووت «خیوور جبهووه» دارنوود قوورار آن در گووانبیچار و مظلومووان کووه

 بوه  ،کننود  موی  شرّ جبهه متوجه را خود خارجی سیاست که هایی حکومت

 بوا  روابوط  تنظویم  امّا ،شوند می «شرّ» به تبدیل و کرده پیدا استحاله تدریج

 رشود  عامول  ،آنان شده پایمال حقوق از جانبداری و خیر جبهه و مظلومان

 صووحنه و جهووانی سووطح در کننووده حمایووت کشووورِ خووودِ شووکوفایی و

 1.بود خواهد المللی بین

 نگواه  در اسولامی  بیوداری  هوای  لفوه مؤ تورین  اصوولی  از یکی بنابراین

 ،هوا  ملوت  هموه  بیداری بر همواره ایشان که ستا این جریان این راهبران

 در را مبارزه و اند کرده تاکید دارند قرار آن در که جغرافیایی از نظر صرف

 را طواغوت  بوا  مبوارزه  و ظلوم  بوا  مقابلوه  .دارنود  مدنظر باشد که کجا هر

 هور  در مسولمانان  کوه  دارنود  کیود تأ و دانند نمی خاصی مکان در منحصر

 اموام  کوه  آنطور .بدهند را حاکمان جور اجازه نباید ،هستند که عالم جای

 بر مبارزه است مطرحآنچه  .نیست مطرح مکان من برای:»فرمودند خمینی

 «2.بود خواهم آنجا ،بگیرد صورت مبارزه این بهتر جا هر .است ظلم ضد

 بوا  ایشوان  و دارد قورار  انمسولم  علموای  دست در پیروزی گنج نقشه

 اسولامی  هویوت  و بیوداری  مووج  ،دارد نوام  «قورآن » کوه  نقشوه  آن کمک

 که گفت توان می ،راهی نقشه چنین پرتو در .کنند می صیانت را مسلمانان

                                                      
 اموام  آرای به رویکردی با اسلامی بیداری های جنبش از حمایت فقهی مبانی، صالح، سعادت. 1
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 و عوزت  ،الاسلام الی و الله الی دعوت واحد چتر زیر در مسلمان های ملت

 1.ينصرهَّم َّالله لینصرنَّو کرد؛ خواهند پیدا را خود هویت

 شبخ رهایی های نهضت به کمک .1-1-1-2
 ضورورت  بور  خودا  ،مظلووم  از حمایت و ظلم با مبارزه اصل مبنای بر

 اشواره  هوا  انسان اجتماعی های فعالیت صحنه و بشری جامعه از یزدای ظلم

 بنابراین ،شود نمی قائل آفرینش نظام در جائی هیچگونه ظلم وبرای داشته

 ،اسوت  دانسته انسان ناپذیر اجتناب ئولیتمس را بشری جامعه از زدایی ظلم

 شوده  بشری حیات های قلمرو تمام شامل زدایی ظلم این خداوند نظر از و

 حمایوت  و سوتیزی  ظلم ،اساس این بر .ندارد وجود آن در یاستثنای وهی 

 از تفکیوک  قابول  غیور  جوز   آن گسترش و عدالت استقرار برای مظلوم از

 2.باشد می مسلمانی هر اجتماعی زندگی های تلاش مجموعه

 رکون  سوه  اسواس  بر ،اسلامی بیداری های نهضت در موجود وحدت

 توحیود  و وحدانیت به اعتقاد و واحد ایده ،عامل اولین :است یافته تحقق

 بوه  خمینوی  اموام  سوخنان  و اسلامی های آموزه به توجه با که بود خواهد

 در سولامی ا انقولاب  رهبور  .شد مطرح ابتدا از اسلامی بیداری در وضوح

 است همه بین مشترک که «توحید» کلمه در که پرداختند نکته این به آغاز

 .کنیود  کلموه  توحیود  هم با است همه بین مشترک که «اسلامی مصالح» و

 اسوتکبار  کوه  مشوترکی  دشمن است؛ مشترک دشمن و رقی  رکن دومین

 هتج .گیرد می بر در را کنند می تهدید را اسلام کیان که کسانی و جهانی

                                                      
 13، آیه حج. سوره 1
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 دشومن  علیوه  مبوارزه  بیورق  ،اسولامی  بیوداری  های جنبش سیاست گیری

 انقولاب  گوذار  بنیوان  .کنود  موی  هودایت  را آن و گرفته دوش به را مشترک

 و آمریکوا  و اسرائیل امروز که ما مشترک دشمن» :که بودند معتقد اسلامی

 سوتم  تحوت  را موا  و ببرند بین از را ما حیثیت خواهند می ،ستآنها امثال

 1 «.کنید دفع را مشترک دشمن این .دهند قرار ارهدوب

 نمستضعفی از حمایت .1-1-1-1
 ،اجتمواعی  عودالت  برپاسواختن  ،اسلامی حکومت مسئولیت ترین مهم

 از دفواع  و فقرزدایوی  ،طبقواتی  فاصوله  کوردن  کوم  ،ظالمانه تبعیضات رفع

 بوه  ،پیامبران همه آرمان و سیره زیرا ؛است مستضعفان و محرومان حقوق

 بووده  هموین  تواریخ  طوول  در اطهوار  ائموه  و اسلام رپیامب خصوص

 مقودس  آرموان  ایون  تحقق دارند وظیفه اسلامی حکومت مسئولان .است

 ،کننود  تولاش  بواره  ایون  در و دهند قرار خود های برنامه صدر در را الهی

 و طورح  بوه  نیواز  و دشووار  بسوی  مهموی  چنوین  اجورای  که است روشن

 در مسوئولان  هموه  همفکوری  و همکواری  و منسوجم  و دقیق ریزی برنامه

 طرح هدف این تحقق برای گرچه (هر)خمینی امام .دارد مختلف های رده

 در مهموی  هوای  توصویه  و رهنمودها ولی ،نکرد پیشنهاد را جمعی و کامل

 در .باشود  کارساز و مفید مسئولان همه برای تواند می که داشت مورد این

 و شناسوان  اسولام  بوه  :اول توصویه  :شوود  موی  اشاره آنها از برخی بهاینجا 

 محققوین  و اسلام علمای عهده به: »فرمود باره این در ایشان :گزاران قانون

 ناصوحیح  سیسوتم  کوردن  جوایگزین  بورای  که است اسلامی کارشناسان و
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 دربرگیرنوده  و سوازنده  های برنامه و ها طرح اسلام جهان بر حاکم اقتصاد

 مسولمین  و مستضعفین جهان و دهند ارائه را ها پابرهنه و محرومین منافع

 در اسولام  مقاصود  کوردن  پیواده  البته .درآورند به معیشت فقر و تنگنا از را

 بیموار  اقتصواد  بوا  مقابلوه  و آن اقتصوادی  هوای  برناموه  خصوصوا   و جهان

 اسولام  جانبوه  هموه  حاکمیوت  بودون  شورق  واشتراکی غرب داری سرمایه

 استقرار از بعد بسا چه ،آن ومخرب آثارسو  شدن کن ریشه و میسرنیست

 بوه  نیازمند ایران اسلامی جمهوری همچون اسلامی حکومت و عدل نظام

 اسولام  اقتصواد  گیوری  جهوت  تبیوین  واصوولا   ها طرح ارائه ولی.باشد زمان

 آنوان  عموومی  مشوارکت  گسوترش  و محورومین  منوافع  حفوظ  درراستای

 از نانسوا  آزادی بشوارت  و هدیوه  بزرگترین ،زراندوزان با اسلام ومبارزه

  «.رود می شمار به فقروتهیدستی اسارت

 مستضوعفان  روز پیرامون خود سخنان از فرازهایی در )ره(خمینی امام

 کوه  اسوت  ایون  اسولامى  طریوق  :اند فرموده چنین محرومین از حمایت و

 جمیوع  از ،بوزرگ  اسولام  از پیوروى  بوه  موا  .کننود  حمایت را مستضعفین

 بوه  خودمت  از بوالاتر  عبادتى کنم نمی گمان .کنیم مى حمایت مستضعفین

 ملوت  و اسولام  بوه  خودمت  بوراى  را خوود  .باشد داشته وجود محرومین

 ،خداسوت  بوه  خودمت  کوه  خدا بندگان خدمت  به کمر ؛کنید مهیا محروم

 کوه  کونم  موی  وصیت محروم طبقات رفاه براى کوشش در همه به .ببندید

 چه .ستا جامعه محرومان حال به رسیدگى در شماها آخرت و دنیا خیر

 مسوکن   نشوینان  زاغه براى داوطل  طور به ،دار تمکن طبقات که نیکوست

 از .اسوت  آن در آخورت  و دنیوا  خیر که باشند مطمئن و ؛کنند تهیه رفاه و

 ما .باشد ها ناآپارتم داراى کىی و خانمان بى کىی که است دور به انصاف

 صوحیح  زنودگى  بوه  موا  مستضوعفان  ،موا  مستمندان که داریم عید روز آن
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 ایون  اسوت  مهمآنچه  .برسند انسانى و اسلامى صحیح تربیت  به و رفاهى

 روزى آن نیواورد  خدا .باشد نظر مورد بیشتر مستضعف قشر آن که است

 از دفواع  بوه   کوردن  پشوت  ،موا  کشور مسئولین سیاست و ما سیاست که را

 بوراى  اسولام  .گوردد  دارهوا  سورمایه  از حمایوت  بوه  روآوردن و محرومین

 خواسوت  بوه  و قرن این .ستآنها به نظرش اول و است آمده ینمستضعف

 .اسوت  باطول  بر حق و ،مستکبران بر مستضعفان غلبه قرن و قادر خداوند

 خودمت  هسوتند  موا  نعت ولى که نشینان زاغه و مستمندان و مستضعفان به

 خودمت  اندازه به که است خدمتى کمتر تعالى و تبارک خداى پیش .کنید

 .باشد داشته ایدهف نشینان زاغه به

 ماسلا جهان وحدت .1-1-1-1
 موذهبی  و گوروه  هر از مسلمانان که است این اسلامی وحدت معنای

 نیسوت  لازم معنوا  ایون  تحقوق  برای و ،آیند هم گرد اسلام آیین اساس بر

 نوه  کوار  ایون  زیرا ؛برگزینند را مذه  یک ،برداشته خود مذه  از دست

 مشوترک  عناصور  بر تکیه با ندتوان می مسلمانان .اجرا قابل نه و است لازم

 اسوت  ایون  هدف این به رسیدن راه .دهند تشکیل را اسلامی اتحّاد ،دینی

 ،داشوته  نظور  وسوعت  اسولامی  اموت  به مربوط امور در کم دست آنان که

 مصوالح  هم عمل در و بیندیشند ...و زبانی ،ملّی ،مذهبی مرزهای از فراتر

 .بدارند ممقدّ جزئی مصالح بر را مسلمین و اسلام کلّی

 هویوت  و عوزت  بازیابی برای عبور رمز وحدت ،زمان از برهه این در

 بوه  دسوتیابی  بورای  افزایوی  بصویرت  نیازمند اسلامی امت و است اسلامی

 موودت  و وحودت  به التزام و الزام با جز مهم این و ،است انسانی کرامت

 هنگوا  افق در همواره ولایت عظمای مقام را مهم این .شد نخواهد حاصل



 20 یحضرت امام)ره( و مقام معظم رهبر یاسیس یها شهیاند  

 در اسلامی وحدت به اهتمام لزوم بر تأکید با و ،نموده ترسیم اسلام امت

 است جریان در ای گسترده های تلاش» :فرمایند می اسلامی بیداری هنگامه

 ،اسولامی  بیداری عظیم حرکت ،مسلمانان میان تفرقه ایجاد از استفاده با تا

 و قوومی  ،یموذهب  عوامل بر باید اسلامی امت اما ،شود متوقف و شکسته

 معظوم  رهبور  1«.ببندد را اختلاف ایجاد های راه و ،کند غلبه تفرقه سیاسی

 اداموه  و حرکوت  توداوم  را منطقوه  های ملت حرکت پیروزی رمز ،انقلاب

 حفوظ  و خودا  بوه  اعتمواد  و ظن حسن ،متعال خدای به توکل ،مجاهدت

 2.اند نموده عنوان تفرقه از پرهیز و وحدت

 اسلامی بیداری بخش تداوم ،اسلامی تهوی حفظ محوریت با وحدت

 پوذیری  سولطه  و گوری  سولطه  هرگونوه  نفی کنار در اسلامی بیداری .است

 ،فکری اسارت از را جهان های امت ،اسلامی های آموزه پرتو در کوشد می

 میوان  در را وحدت و پیشرفت و عزت و ،ساخته رها اقتصادی و سیاسی

 های ملت وحدت ،مشترک سلامیا هویت بر اتکا .نماید متجلی آنان آحاد

 را اسولامی  بیوداری  عصور  اکنوون  کوه  هوایی  ملت دارد؛ پی در را مسلمان

 .اند نموده احیا را خویش اسلامی هویت ،کنند می تجربه

 های  اختلاف همین ،گرفت را آنها شوکت که آمد مسلمین سر بر آنچه

 نبرتوری  از اتفواق  و وحودت  بوه  مسولمین  نیاز شک بدون .است های فرق

 موردم  میوان  کهنوه  هوای   کینه همین ،اسلام جهان اساسی درد و نیازهاست

                                                      
 اسولامی  بیوداری  شوعر  المللوی  بوین  هموایش  در کننوده  شورکت  شوعرای  بوا  یدارد در بیانات. 1

12/11/1113 

 اسوولامی بیووداری و جوانووان جهووانی اجوولاس در کننوودگان شوورکت بووا دیوودار در بیانووات. 2
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 1.کند می استفاده این از همواره دشمن .است مسلمان

 بغیرمحار دول با آمیز صلح روابط .1-1-1-5
 و نکوردن  ظلوم  اموام  دید از ایران خارجی سیاست مهم اصول از یکی

 بور  دوانو ت موی ن اسولامی  کشوور  ایشان زعم به .بود نشدن واقع ظلم مورد

 دیگوران  اموورات  بور  جوور  و ظلم طریق از و ابدی سلطه دیگر های کشور

 خوود  سرنوشوت  تعیوین  بورای  هوا  ملت آزادی بر ایشان .کند درازی دست

 و ظلوم  بوا  مبوارزه  بودند معتقد اساس این بر و بودند قائل فراوانی احترام

 ،ندارنود  ضوعیف  های کشور منابع غارت جز هدفی که بیگانگان ستمگری

 سیاسوت  دیگور  مهوم  اصل یک .گیرد قرار ها ملت کار سرلوحه در باید می

 البتوه  .است جهان مستضعفین و محرومین از حمایت امام دید از خارجی

 هودف  بلکه ،شود دخالت کشوها داخلی امور در که نیست معنا بدان این

 مراودات در آنان منافع داشتن نظر در و مستضعفین و محرومین به کمک

.باشد نظر مد همیشه باید می که است للیالم بین
2 

 نظوام  سواختار  در مقوام  ترین عالی عنوان بهای  خامنه الله آیت حضرت

 کیو  از ،اسلامی امت زعیم عنوان به همچنین و اسلامی جمهوری سیاسی

 نظوام  بوا  ضدیت که هستند مند بهره خارجی سیاست در مشخص دکترین

 مؤلفوه  هور  رو ایون  از .گیورد  موی  قرار ایشان دکترین این کانون در سلطه

 در ،کنود  کموک  سلطه نظام با ضدیت راهبرد تقویت به بتواند که دیگری

 اسوتقلال  و اقتودار  تقویوت  .اسوت  تعریوف  قابول  دکتورین  این ارچوبچ

                                                      
 12 ص، 1161، 1 تقری  نامه ویژه .1

 کموال ، بوود  اموام  خوارجی  سیاسوت  مهم اصول از جهان مستضعفین و محرومین از حمایت. 2

 1113، خرازی
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 آن دنبوال  بوه  و علموی  یها نابنی تقویت گرو در خود که کشورها سیاسی

 نظوام  بوا  ضودیت  اب مرتبط مفاهیم عنوان به ،است اقتصادی های پیشرفت

ای  خامنه الله آیت حضرت دکترین در روشنی جایگاه و شده تعریف سلطه

 جمهووری  اسوتقلال  و معنوی حمایت گفت توان می بنابراین .کند می پیدا

 ،ای منطقوه  سطح سه در کشورها سیاسی استقلال و اقتدار از ایران اسلامی

 پوذیرد؛  موی  رتصوو  دکتورین  ایون  به توجه با المللی بین و اسلامی بلوک

 نظوام  در جوویی  سولطه  و پوذیری  سلطه مناسبات ریختن هم به که دکترینی

 اقتودار  افزایش و سیاسی استقلال دنبال به و داده قرار هدف را المللی بین

 کشور منافع و مصالح پایه بر آنان با تعامل و کشورها دیگر غیرتهدیدآمیز

.است مصلحت و حکمت ،عزت گانه سه اصول درنظرگرفتن با
1 

 ینژاد تبعیض با مبارزه .1-1-1-6
 سوب   تواریخ  طول در که است شومی پدیده نژادی تبعیض و عصّ ت

 و بیست قرن اوایل در امروزه .است بوده بشر برای ،بسیاری های مصیبت

 ،نوژادی  تبعویض  معضول  هنوز ،مادی و علمی های پیشرفت رغم به ،یکم

 ای هلمسوئ  ،امور  نایو  فقوط  ،زمان گذشت با .آزارد می را بیدار یها ناوجد

 .اسوت  یافتوه  جدیودی  های مصداق و وجوه بلکه ،نمانده جا به اجتماعی

 را موردم  ،افوراد  ظواهری  های رنگ و ها ناعنو به دادن اهمیت بدون ،اسلام

 آن بوه  خداونود آنچوه   .دهود  موی  ارایوه  معیار و سنجد می هایشان ارزش با

 چیزی ارزش .است ارزش ضد ،پسندد نمی راآنچه  و ارزش ،باشد راضی

 را آن کوه  اسوت  چیوزی  ارزش ضد و دارد دوست را آن خداوند که است

                                                      
 پایگاه، اسدی ناصر، ای خامنه العظمی الله آیت دکترین در سلطه نظام با ضدیت و اقتدار پیوند. 1

 رهبری معظم مقام رسانی اطلاع
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 دوسوت  را نیکوکواران  خدا» :فرماید می قرآن در خداوند .شمارد می زشت

 خداوند تردید بی» «.دارد دوست را گان هپاکیز و گانکنند توبه خدا» «.دارد

 دوسوت  ،کنند توکل او به که را افرادی خدا» «.دارد دوست را پرهیزگاران

 ضود  موورد  در خداونود  همچنوین  «.دارد دوسوت  را دادگران خدا» «.دارد

 کاری تباه خداوند» «.ندارد دوست را تجاوزگران خدا» :فرماید می ها ارزش

 افوراد  خودا » «.نودارد  دوسوت  را سوتمکار  افوراد  خودا » «.ندارد دوست را

  ...و «.ندارد دوست را فخرفروش و خودپسند

 ،اسولامی  جمهووری  مقودس  نظوام  جاودانه فتخاراتا از ،تردید بدون

 در اسولامی  جمهووری  .است نژادپرست و مستبد های رژیم با ارتباط قطع

 حاکمیوت  زموان  در ،جنووبی  افریقای در را تبعیض و ظلم ،شرایطی هی 

 از هموواره  ،وقت نژادپرست رژیم سقوط تا و نکرد تأیید «آپارتاید» رژیم

 فلسوطین  دربواره  اسلامی ایران .کرد می یتحما پوستان سیاه مظلوم جامعه

 هموواره  و اسوت  بووده  مظلوم مردم آن های مصیبت و ها رنج فریادگر نیز

 1.است کرده محکوم را اسرائیل غاص  رژیم نژادپرستانه رفتار

 خذآم و منابع .1-5

 کریم قرآن. 1

 البلاغه نهج. 2

 ،16ج ،1122 )ره(خمینوی  اموام  آثوار  نشور  (ره)خمینی امام صحیفه. 1

 211 ص

 سوالروز  چهوارمین  و بیسوت  مراسوم  در رهبری معظم مقام بیانات. 1

                                                      
 باهنر عبدالوهاب، گلبرگ مجله، نژادی تبعیض با مبارزه جهانی روز. 1
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 مقدمه .2-1

 ایون » فرماینود:  موی  اصوول  این تشریح و تبیین در انقلاب معظم رهبر

 نظور  موورد  را عدالت اجراى هم شد؛ بنا مستحکمى اصول پایه بر انقلاب

 توورین مهووم از هووا ملووت بووراى )کووه را اسووتقلال و آزادى هووم ،داد قوورار

 ایون  را. اخولاق  و معنویوت  هوم  و ،داد قورار  توجّوه  مورد هاست( ارزش

 و سوالارى  موردم  و خوواهى  آزادی و خوواهى  عودالت  از ترکیبوى  ،انقلاب

 و ادعوایى  عدالت آن با نباید را عدالت این منتها است؛ اخلاق و معنویت

 خوود  اقموارِ  کشوورهاى  در یا سابق شوروى در ها کمونیست که موهومى

 تعریوف  بوا  اسوت  اسولامى  عودالتِ  این کرد؛ اشتباه ،دادند مى را شعارش

 غربوى  آزادى با را اسلامى جمهورى نظام در آزادى همچنین خود. خاص

 بوه  همچنوین  و سورمایه  و قودرت  صواحبان  مهارگسیختگىِ معناى به )که

 اشوتباه  نبایود  است( عمل و رفتار گونه هر در ها انسان بندوبارى بى معناى

 آزادى هوم  ،اسوت  اجتمواعى  آزادى هوم  اسوت؛  اسلامى آزادىِ این کرد.

 و هودایت  و هوم ف بوا  و اسولامى  قیود  بوا  فردى آزادى هم و است معنوى
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 اسولامى  جمهوورى  که هم را اخلاقى و معنویت این است. اسلام تعریف

 هواى  داری دین با نباید ،است داده قرار خود اصول جز  اسلامى انقلاب و

 ،ها داری دین آن کرد. اشتباه جوامع از بسیارى در ایستا و منطق بى ،متحجرّ

 مسویر  فهوم  عودم  و جّور تح و ایسوتایى  بوا  اموا  ،دار دین زبان در و ظاهر به

 از بعود  «اسولامى » پسووند  این است. همراه انسان و جامعه براى سعادت

  1«کرد. توجّه آن به باید و پرُمعناست بسیار ،معنویت و آزادى و عدالت

 یاسلام انقلاب بنیادینهای  ارزش و اصول .2-2

 تعقیو   که است اهدافی و آرمان به بسته انقلابی هر اهمیت و ارزش

 کننوده  تعیین زیادی حدود تا اهداف و ها آرمان کوچکی و رگیبز .کند می

 ها آرمان چه هر کرد. صرف باید انقلابی هر برای که است ای ههزین میزان

 و هوا  سوختی  تحمول  ،باشود  تر پرجاذبه و تر متعالی ،انقلاب کی اهداف و

 انقولاب  بود. خواهد تر شیرین و تر آسان ،آنها به دستیابی مسیر در فشارها

 ترسویم  خود برای را مشخصی اهداف و ها آرمان ابتدا از نیز ایران لامیاس

 هوی   از آنهوا  بوه  دسوتیابی  جهت در کنون تا آغاز از ملت و رهبر و نمود

 اند. نکرده فروگذار کوششی

 امور  ولوی  دیودگاه  از اسلامی کبیر انقلاب اهداف و ها آرمان از برخی

 است: قرار این از مسلمین

 خواهی عدالت .1

 آن مبنای بر سازی جامعه نتیجه در و انسان تزکیه و تربیت .2

 و دنیووی  سوعادت  به دستیابی برای تلاش و توحیدی نظام تشکیل .1

                                                      
 .1111 خرداد 11، (ره) خمینى امام حضرت ارتحال سالگرد در بیانات. 1
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 اخروی

 طیّبه حیات به دستیابی .1

 اقتصادی استقلال ،سیاسی عزت ،دانش ،امنیت ،رفاه از برخورداری .5

 تجاری رونق و

 بشر زندگی در قرآن و اسلام حاکمیت .6

 احسواس  نتیجوه  در و تبعویض  و فسواد  و فقور  نفی و انسان تکریم .2

 سعادت و خوشبختی

 مسلمانان به اسلامی عزّت گرداندنباز .1

 رشود  ،آزادی ،اسوتقلال  نظیور  دیگری اهداف ،ادشدهی موارد بر علاوه

 اهوداف  جوز   نیوز  و... باکراموت  و امن محیط ایجاد ،مادی تعالی ،معنوی

 دیون  افزایند: می ها آرمان بیشتر تشریح با ایشان .آیند می حساب به انقلاب

 و عبوادات  سلسوله  کیو  فقط نه و کند می ارائه بشر به اجتماعی نظام کی

 جهوت  در و زنودگی  روح از انباشته نیز عادات و عبادات هرچند عادات.

 و اسوت  بینوی  جهوان  همان بر مبتنی اجتماعی نظام این و است نظام همان

 ،اجتمواعی  عودل  ،هوا  انسوان  برابوری  و آزادی اسوت.  آن شکل به ساخته

 انسانیهای  آرمان ترجیح ،زشتی و کژی با مبارزه ،جامعه افراد خودآگاهی

 دیگور  و شویطانی  های سلطه نفی ،الهی ادی و توجه ،شخصی های آرزو بر

 تقووای  و شخصوی  رفتوار  و اخولاق  نیوز  و اسولامی  نظام اجتماعی اصول

 کلی برداشت و بینی جهان آن زاییده و ملهم همه و همه ،شغلی و سیاسی

 زاینوده  و قلدری و زور بر مبتنی های نظام ،اسلام است. انسان و جهان از

 ،هوا  ملوت  ،نژادهوا  تبعویض  و انسوان  تحقیور  ،استبداد ،اختناق ،جهل ،ظلم

 کوس  و نظوام  آن هور  با و شمرد می غلط و کند می رد را ها نازب و ها خون

 بوه  و سوتیزد  موی  مقاومت و شدت با ،بندد کمر اسلامی نظام ستیزه به که



 برگی از شجره طیبه )بصیرت سیاسی( 11

 و محبوت  بوه  کویش  نواهم  چوه  و کویش  هوم  چوه  ها انسان همه با ،آن جز

 انقولاب  هوایی  هودف  چنوان  بوا  و هوا  پایوه  چنین بر .کند می امر مساعدت

 از هودف  نهواد.  بنا را اسلامی جمهوری نظام و آمد پدید ایران در اسلامی

 بیوداری  نظریوه  از توری  دقیوق  و بیشوتر  زوایوای  عرضوه  خطوط این ارائه

 بیوداری  اموواج  ریتأث تحت های کشور فعلی مطالبات آن انطباق و اسلامی

 است. اسلامی

 اسولامی هوای   آرموان  پایوه  بور  ایوران  اسلامی انقلاب ساز تحول اصول

 :است گرفته شکل

 در شویعی  معوارف  و فقهوی  ،فلسوفی  عظیم پشتوانه از برخورداری .1

 .سال هزار طول

 زنودگی  در بنیوادین  تحوول  بوا  هموراه  جانبوه  همه اجتماعی انقلاب .2

 .ها انسان

 و گیوری  اوج مراحول  در ایموان  و اعتقاد و فرهنگ پایه بر استواری .1

 .انقلاب سازندگی

 و جهوانی  مفاسود  گیوری  هدف و ارزشی های رویکرد از مندی بهره .1

 .بشری

 .یاستبداد و الحادی فرهنگ جای به توحیدی فرهنگ سازی حاکم .5

 .انقلابی انضباط و نظم مبنای بر گیری شکل .6

 اسواس  بور  طبیعوی  ضرورت یک انقلاب ،انقلاب فرزانه رهبر منظر از

 تجلّوی  و مظهور  عنوان به هستی نظامکه  این توضیح .است الهی های سنّت

 تغییرپذیرنود  نه که است هایی سنّت و قوانین مشمول ،الهی مشیّت و اراده

 چوه  قدرتمنودان  و نخواهود  چوه  و بخواهد چه شرب .بردار جایگزین نه و

 ایون  از یکوی  .پذیرنود  موی  تحقوق  ها سنّت این ،نباشند چه و باشند راضی
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 و هسوتی  جریوان  یعنوی  .اسوت  باطل بر آن پیروزی و حق تجلّی ها سنّت

 بور  متکوی  و الهی تدبیر با باید انسان اختیاری اعمال نیز و عالم امور اداره

 .گردد تضمین و تأمین او سعادت ات شود اداره صحیح معرفت

 منحورف  اسوت  حق جریان نماد که اسلامی جامعه روزی اگر بنابراین

 هوا  حکومت هم و شوند آلوده فساد به مردم هم که برسد جایی به و شود

 و حوق  و منکور  و معروف ،بد و خوب جابجایی نتیجه در و گردند فاسد

 بوه  را شورایط  خداونود  ،گیورد  صوورت  اجتمواعی  حیات عرصه در باطل

 جامعوه  و کنند قیام مؤمنان و خداپرستان گروه که سازد می محقق ای هگون

 در عاشوورا  عظویم  حادثوه  کوه  طوور  همان برگردانند؛ صلاح به فساد از را

 تعوابیر  ایون  از اسوتفاده  بوا  لوذا  .اسوت  آن روشن مصادیق از اسلام تاریخ

 اخیور  بیوداری  و ها انقلاب در را راهبردها این های رگه راحتی به توان می

 و تضواد  راهبردها این دیگر ملاحظه قابل نقطه آنکه ضمن ،نمود ملاحظه

 جملوه  از غورب  جهوان  در غالو   نظریوات  و ایودئولوژها  با صریح تقابل

 .باشد می لیبرالیسم

 و طبیعوی  ضورورت  یک اساس بر اسلامی انقلابکه  این کلام حاصل

 همین اساس بر و پیوست عوقو به الهی سنن و قواعد بر مبتنی و تاریخی

 :فرمایود  می دیگر جایی در له معظم .داد خواهد ادامه خود راه به نیز قاعده

 دنیوای  موردم  بورای  دیگور  جهت از .است اسلامی ما حرکت و ما انقلاب

 و ملمووس  تجربوه  یوک  عنووان  بوه  و باشد آموزندهد توان می بسیار امروز

 قورآن  در کوه  هوایی  سونت  اب انطباق باب از ما انقلاب .بشود مطرح عملی

 از ،شوده  ذکور  اجتمواعی  تحوولات  و جهوانی  تحوولات  و ها نهضت برای

 سونن  و کند می ذکر که قوانینی و قرآن های پیشگویی این با انطباق جهت

 اجتمواعی  تحولات به نسبت قرآن تحلیل و تفسیر .است اسلامی نیز الهی
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 در .کننود  موی  ذکر مادی مکات  که است تفسیری و تحلیل با مغایر عمیقا 

 و هوا  انگیوزه  و عطوف  نقاط و اصول یک مادی تحولات برای کریم قرآن

 هوای  تفسیر و ها حلیلت ردآنچه  از غیر ،شده ذکر دیگری عوامل و ها اهرم

 اتفواق  موا  انقلاب درآنچه  عینا بینیم  می کنیم می نگاه ما .دارد وجود مادی

 را آفورینش  سنن که است هیال های تبیین و تفسیرها همین بر منطبق افتاد

 .کند می بیان ما برای

 اصولی  هوای  ویوژه  کوار  بعثوت  واقعوه  و انبیا  حرکت تشریح با ایشان

 :نمایند می تشریح چنین را اسلامی بیداری

 الهی احکام و مقررات ،بینی جهان ،معارف تعلیم .1

 آنان های استعداد شکوفاساختن و دادن رشد و مردم تزکیه و تربیت .2

 خویش اداره برای

 الهی حکومتی نظام اداره و تشکیل و جامعه بالفعل مدیریت .1

 ایم برگزیده خود برای را الگویی چنین امروز الهی حکم طبق بر نیز ما

 شوک  و دانویم  موی  اسولام  صودر  اسلامی حرکت بر منطبق را انقلابمان و

 قووانین  بوا  منطبوق  نبووت  پیوام  و بعثوت  مثول  اسولامی  انقلاب که نداریم

 چونان خود مبارزه در ایران ملت و است الهی اراده و خواست و رینشآف

 و کورده  تعقیو   را هودف  همان فداکاری و ایثار با اسلام صدر مسلمانان

 پیوروزی  بوه  شویطنت  و طغیوان  و الحواد  و کفور  خوط  بر آنان بعثت خط

 .شود می آشکار باطل بر حق پیروزی و پیوندد می

 هموان  درست اسلام دوباره حیات ایبر (ره)راحل امام معتقدند ایشان

 هموان  نیوز  انقولاب  فلسوفه  و پیمودند اعظم رسول که پیمود را راهی

 کوبیودن  و مستضوعفان  از حمایوت  بورای  تاریخ طول در ها نبوت حرکت

 وجووه  ایشوان  .اسوت  سونگ  بوه  هوا  طواغوت  و گران سلطه و کشان گردن
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 هوای  زمینه در ماسلا صدر و ایران اسلامی انقلاب میان را فراوانی شباهت

 و مخوالفین  ،جانبوازان  و شوهدا  ،ها جنگ ،مبارزه ،کادرسازی ،تبلیغ دوران

 از موا  انقولاب  الگوپوذیری  از حاکی که شود می یادآور ...و آنها های ترفند

 .است پیامبر انقلاب و اسلام صدر

 یداخل های دستاورد  .2-3

 فقیه ولایت الگوی با الهی رهبری به دنیایی رهبری تبدیل .1

 بوه  متکوی  حکوموت  و دینوی  سالاری مردم الگوی ارائه و استخراج .2

 اسلام تعالیم متن از مردم آرای

 عصور  در حکوومتی  نظوام  در معنووی  و دینیهای  ارزش حاکمیت .1

 ها ارزش دیگر بر زور و زر غلبه

 اثبوات  و تجوددخواهی  و داری دیون  مظاهر جدایی طلسم شکست .1

 علووم  هوای  حووزه  وحودت  قال  در دینی مفهوم به تجدد و دین وحدت

 دانشگاهی مراکز و دینی

 کشوور  از نامشروع گران سلطه و چپاولگران و بیگانگان دست قطع .5

 آن های ثروت و منابع و

 خیانوت  طومار دریدن و غربی روشنفکری و ارتجاع بساط برچیدن .6

 آنان

 ملی استقلال احیای و طاغوت سلطه نفی .2

 کشور در اسلامی آزادی و استقلال سازی نهادینه .1

 ها ملت به بخشی حیات و اسلامی و ملّی هویت احیای .1

 ها ملت در خودباوری و نفس به اعتماد ایجاد .13

 هوای  مورز  شکسوتن  و علموی  مسائل در جسارت و تجرئ ایجاد .11
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 دانش

 خودآگاهی روحیه ترویج و استعدادها پرورش .12

 کشور در فناوری و علم توسعه و رشد و علمی انقلاب ایجاد .11

 انسانی های استعداد شکوفایی و تحقیق روحیه گسترش .11

 انقلاب الفتوح فتح عنوان به صالح یها انسان تربیت .15

 مسلمان زن شأن و منزلت احیای و تبیین .16

 سنی و شیعه وحدت ایجاد .12

 یخارج های دستاورد .2-4

 ها انقلاب تفسیر و نتبیی در الحادی و گرایانه مادی های نظریه ابطال .1

 انسوان  تکریم و معنویت و توحید بر مبتنی جدید فکر و تلقی ارائه .2

 جهانیان به اجتماعی عدالت و

 معنویت و عدالت بر مبتنی های جامع تشکیل پذیربودن امکان اثبات .1

 پوذیری  شکسوت  بوه  نسوبت  عورب  و اسولام  دنیای در امید احیای .1

 صهیونیسم و استکبار

 جهانی استکبار برای آفرینی مشکل و ها ملت در ویاییپ ایجاد .5

 بورای  منطقوه  هوای  ملوت  بوه  جسوارت  و گسوتاخی  روحیه دمیدن .6

 بزرگ های قدرت مقابل در مقاومت و ایستادگی

 باطل جبهه برابر در حق جبهه یابی قوت .2

 خمینی امام عصر ظهور و جهان سیاسی نقشه تغییر .1

 سرنوشوت  تعیین جهت در تلاش و یاسلام های امت سایر بیداری .1

 اسلام از دفاع و خویش

 سووی  بوه  حرکوت  بورای  اسولامی  اموت  در نفس به اعتماد ایجاد .13
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 روشن ای هآیند

 قرآن و اسلام به تمسّک و آوری رو فرهنگ خلق .11

 جهان مسلمین برای اسلامی عزّت احیای .12

 جهان و خاورمیانه در قدرت معادلات تغییر .11

 جهان در بخش آزادی های جنبش به مبارزه الگوی ارائه .11

 بانقلاهای  ارزش و اصول .2-5

 انقولاب  عالیقودر  رهبور  نظور  از انقولاب  اساسوی های  ارزش و اصول

 :از است عبارت

   ،غربی نه و شرقی نه سیاست .1

   ،مظلومان و مستضعفان از حمایت .2

 بور  آمودن  فوایق  و اسولامی  بوزرگ  اموت  حرکت و وحدت از دفاع .1

   ،جهان سطح در مسلمین دوگانگی و اختلاف ملعوا

   ،اسلامی فاضله مدینه ایجاد برای مجاهدت .1

  ،نشین کوخ و محروم های قشر از جانبداری بر تکیه .5

 در کشوور  بازسوازی  بورای  امکانوات  و عوامول  همه کارگرفتن هب و .6

 ایون  از موو  سور  کیو  موا  و ماست های برنامه اصلی خطوط داخلی سطح

 1.نشست نخواهیم عق  هدف

 منظا حفظ ضامن ،انقلابهای  ارزش و اصول از حراست .2-6

 بوه  پایبندی بین تنگاتنگ و متقابل ای هرابط ،انقلاب معظم رهبر نظر از

                                                      
 1161/ 15/1 رهبری معظم مقام سخنان، 61 شهریور، 11 شماره، اسلام پاسدار. 1
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 موجوود  اسولامی  نظوام  حفوظ  و انقولاب های  ارزش از حراست و اصول

 و عوزت  پورچم  داشتن نگاه برپا و انقلاب که بدانند باید ایران ملت :است

 برابور  در شوریف  ملوت  ایون  مجاهودات  که پرافتخاری راه ادامه و شرف

 بور  غلبوه  راه تنهوا  عنووان  به و گشود مسلمانان مخصوصا  جهان های ملت

 دشومنان  هوای  توطئوه  السوحر  باطل تنها و شد شناخته قلدران ظلم و فشار

 و انقلاب بنیانی اصول از حراست همانا اسلامی جمهوری و انقلاب علیه

 شوعار  که است روشنی نقطه آن این ،است انقلابهای  زشار از پاسداری

 سولطه  نظوام  ارکوان  و ساخته عالمگیر را استکبار جهانی سلطه با ضدیت

 ایوران  ملوت  نیز پس این از که است همین و است کرده متزلزل را جهانی

 1.ساخت خواهد فائق دشمنان های توطئه همه بر را

 یاساس اقدامات .2-7

 برای ،انقلاب معظم رهبر روشنگرانه و نهحکیما های رهنمود براساس

 دو بوه  بایود  ،اسولامی  انقلابهای  ارزش و اصول از پاسداری و حراست

 :نمود توجه اساسی و مهم بسیار نکته

 مردم؛ آحاد مشارکت (الف

 انقلاب؛ اساسی اصول محور بر تمرکز (ب
 

 مردم آحاد مشارکت (الف

 و داشوته  مشوارکت  باید مردم همه ها ارزش و اصول از حراست برای

 تلقوی  عموومی  تکلیوف  کی و وظیفه کی عنوان به باید را مهم این انجام

                                                      
 1161/ 13/1، (ره) خمینی امام رحلت سالگرد اولین مناسبت به رهبری معظم مقام پیام. 1
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 آن نوورانی  احکام از حراست و حفظ در ،مسلمان ملت آحاد تمامی :کنند

 انود.  بوزرگ  های وظیف دارای ،جامعه در آن تعمیق و گسترش در سعی و

 ضوامن  و اسولام  اساسوی  ارکوان  از کیی که منکر از نهی و معروف به امر

 هور  و شوود  احیوا  ما جامعه در باید است اسلامی فرایض همه برپاداشتن

 شودن  برچیوده  و صولاح  و نیکی گسترش در را خود مردم آحاد از فردی

 1.کند احساس ولمسئ فساد و گمراهی و زشتی

 اساسی اصول محور بر تمرکز (ب

 و انقولاب  اساسوی  اصوول  محوور  بر تمرکز ،عمومی مشارکت از پس

 حتوی  و اسولامی  و انقلابوی  هویوت  حفوظ  ضامن ترین مهم ،سلامیا نظام

 بور  بایود  کشور گردانندگان و مدیران و ایران ملت :است نظام موجودیت

 و تووان  هموه  و گشوته  مجتمع اسلامی جمهوری نظام اساسی اصول گرد

 خواسوته  هی  و کنند متمرکز آن از حراست و تحقق برای را خود نیروی

 ایو  و فرد نتوانند ای هفرق و قومی و گروهی و فردی انگیزه هی  و شعار و

 جمهووری  نظام های هدف به رسیدن و اصول آن برای تلاش از را جمعی

 2.بازدارد اسلامی

 خذآم و منابع .2-8

 1111 /1 /11 ،)ره(خمینى امام حضرت ارتحال سالگرد در بیانات. 1

 اموام  رحلوت  سوالگرد  اولوین  مناسوبت  بوه  رهبوری  معظم مقام پیام. 2

 1161 /13/1 ،)ره(ینیخم

                                                      
 . 13/1/1161، (ره) خمینی امام رحلت سالگرد اولین مناسبت به رهبری معظم مقام پیام. 1

 . 13/1/1161، (ره) خمینی امام رحلت سالگرد اولین مناسبت به رهبری معظم مقام پیام. 2
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 معظوم  مقوام  سوخنان  ،61 شوهریورماه  ،11 شوماره  ،اسولام  پاسدار. 1

 1161 /15/1 ،رهبری

 وو  اسولام  پاسدار ،معنوی انقلابی اسلامی؛ انقلاب ،سیدرضا ،زمانی. 1

 11 شماره ،1112 خردادماه

 سپاه اسلامی تحقیقات پژوهشکده :پدیدآور ،اسلامی نظام حفظ. 5

 ،ایران اسلامی انقلاب ارکان شناسی آسی  ،بداللّهع ،صادقی حاجی. 6

 2 شماره ،1111 زمستان ،حصون مجله
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 مقدمه .3-1

 ،ایوران  در بنیوادین  و بوزرگ  تحوولات  سرآغاز باید را اسلامی انقلاب

 میاسولا  انقلاب کبیر رهبر .دانست غیراسلام جهان و اسلام جهان ،منطقه

 «قرن معجزه» چون عناوینی با اسلامی انقلاب از (ره)خمینی امام حضرت

 بزرگوی  و عظمت توصیف برای کلمات همین و کرده ادی «نور انفجار» و

 پیوروزی  سوالروز  فرارسویدن  و فجور  دهه .کند می کفایت اسلامی انقلاب

 و اسولامی  انقولاب  بوازخوانی  بورای  مغتنموی  فرصوت  ،اسولامی  انقلاب

 پیوروزی  زمان از هرچه .باشد می گوناگون های حوزه در آن یها دستاورد

 موضوووع بووه پوورداختن اهمیووت ،شووود گرفتووه فاصووله اسوولامی انقوولاب

 هوای  پیشورفت  و دستاوردها تبیین اهمیت و اسلامی انقلاب های دستاورد

 در دشومنان  راهبوردی  اهوداف  از کوی ی .شود می بیشتر اسلامی جمهوری

 در ناامیودی  و أسیو  ایجواد  ،اسولامی  ریجمهو و انقلاب علیه نرم جنگ

 ،نموایی  سویاه  طریوق  از آینوده  بوه  نسوبت  جووان  نسل در ویژه به و جامعه

 دادن جلوووه ارزش کووم ایوو و بووردن سووؤال زیوور ،مشووکلات کووردن بووزرگ
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 دشومنان  .اسوت  دینوی  نظوام  دادن نشوان  ناکارآمود  و انقلاب های دستاورد

 واقعیوات  درک جلووی  ،خوود  ای رسانه قدرت طریق از تاکنند  می تلاش

 سووی  از اسولامی  جمهووری  ارزشومند  هوای  دسوتاورد  و اسلامی انقلاب

 های پشتوانه در ،آنان برای پنداری واقعیت نوع با و گرفته را ایرانی جوانان

 .سازند وارد خلل اسلامی جمهوری نظام و انقلاب مردمی

 یاسلام انقلاب از قبل رانیا تیوضع .3-2

 ارزشوومند هووای دسووتاورد و میاسوولا انقوولاب واقعیووات درک بوورای

 از طواغوت  رژیوم  دوران در ایوران  وضوعیت  به توجه ،اسلامی جمهوری

 بودون  .است ضرورت کی فرهنگی و اقتصادی ،اجتماعی ،سیاسی جهات

 انقولاب  از ماقبول  دوران در ایوران  خوارجی  و داخلوی  شورایط  بوه  توجه

 و الهووی انقوولاب ایوون هووای دسووتاورد عظمووت بووه توووان مووین ،اسوولامی

 اسلامی انقلاب از بعد دوران در اسلامی جمهوری ارزشمند های ستاوردد

 طاغوت رژیم زمان در ایران وضعیت اختصار به ،اساس همین بر .برد پی

 .شود می بررسی

.1-2-1 بانقلا از قبل رانیا یاسیس تیوضع 

 و سولطنتی  نظوام  ،اسلامی انقلاب از قبل دوران در ایران سیاسی نظام

 قودرت  بوه  در نقشوی  هوی   ایران مردم و بوده موروثی شکل به پادشاهی

 و خصوصویت  نووع  هور  بوا  شاه ،سلطنتی نظام در .نداشتند پادشاه رسیدن

 تلقوی  خودا  دستور ،او فرمان و برخوردار کامل اختیارات از ،هایی ویژگی

 .بوود  پهلووی  منحووس  رژیوم  ،ایوران  در سولطنتی  رژیوم  آخورین  .شد می

 .بوود  پرسوت  گانوه  بوی  و مرحو  بوی  ،خشون  ،مسوتبد  دیکتواتوری  ،رضاشاه
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 از بسویاری  و رسوید  قودرت  بوه  بیگانگوان  نظور  بوا  نیز پهلوی محمدرضا

 کیو  از ایوران  موردم  تحقیر .داشت وجود او در پدر شیطانی های خصلت

 محمدرضوا  خصوصویات  از دیگور  طرف از ها خارجی به دادن بها و طرف

 1151 لسا در ،مردم به نگرش نوع همین اساس بر ایران شاه .بود پهلوی

 چیوز  هوی   انجوام  به قادر مردم این» :گوید می مطبوعاتی کنفرانس کی در

1...«مانند می گوسفندان مثل ،نیستند
 

 شواه  اطوراف  کلیودی  عناصر از بسیاری در ایران ملت به نگاه نوع این

 ،نفووت صوونعت کووردن ملووی زمووان در نمونووه عنوووان بووه .شووود مووی دیووده

 مجلوس  نفوت  کمیسویون  در حضوور  بوا  آرا رزم آقوای  وقت وزیر نخست

 صونعت  کوردن  ملوی  موضوع جدیت با که نمایندگانی سر بر ،ملی شورای

 کیو  دتوانو  موی ن کوه  ایرانی :گوید می و زده فریاد ،کردند می دنبال را نفت

 خودبواختگی  نوع این !کند اداره را پالایشگاه خواید می شما ،بسازد آفتابه

 قبیول  از کشوور  در لاتمشوک  از بسویاری  منشوأ  ،او های دولت و شاه در

 دوران در .بوود  کشوور  مقودرات  بر اجان  سلطه و ملی یها افتادگی عق 

 برگزار انتخاباتی اگر و ندنداشت جایگاهی هی  سالار مردم های نهاد پهلوی

 در جنسوی  و اخلاقوی  ،موالی  فسواد  .بود صوری و نمایشی کاملا  ،شد می

 .دارد وجوود  خصووص  ایون  در فراوانوی  اسوناد  و است زبانزد شاه دربار

 و بوود  پهلووی  خانودان  منوافع  همانند ،طاغوت دوران ایران در ملی منافع

 بوه  ،خوود  خوارجی  هوای  سوفر  و ها عیاشی برای را المال بیت ،خاندان این

 حکوموت  مختصوات  از بیگانه به وابستگی .پنداشتند می پدری ارث منزله

 هموین  لویس انگ بوه  رضاشاه وابستگی در .بود شاه محمدرضا و شاه رضا

                                                      
 حسینیان الله روح، دربار فساد. 1
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 :کردنود  اعتوراف  او درباره تهران کنفرانس در روزولت و چرچیل که بس

 از نیوز  محمدرضاشواه  1.برداشوتیم  را او خودمان و آوردیم را او خودمان»

 .دانسوت  موی  آنوان  مودیون  را خوود  او و رسوید  قدرت به بیگانگان سوی

 بوا  ار خوود  گیلاس شاه ،کودتا از پس» :نویسد می تایمز نیویورک روزنامه

 و برداشوت  خاورمیانوه  در سویا  بخوش  رئیس روزولت کرمیت به تعارف

 شوما  بوه  و ارتشوم  ،کشوورم  مردم ،خدا به را خود تخت و تاج من :گفت

 2.«مدیونم

 حکوموت  ،سواواک  و نظامی قدرت ،نفت پول بر تکیه با افرادی چنین

 سورکوب  را مخوالفی  صودای  هور  و بوود  کورده  برپا دیکتاتوری و خفقان

 و اسلام با مبارزه و مبارزین و خواهان آزادی از بود پر ها زندان .کردند می

 52 طوی  پسرش و شاه رضا اصلی و ثابت های سیاست از دینی های آموزه

 .رفت می شمار به ایران در حکومت سال

.2-2-1 یاسلام انقلاب از قبل رانیا یاجتماع اوضاع 

 ،مشووروطه نهضووت اوایوول در عنوویی شمسووی هجووری 1213 سووال در

 در ایران مردم عمدتا  و بود نفر میلیون 13 حدود ایران کشور کل جمعیت

 در ایوران  جمعیوت  درصود  23 مقطوع  ایون  در .کردنود  موی  زندگی روستا

 نفور  هوزار  233 تهوران  و کردند می زندگی نفری هزار پنج بالای های شهر

 روسوتاها  ،پهلووی  رژیم استعماری و غلط های سیاست با .داشت جمعیت

 .کورد  حرکوت  شوهرها  بوه  روستائیان مهاجرت طریق زا نابودی سمت به

 ای هگونو  بوه  ،کرد غلبه روستانشین بر شهرنشین جمعیت که نکشید طولی

                                                      
 12 ص، 1 ج، فردوست حسین، پهلوی سقوط و ظهور. 1

 21 ص، ، گازیوروسکی، شاه و آمریکا خارجی سیاست. 2
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 .رسید میلیون 23 از بیش به ایران شهرنشین جمعیت ،1152 سال در که

 وضوع  .بوود  شهرها به روستائیان مهاجرت دلایل از ،محرومیت و فقر

 دلیول  بوه  .بود نامطلوب بسیار هرنشینانش با مقایسه در روستائیان زندگی

 زنودگی  ...و برق ،مناس  راه ،درمانی و بهداشتی خدمات ،امکانات نبودن

 میور  و مورگ  که بود همراه فراوان مشکلات با روستائیان از بسیاری برای

 بوه  خردسوالان  و نوزادان در ویژه به وضعیت این طبیعی نتایج از کیی بالا

 از درصود  11 تنهوا  رسومی  آموار  اساس بر 1151 سال در .رفت می شمار

 از اسوتفاده  امکوان  ،بودنود  رسویده  مدرسوه  سون  به که روستایی های بچه

 شهری های بچه برای که بود حالی در این و داشتند را دولتی های آموزش

 .رسید می درصد 13 به آمار این

 روسوتائیان؛  جمعیوت  بوه  توجه با ایران اقتصاد حوزه در مهم نکته اما

 و بوود  خودکفوا  ،غوذایی  موواد  تهیوه  نظور  از 1113 دهوه  اوایول  توا  انایر

 و میووه  ،پنبوه  صوادرات  طریوق  از را کشوور  ارز کمبوود  حتی ستتوان می

 ،ارضوی  اصولاحات  خصوصا  و غلط های سیاست با .نماید تامین خشکبار

 روسوتائیان  .گرفوت  شکل وابسته اقتصاد کی و شد نابود ایران کشاورزی

 پدیود  بالا طبقاتی شکاف با شهرها در نشینی وحاشیه دندآم شهرها به زیاد

 خوود  هوای  روسوتا  در مهواجرت  از قبول  تا که روستائیان از بسیاری .آمد

 کوه  شودند  مهواجری  کوارگران  به تبدیل ،داشتند ساده زندگی کی حداقل

 .شدند شهرها راهی ...و عمرانی شرکت ،ساختمانی های کار در کار برای

.1-2-1 یاسلام انقلاب از قبل رانیا یاقتصاد تیوضع 

 کواملا   اقتصواد  کیو  ،پهلووی  رژیوم  پایوانی  هوای  سال در ایران اقتصاد

 .بود خارج به وابسته
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 میلیوون  شوش  حودود  روزانه ،خود عمر پایانی های سال در شاه رژیم

 در موردم  نیواز  موورد  هوای  کوالا  کردن وارد با و کرد می صادر نفت بشکه

 و مصورفی  زنودگی  ،داخلوی  اقتصواد  دینابو بر علاوه ،ها زمینه از بسیاری

 در گرفتوه  شکل صنایع عمده .نمود می نهادینه ایران در را خارج به وابسته

 ،شورایطی  چنوین  در .بود وابسته و مونتاژ صنایع ،طاغوت دوران در ایران

 یطاشور  با ،خود سنتی هایدرآمد و کار دادن دست از با ایرانیان از بسیاری

 دارای شهرنشوین  جامعوه  از کموی  شوار اق و شوده  مواجوه  زندگی سخت

 بوه  اجبوارا   ،روسوتاها  از کننودگان  مهاجرت از بسیاری .بودند مرفه زندگی

 از محرومیوت  و فقور  و داده تون  شوهرها  حاشویه  در زنودگی  نوع بدترین

 .بوود  انقولاب  از قبول  دوران در ایرانوی  جامعوه  اعظوم  بخش های ویژگی

 رفاه به که شد می هزینه اییه حوزه در ،کشور ارزی های درآمد از بسیاری

 .نداشت ارتباطی عمومی

.1-2-1 یاسلام انقلاب از قبل ایران یفرهنگ طیشرا 

 فرهنگوی  هوای  فعالیوت  مختصوات  از ملی و اسلامی فرهنگی با مبارزه

 فرهنگ ترویج و طرف کی از زدایی اسلام .رود می شمار به طاغوت رژیم

 فرهنگوی  هوای  اهدسوتگ  تمامی کاری های اولویت از ،دیگر طرف از غربی

 ،کتواب  و مطبوعوات  ،سوینما  و اترئت ،تلویزیون و رادیو .بود گذشته رژیم

 مأموریوت  همگوی  ،عوالی  آموزش مراکز و ها دانشگاه ،پرورش و آموزش

 زندگی کی از ایرانیان زندگی سبک تغییر برای را غربی فرهنگ تا داشتند

 و ربوار د .نماینود  تورویج  غربوی  سوبک  بوا  زنودگی  کی به ملی و اسلامی

 .بودنود  ایوران  در غربوی  مبتذل فرهنگ ترویج پیشتاز خود پهلوی خاندان

 و دربوار  خود از عناصری و بود برپا علنی صورت به فحشا و فساد مراکز
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 .داشتند حضور مراکز این صحنه پشت در پهلوی خاندان

.5-2-1 یاسلام انقلاب از قبل رانیا یدفاع و یخارج استیس 

 و خوارجی  سیاسوت  دارای ،اسولامی  بانقولا  از قبول  دوران در ایران

 بلووک  قودرت  قلمرو در ،تابع کشور کی عنوان به و نبود مستقلی دفاعی

 عمول  الملل بین روابط بر حاکم دوقطبی نظام در آمریکا محوریت با غرب

 سیاسوت » عنوان تحت ها آمریکایی که نقشی خاطر به ایران ارتش .کرد می

 تعریوف  «فوارس  خلویج  منطقوه  رمژانودا » عنوان به ایران برای «ستونی دو

 نظوامی  مستشار هزاران .بود متحده ایالات کنترل تحت کاملا  ،بودند کرده

 انقلاب از قبل ایران .داشتند حضور ارتش کلیدی های بخش در آمریکایی

 در و سابق شوروی برابر ،منطقه در غرب منافع مینتأ راستای در اسلامی

 متحود  ،دلیول  هموین  بوه  و کورد  موی  نقوش  ایفای بخش آزادی های سمت

 .بوود  سوابق  شواه  رژیوم  ،منطقوه  در صهیونیسوتی  جعلی رژیم استراتژیک

 و سونا  مجلسوین  و دولت در 1111 سال در کاپیتولاسیون لایحه تصوی 

 استقلال نداشتن و آمریکا به ایران وابستگی اوج دهنده نشان ،ملی شورای

 ایرانیوان  ملوی  حاکمیوت  و اسوتقلال  بوه  اعتقوادی  هوی   واقع در شاه .بود

 آمریکوا  بوه  وابسوتگی  گرو در ،را قدرت در خود حضور تداوم و نداشت

 .دید می

 هگذشت ساله 35 در یاسلام انقلاب های دستاورد .3-3

 تووان  موی  را گذشته سال 15 طی اسلامی انقلاب های دستاورد و نتایج

 ونظوامی  فنواوری  علموی  ،اقتصوادی  ،سیاسوی  حووزه  چهار در اختصار به

 اهوم  بوه  کوه  اسوت  بودیهی  ،اجموالی  بررسوی  ایون  در لبتوه ا .کرد بررسی
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 .ندارد وجود جزئیات به پرداختن امکان و شود می اشاره دستاوردها

 یاسیس های دستاورد  .3-4

 سیاسوی  بخوش  دو به توان می را اسلامی انقلاب سیاسی های دستاورد

 .کرد تقسیم المللی بین و داخلی

.1-1-1 یداخل یاسیس های دستاورد 

 ایوران  در «اسولامی  جمهوری آزادی استقلال» شعار با اسلامی انقلاب

 نظوام  فروپاشوی  ،پیوروزی  ایون  دسوتاورد  تورین  مهوم  و رسوید  پیروزی به

 و طورف  کیو  از سواله  2533 سوابقه  بوا  طواغوت  دیکتواتوری  و سلطنتی

 عنووان  بوا  دینوی  سوالاری  موردم  نظوام  اسوتقرار  بوا  ملی حاکمیت برقراری

 .بوود  دیگور  طورف  از ملت ددرص 11 از بیش یرأ با «اسلامی جمهوری»

 انقولاب  هوای  دسوتاورد  تورین  بوزرگ  از اسولامی  جمهوری اساسی قانون

 جمهووری  در» :اسوت  آموده  اساسوی  قانون ششم اصل در .است اسلامی

 راه از ،شوود  اداره عموومی  آرا  اتکوا   بوه  باید کشور امور ،ایران اسلامی

 ،لامیاسو  شوورای  مجلوس  نماینودگان  ،جمهوور  رئویس  انتخاب :انتخابات

 اصول در که مواردی در پرسی همه راه از ای ،اینها نظایر و شوراها اعضای

 سوال  15 طی در ایران ،اصل این براساس .گردد می معین قانون این دیگر

 هوای  حووزه  در مسئولان تمامی و بوده برخوردار ملی حاکمیت از گذشته

 .اند شده انتخاب مردم غیرمستقیم ای مستقیم یرأ با مختلف

 ولایوت  محوریت با ،اسلامی جمهوری در قدرت و حکومتی ختارسا

 بوا  انقلابوی  که است اسلام مقدس شرع و دینی های آموزه از برگرفته فقیه

 بور  پیشرفت و عدالت ،آزادی ،استقلال اصول .آورد پدید را دینی ماهیت
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 رویکورد  و بووده  اسولامی  جمهووری  نظوام  اصولی  اصول از ،اسلام مبنای

 .است اسلامی نوین تمدن ایجاد ،منظا این آرمانی

.2-1-1 یالملل نیب یاسیس های دستاورد 

 ،آزادی ،اسوتقلال » و «اسلامی جمهوری، غربی نه شرقی نه» های شعار

 هموان  تلوخ  واقعیت این ؛بود تلخ واقعیت یک گویای «اسلامی جمهوری

 دوره کیو  بورای  خارجی های قدرت سلطه با ایران استقلال رفتن تاراج به

 سولطه  از طورف  کیو  از ایوران  ،اسلامی انقلاب پیروزی با .است طولانی

 در اسوتقلال  حفوظ  بوا  دیگور  طورف  از و شود  رهوا  خوارجی  هایی قدرت

 و انقولاب هوای   آرموان  تحقق برای قدرت توسعه مسیر ،خارجی سیاست

 حکوموت  که حالی در .گرفت پیش در را اسلامی جمهوری والای اهداف

 بیگانه به کاملا  شاه محمدرضا رهدو در چه و رضاشاه دوره در چه پهلوی

 حفظ برای توانست مردم قدرت بر تکیه با اسلامی جمهوری ،بود وابسته

 بوه  دسوت  آمریکوا  ویژه به و استکباری های قدرت برابر در ،ایران استقلال

 خنثوی  را آنوان  هوای  توطئوه  تموامی  ،گذشوته  سال 15 طی و زده مقاومت

 مبوارزه  و ایستادگی و طرف کی از مستضعفان و محرومان از دفاع .نماید

 خوارجی  سیاسوت  در ثابوت  اصول  کیو  عنووان  به ستمگران و ظالمان با

 بورای  بخوش  الهوام  کوانون  بوه  را ایران ،دیگر طرف از ،اسلامی جمهوری

 هایی بازتاب اسلامی انقلاب بخشی الهام .نمود تبدیل خواه آزادی های ملت

 انقولاب  ،هوا  بازتواب  یون ا بوا  و داشوت  دنبال به گوناگون های حوزه در را

 وای  منطقه معادلات در بنیادین و اساسی ،بزرگ تحولات آغازگر اسلامی

 :چون هایی بازتاب ؛گردید المللی بین

 سیاسی های نظریه بر جدی تأثیر (الف
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 نظوام  فوروریختن  جملوه  از و جهوان  راهبوردی  مسوایل  بور  تأثیر (ب

 اسولامی  انقولاب  یسو از که اساسی های ضربه با جهان بر حاکم دوقطبی

 .شد وارد مارکسیسم اندیشه بر

 اسولام  جهان در بخش رهایی های حرکت بر جدی تأثیر و بازتاب (ج

 عنووان  بوه  تووان  می را اسلامی بیداری اکنون که ای هگون به ،آن از خارج و

 بوا  .داد قورار  مطالعوه  مورد اسلامی انقلاب های دستاورد ترین مهم از کیی

 رژیووم برابوور در منطقووه در اسوولامی مقاومووت جریووان اسوولامی انقوولاب

 پیشوی  سوازش  جریوان  از زموان  تورین  کوتواه  در و آمد پدید صهیونیستی

 هوا  صهیونیسوت  معادلات روزه 1 و روزه 22 ،روزه 11 های جنگ .گرفت

 .ریزد فرو را مقاومت جبهه نتوانست سوریه بحران و ریخت برهم را

 بورای  ها ملت در یستادگیا و مقاومت ،مبارزه روح تقویت و ایجاد (د

 آمریکا با زهرمبا

 ساز تمدن و بخش تعالی مکت  کی عنوان به ناب اسلام معرفی (ه

 ثیرگذارتأ ای هفرامنطق وای  منطقه قدرت کی به ایران تبدیل (و

.1-1-1 امام منظر از اسلامی انقلاب جهانی و شاخص های دستاورد  

  رهبری معظم مقام و خمینی)ره(

 هموین  توأثیر  تحت ما زندگی ،سال چند و سی ینا در ،دوره این در»

 و اهو  ضوعف  ،داشوتیم  ییهوا  پیشرفت ما است. گرفته قرار اساسی خطوط

 را هاموان  ضوعف  ،بشناسویم  باید را هامان پیشرفت .داشتیم هم ،یهای نقص

 تجاهل ،نشناسیم ،کنیم پنهان را خودمان های ضعف اگر .بشناسیم باید هم

 .شد نخواهد برطرف شد؛ خواهد نهادینه ،دمان خواهد ها ضعف این ،کنیم

 ،هست دو هر منفی و مثبت نقاط .بدانیم باید را ضعف و قوّت نقاط همه
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 .اسوت  مهوم  ایون  اسوت؛  داشوته  اداموه  حرکوت  اموا  ،هسوت  خیز و افت

 شوده  موواردی  سال سه دو و سی این طول در بدانند؛ ما عزیز های جوان

 .اسوت  داشوته  خیوز  و افوت  حرکوت  این ،دادیم نشان ضعف ما که است

 اموا  ،کمتور  گواهی  ،شوتاب  و سرعت گاهی است؛ نبوده جور یک همیشه

 رفتویم؛  پیش اصلی جهت همان در ما و است نشده متوقف هرگز حرکت

 قووتّی  نقاط از تا چند من .کنیم می مشاهده داریم را آن محصول امروز که

 را عفضو  نقواط  از هوم  تا چند ،کنم عرض ،ایم داشته مدت این در که را

 عبوارت  سوال  سوه  دو و سوی  این در ما قوّت نقطه ترین مهم .کنم عرض

 کوه  نبوودیم  ملتوی  یک ما .است مهم خیلی این ها؛ چالش بر غلبه از است

 باشد؛ نداشته کاری ما به کسی ،برویم را راهمان ،بیندازیم پائین را سرمان

 کوار  موا  بوا  جهوانی  مسولطین  ،جهوانی  مجهوز  های قدرت اول روز از ،نه

 موا  علیوه  :گذاشوتند  تراشوی  مانع بر را بنا ،گذاشتند اذیت بر را بنا داشتند؛

 را موا  سوال  هشوت  ،انداختنود  موا  جوان  به را صدام ،کردند تحمیل جنگ

 ایون  هموه  بر امروز تا ما .کردند تحریم ،آوردند تروریست ،کردند گرفتار

 است نستهنتوا ها چالش این از هیچکدام یعنی ایم؛ کرده پیدا غلبه ها چالش

 راهمان بحمداللّه ما دربیاورد؛ زانو به ،کند پشیمان را ما انقلاب و ما ملت

 .ماست قوّت نقطه ترین مهم این .ایم داده ادامه استوار قامت با را

 ،اسوت  ملوت  به خدمات گسترش ،مدت این در دیگر قوّت نقطه یک

 بوا  لکوه ب ،انقولاب  از قبول  نزدیوک  گذشوته  با نه خدمات این .کیفا  و کما 

 در کوه  عظیموی  خودمات  .نیسوت  مقایسوه  قابل هم دوردست های گذشته

 خودمات  ایون  هوای  کیفیوت  هوم  ،اسوت  کرده پیدا گسترش کشور سراسر

 و کمیوت  هوم  وو  معنووی  و موادی  وو  اسوت  اول درجه خدمات ،بالاست
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 1«.است مهمی قوّت نقطه یک این .است زیاد آنها گسترش

 خارجی سیاست .3-5

.1-5-1 ها درتابرق پوشالی ابهت شكستن 

را  بزرگ های قدرت عظمت این ،ایران ملی نهضت این که بدانید شما 

 انگلستان با شود نمی اصلا  که ها دمِاغ در بودند کرده تحمیل تبلیغات با که

 عظموت  این  ،درافتاد دیگر شود نمی آمریکا با اصلا  دیگر هم حالا ،درافتاد

 هوم  آمریکوا  بوا  ودشو  موی  !شود می ،نه که کردید ثابت شما شکست.... را

 شوود  موی  ،کرد تصرف هم را آمریکا جاسوسی لانه که شود می ،شد طرف

 ایون  شما کرد. حفظ و داشت نگه و گرفت هم را آمریکایی های جاسوس

 کوه  زیادی تبلیغات واسطه به آنها از که عظمتی آن دنیا. به کردید ثابت را

 حورف  حوق  یکسو  و اسوت  ابرقدرت که بود افکنده سایه دنیا در ،داشتند

 2شکست. آن ،ندارد زدن

.2-5-1 آمریكا قدرت نمایش برابر درآرایی  صف  

 تورین  بزرگ برابر در که است این ملت بزرگ افتخارات از یکی امروز

 فوارس  خلویج  در اروپوا  و آمریکا جنگی های ناو آرایش و قدرت نمایش

 1نمود. آرایی صف

.1-5-1 مستكبران دل به مظلومان دل از وحشت انتقال  

 را تخیلی عظیم های بت که کرده را هنر این ایران... میاسلا جمهوری

                                                      
 11/11/1113، تهران جمعه نماز های خطبه. 1

 15 ص، 11 ج، نور صحیفه. 2

 .212 ص، 23 ج. همان، 3
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 سوتمگران  دل در و برداشته مظلومان دل از را وحشت و رع  و شکسته

 هوای  معجوز کوافی   عوده  و عوده  بی ملت یک از خود این و است گذاشته

 1است. یافته تحقق الهی قدرت ید به که است

.1-5-1 مسلمانان دل در امید و نور دریچه بازکردن 

 بوه  امیود  و نوور  هوای  دریچوه  ایران اسلامی انقلاب برکت از للهبحمدا

 حوادث برق و رعد تا رود می و است شده باز جهان مسلمانان همه روی

 2ریزد. فرو مستکبران همه سر در را نابودی و مرگ رگبار ،آن

.5-5-1 مستضعف های ملت برای الگوسازی  

 خود توانای دست با را استکبار رژیم و نهاد منت ما بر تعالی خداوند

 و ائموه  را موا  عظویم  ملوت  و پیچیود  درهوم  اسوت  مستضعفین قدرت که

 1نمود. مستضعف های ملت پیشوای

.6-5-1 آزاده مسلمانان از حمایت 

 و حوامی  همیشوه  بورای  ایوران  اسلامی جمهوری که کنیم می اعلام ما

 نظامی دژ یک عنوان به ایران کشور و است جهان آزاده مسلمانان پناهگاه

 و عقیودتی  مبوانی  به را آنان و تأمین را اسلام سربازان نیاز یرناپذ آسی  و

 کفور  های نظام علیه مبارزه های روش و اصول به همچنین و اسلام تربیتی

 1سازد. می آشنا شرک و

                                                      
 .221 ص، 11 ج. صحیفه نور، 1

 .212 ص، 23 ج. همان، 2

 .211 ص، 5 ج. همان، 3

 .211 ص، 23 ج. همان، 4
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.2-5-1 اسلام امت همگرایی  

 را اسولامی  انقولاب  های دستاورد ترین مهم از یکی رهبری معظم مقام

 بیش گذشت رغم علی اند: فرموده و خوانده جهان در اسلام حیات تجدید

 ،اسولام  علیوه  جانبوه  هموه  و نومود  ریزی برنامه از سال پنجاه و یکصد از

 کوه  اسوت  آمده وجود به اسلامی عظیم حرکت یک دنیا سراسر در امروز

 جدیودی  حیات اروپا قل  در حتی و آسیا ،آفریقا در اسلام آن موج  به

 1اند. برده پی خود واقعی یتهو و شخصیت به مسلمانان و یافته باز را

 ،بوردیم  و بوریم  موی  نهضوت  ایون  از ما که نتایجی ترین بزرگ از کیی

 مواجوه  هوا  مودت  ایون  طول در که است برادرهایی با شدن مواجهه همین

 هوم  دور پاکستانی ،بحرینی ،ایرانی های برادر نالآ ،مجلس این در نشدیم.

 2کنیم. بیان یمتوان می را خودمان مشکلات و ایم نشسته

.1-5-1 اسلام امت بیداری  

 کوه  هوا  مسلمان برای شد حاصل پیروزی این نهضت این در للهالحمد

 1کردند. پیدا پیوند کردند. پیدا انسجام هم با همه و شدند بیدار همه

.1-5-1 مستضعفان به مستكبران مقابل ایستادگی امكان باوراندن 

 رتوان باو خودتوان  ،کردیود  قیام و کردید انقلاب که مدتی این در شما

 کوه  باوراندیود  هوم  مستضعف های ملت و مستضعف های دولت به و آمد

 ایسوتادگی  خووار  جهوان  شوروی و خوار جهان آمریکای مقابل در شود می

                                                      
 .22/1/1161، کیهان. 1

 .231 ص، 6 ج. صحیفه نور، 2

 12 ص، 1 ج. همان، 3
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 1کرد.

.13-5-1 مستضعفان از دفاع و انقلاب صدور  

 انقلابمان صدور در باید ما کنیم. پشتیبانی جهان مستضعفین از باید ما

 کنوار  کنویم  نمی صادر را انقلابمان ماکه  این تفکر و کنیم کوشش جهان به

 و باشود  نموی  قائول  فرقوی  مسولمان  هوای  کشوور  بین اسلام زیرا ؛بگذاریم

 از را خوودم  پشتیبانی دیگر بار من است... جهان مستضعفین تمام پشتیبان

 چنگوال  از رهوایی  بورای  کوه  ییهوا  گوروه  و هوا  جبهوه  و هوا  نهضت تمام

 2کنم. می اعلام ،جنگند می راست و چپ های ابرقدرت

.11-5-1 اسلام امت سرنوشت سازی دگرگون 

 کشوور  و اسولام  بورای  و موا  عزیوز  ملوت  بورای  گرچوه  گذشوته  قرن

 سرنوشوت  ،قورن  این اواخر در ایران اسلامی نهضت لکن ،بود بار مصیبت

 شرق که است واثق امید نمود. خواهد دگرگون آتی قرن در را اسلام امت

 مبوارزات  بوه  توحیود  پرچم زیر رد ،اسلامی های کشور خصوصا  و بند در

 گور  توطئه شرق و غرب چنگ از تا داده ادامه آزادی و استقلال برای خود

 1باشد. اسلامی های کشور نورانی قرن ،قرن این و کنند پیدا نجات

.12-5-1 فلسطین آرمان از دفاع سازی جهانی 

 مسولمین  گوشوزد  را غاصو   اسورائیل  خطور  ،دراز سالیان طی در من

 که خواهم می اسلامی های دولت و جهان مسلمانان عموم از من نمودم....

 و بپیوندنود  هوم  بوه  آن پشوتیبانان  و غاصو   ایون  دست کردن کوتاه برای

                                                      
 .111 ص، 11 ج. صحیفه نور، 1

 .11 ص، 12 ج. همان، 2

 .21 ص، 13 ج. همان، 3
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 رمضوان  مبارک ماه جمعه آخرین کنم می دعوت را جهان مسلمانان جمیع

 نیز فلسطین مردم سرنوشت کننده تعییند توان می و است قدر ایام از که را

 المللوی  بین همبستگی مراسمی طی و انتخاب «قدس وزر» عنوان به ،باشد

 از نماینود.  اعولام  مسولمان  مردم قانونی حقوق از حمایت در را مسلمانان

 1خواستارم. کفر اهل بر را مسلمانان پیروزی متعال خداوند

 داخلی سیاست .3-6

.1-6-1 نظامی استقلال  

 ،اسوت  داده موا  بوه  انقولاب  ایون  که باارزشی بسیار های تحفه از کیی

 فرمووده  عنایوت  موا  به تعالی و تبارک خدای جان  از که است های هدی

 و شود  بریوده  ارتوش  از بوزرگ  هوای  قودرت  دست که است همین ،است

 و هسوتید  خودتوان  نالآ شوما  و شودند  رانوده  بیورون  آنهوا  هوای  مستشار

 غورور  و باشود  مسوتقلی  ارتوش  یوک  باید که ارتش خودتان... فرماندهان

 بورای  اسوت  حاصول  مطلو   ایون  بحمدالله الان ،باشد محفوظ اش ارتشی

 2شما.

.2-6-1 نیرومند کشوری  

 1است. مطرح نیرومند و بزرگ ایران یک عنوان به امروز ایران

.1-6-1 بسیج( ،کمیته ،مردمی)سپاه مسلح های نهاد گیری شكل  

 نظیور  که هایی جمعیت یک و شدند پیدا هایی گروه یک انقلاب از بعد

                                                      
 .221 ص، 1 جحیفه نور، . ص1

 .1 ص، 15 ج. همان، 2

 .162 ص، 15 ج. همان، 3
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 و کمیتوه  ،پاسودار  قبیل از باشد... هداشت سابقه نداریم گمان تاریخ دراینها 

 تعهود  و اسلام برکت به که است نوآوردهایی یکاینها  بسیج. ،اینها امثال

 بوه  کوه  اسوت  سابقه بی است. سابقه بی و است شده پیدا اسلام به ما ملت

 نوام  به ای عده یک ،پاسدار نام به ای عده یک شود می انقلابیکه  این مجرد

 موردم  خود از مرزها و داخلی امنیت برای بسیج منا به ای عده یک ،کمیته

 1است. اسلام برکاتاینها  کنند... جوشش

.1-6-1 مختلف صفوف و اقوام اندیشی هم و همنشینی 

 یوک  زیور  را مختلفوه  طوائف که است این یکی نهضت این برکات از

 و عورب  و کورد  و فوارس  ،است کرده جمع کوچک اتاق یک توی سقف

 مطوالبی  و مسوائل  توا  است کرده مجتمع جا یک در را برادرها همه ،عجم

 2کنیم. می عرض آنها به داریم عرائضی اگر هم ما و بگویند دارند که

.5-6-1 باثبات کشوری 

 داشوته  ثبوات  اینطوور  که کجاست است... ممالک ترین باثبات از ایران

 انود  نشده متزلزل هست نالآ که ییها ناارگ از یک هی  که کجاست باشد؟

 سوابق  مردگی شاه یک که بود صورتی در تا؟ دو ای یکی کشتن واسطه به

 جوا  هموه  در فوورا   ،مورد  موی  شاهی ،مرد می کسی یک تا بود اینطور البته

 ثبواتش  ایوران  همه و شد شهید جمهور رئیس دیدیم ما حالا ،شد می شلوغ

 یعوزدار  و زنند می سینه او برای همه و است شده بالاتر و است محفوظ

 1را. دیگران کنید حفظ که هندخوا می همه از وکنند  می

                                                      
 .215 ص، 12 ج. صحیفه نور، 1

 .253 ص، 2 ج. همان، 2

 .232 ص، 11 ج. همان، 3
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.6-6-1 سیاسی استقلال 

 تحوول  و اسولام  بوه  تعهود  و قوی ایمان برکت به اسلامی ایران امروز

 و غورب  و شورق  دسوت  ،است شده حاصل مختلفه اقشار در که عظیمی

 دهد نمی اجازه قدرتی هی  به و کوتاه خود کشور از را منحرف های انگل

 1نمایند. رانای اسلامی کشور در دخالتی ترین کوچک

.2-6-1 سرنوشت تعیین و انتخابات در آزادی  

 قویم  بوه  احتیاج و آزادند انتخابات در مردم ام گفته بارها که طور همان

 افورادی  یا و فرد تحمیل حق های دست یا و گروه یا و فرد هی  و ندارند

 2ندارند. مردم به را

.1-6-1 سیاسی آزادی  

 ایون  بودید فاقد اشم ،دارد بشر که است نعمتی بالاترین آزادی نعمت

 هوم  بوا  اینجوا  ستیدتوان مین ،بزنید حرف کلمه یک ستیدتوان مین را نعمت

 بنشوینیم  ماهوا  که داشت امکان قبلا  شما برای ؟داشت امکان شوید. جمع

 یوک  اگور  ،بشود داخل در این از کسی گذاشتند نمی ؟کنیم صحبت هم با

 بایود  امنیوت  سوازمان  تووی  رفتیود  موی  بیرون وقتی شدید می داخل وقتی

 آزادی ایون  امتحوان  در را شما و داده را آزادی نعمت شما به خدا بروید.

 1کنید. می چه آزادی این با شما که ببیند که داده قرار

                                                      
 .231 ص، 11 ج. صحیفه نور، 1

 .111 ص، 23 ج. همان، 2

 .11 ص، 1 ج. همان، 3
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 خذآوم منابع .3-7

 ،اسوولامی انقوولاب اسووناد مرکووز ،حسووینیان الله روح ،دربووار فسوواد. 1
www.irdc.ir/fa/content/4911/default.aspx 

 12 ص ،1 ج ،فردوست حسین ،پهلوی سقوط و ظهور. 2

 21 ص ، ،گازیوروسکی ،شاه و آمریکا خارجی سیاست. 1

 11/11/1113 ،تهران جمعه نماز های خطبه. 1

 نور صحیفه. 5

 .22/1/1161 ،کیهان. 6
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 مقدمه .4-1

 آغواز  از کشوور  ایون  دشومنان  هوای  ابوزار  از انگیوزی  فتنه و فتنه ایجاد

 بووم  و مورز  ایون  دشمنان .است بوده امروز به تا اسلامی انقلاب پیروزی

 مردموی  و اسولامی  نظوام  این نابودی جهت دسیسه حال در مداومطور  به

 ایوران  ملّوت » :فرماینود  موی  باره این در رهبری معظم مقام .هستند و بوده

 هواى  خباثوت  و ها فتنه و کارها به دشمنان که باشد منتظر باید حالاحالاها

 دشومن  .بدهنود  ادامه برود ادی از انقلاب هاى زیبایىکه  این براى خودشان

 فراموشوى  دسوت  بوه  ایو  کننود  تحریف ای را انقلاب تا دارد؛ برنمی دست

 را بزرگوى  کوار  و خود سابقه ،خود حرکت ملّت که کنند کارى و بسپرند

 1.«بشود غفلت و نسیان دچار ،کند فراموش است کرده که

 فتنه .4-2

 بوه  همانوا  فتنوه  بوه  کفور  تسمیة وجه .است کفر و شرک ،فتنه از مراد

                                                      
 12/13/1111، قم مردم دیدار در بیانات. 1
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 و قتول  و هلاکوت  به منجر فتنه .است فساد و قتل و هلاکت به کفر سب 

ن   ََّّت ک بن ََّّلاَّح ت یَّقدتلِ به مََّّْو َّ فرماید می چنانچه ،شود می فساد َّللِ ا ََِّّالاِّیي  ََّّک ابن َّي ََّّو ََّّفِتاْ
اابْاَّف اانِنَّ ن اا  ََّّت ک اابن ََّّلاَّح ت اایَّالظ اادلِاِنَّع ل اایَّلا َّإََِّّع ااِّْوان ََّّف اااَّاناْتا ه   ،فتنووه از مقصووود :1«فِتاْ

 در اسوت  اضطراب و اختلال ایجاد فتنه و 2.است زمین در افساد و شرک

 1 .معیّن وردم

ن   ََّّت ک بن ََّّلاَّح ت یَّقدتلِ به مََّّْو َّ»  ایون  لسوان  در «فتنه»کلمه «: للِ  ََِّّالِّیي  ََّّک بن َّي ََّّو ََّّفِتاْ

 را آن و ،کننود  اتخاذ خود برای بتیکه  این به ،است شرک معنای به آیات

 دلیول  .کردنود  موی  آن بوه  وادار را مردم مکه مشرکین که طور آن ،بپرستند

 1. است «للِ  ََِّّالِّیي  ََّّک بن َّي ََّّو َّ» :جمله است شرک معنای به فتنه گفتیمکه  این

ن ا  ََّّو َّ تعالی قوله از مراد بنابراین اِّ ََّّالْفِتاْ  عنیی است ایشان کفر 5تْا الْق ََّّمِا  ََّّأ ش 

 فسواد  بوه  منجور  ایشوان  کفر که این با حرام ماه در قتل از اشد ایشان کفر

 از و اسوت  هکبیور  گناهان همه از اعظم و خدا به طغیان کفر خود شود می

 کنوار  بور  میوان  از فتنوه  که این تا نماید می بقتل امر آیه آخر در که اینست

 موحود  و موؤمن  عنوی ی ،باشود  یخودای  دین اشخاص همه در دین و شود

 .باشند

 ماسلا صدر در شانیها یزیانگ فتنه و نیمنافق .4-3

 را آنوان  مکورر  و دهورزیو  شودیدى  اهتمام منافقین باره در کریم قرآن

                                                      
 .111 آیه، بقره. سوره 1

 .115: ص، 2 ج، ةالسعاد بیان ترجمه. 2

 .11: ص، 1 ج، روشن تفسیر. 3

 .13: ص، 2 ج، المیزان ترجمه. 4

 .[111 آیهه، بقر سوره] 13ص، 2 ج( الجرجانی) الأحکام آیات. 5
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 ،ها دسیسه ،ها خدعه ،ها دروغ ،اخلاقى هاى زشتی و ،داده قرار حمله مورد

 و خودا  ولرسو  علیه کههایى  فتنه ؛کشد می رخشان به را هایشان فتنه و

 آل ،بقوره  سووره  قبیل از کریم قرآن هاى سوره در و ،کردند پا هب مسلمانان

 ،حشور  ،حدیود  ،فوتح  ،احوزاب  ،عنکبوت ،توبه ،انفال ،مائده ،نسا  ،عمران

 .است نموده تکرار را آن از سخن تحریم و منافقین

 تهدیود  وجوه  شودیدترین  به را ایشان مجیدش کلام از مواردى در نیز

 پرده چشمشان و گوش بر و ،زده دلهایشان بر مهر دنیا در که این به نموده

 ،کند می رهایشان ها ظلمت در و ،گیرد می ایشان از را نورشان و ،افکند می

 اسفل درک در آخرت در و ،نبینند را خود سعادت راه دیگر که طورى به

 .دهد می جایشان آتش طبقات آخرین و

 و اسولام  سور  بور  منوافقین  این که مصائبى خاطر به مگر نیست این و

 و هوا  توطئوه  چوه  و نکردنود؟  کوه  مکرهوا  و کیودها  چه .آوردند مسلمین

 حتوى  کوه هوایى   ضوربه  چوه  و ،ننمودنود  طورح  اسولام  علیه که ها دسیسه

 بوه  بوردن  پوى  بوراى  و ؟نیاوردند وارد اسلام به نصارى و یهود و مشرکین

 تعوالى  خداى که است کافى همین ،داشتند اسلام براى منافقین که خطرى

 باش مراق  و ،باش حذر بر منافقین این از که کند می خطاب پیامبرش به

 :سوازند  موی  وارد اسلام بر را خود ضربات پنهانى هاى راه چه از بفهمى تا

رْه مََّّْالْع ِّ و ََّّه م َّ»  «ف دحْذ 

 و هوا  دسیسوه  آثوار  ،مدینوه  بوه  خدا رسول هجرت لیاوا همان از .1

 بوه  وو  بقوره  سووره  که بینیم می جهت بدین و ،شد اهرظ منافقین هاى توطئه

 شورح  بوه  آن در و شوده  نوازل  هجرت از بعد ماه شش و اند گفته که طورى

 انوواع  و هوا  دسیسه به دیگر هاى سوره در آن از بعد و ،پرداخته آنان اوصاف

   ؛احد جنگ در اسلام لشکر از گیریشان  کناره نظیر ،شده اشاره کیدهایشان



 برگی از شجره طیبه )بصیرت سیاسی( 71

 و ،یهوود  بوا  بسوتن  پیموان  و ،بوود  لشکریان ثلث تقریبا  نانآ عده که .2

    ؛مسلمین علیه لشکرکشى  به آنان تشویق

   ؛ضرار مسجد ساختن و .1

 کردنشان پا به فتنه و ،(عایشه به تهمت) افک داستان منتشرکردن و .1

    ؛سقایت داستان در

    عقبه داستان و .5

 رسوول  بور  امور کردن وارونه و افساد در  کارشان آنکه تا آن امثال و .6

 ،نمووده  تهدیدشان زیر آیه مثل به تعالى خداى که رسید جایى به خدا

ِِّين ااا ََِّّفََِّّالْا رْجِف ااابن ََّّو ََّّم ااار   ََّّقا ل ااابمِِمََّّْفََِّّال اااذِي  ََّّو ََّّالْا نااادفِق بن ََّّيا نْت ااا ََِّّ  ََّّْل اااِ  َّ» :فرموووود َّالْا 
دوِر ون ك ََّّلاَّث  ََّّمِِمََّّْل نا غْريِا ن ك َّ  .«تا قْتِیاًََّّقا تایل باَّو ََّّأ خِذ واَّث قِف باَّأ ياْن ادَّم لْع بنِن ََّّق لِیاًََّّإِلا ََّّفِیهدَّيُ 

 ابوى  بون  اللَّوه  عبود  کوه  رسیده استفاضه حد به بسیارى از هم روایات

 رسوول  علیوه  را اموور  کوه  بودنود  هوایى  همان ،منافقش همفکران و سلول

 مسولمانان  بوراى  بلایوى  انتظوار  در هموواره  و ،کردند می واژگونه خدا

 مسولمانان  سووم  یک شان عده و ،شناختند می را آنها همه مؤمنین و ،بودند

 مضوایقه  مسولمانان  یوارى  از احود  جنوگ  در که بودند هایى همان و ،بود

 کوه  حوالى  در ،برگشوتند  مدینوه  به آخر در ،کشیده کنار را خود و ،کردند

ُ مََّّْقِتادلًاََّّنا عْل ام ََّّل بَّ» :ندگفت می تا با عْناد  بوا  ،شوود  موی  واقوع  قتالى دانستیم می اگر ؛َّلا 

 .«یمآمد می شما

 پیامبراکرم از بعد و هجرت از قبل نفاق  .4-4

 شودن  وارد بودو  از نفاق حرکت اند نوشته ىرخب که جاست همین از و

 این .داشت ادامه خدا رسول وفات نزدیکى تا و شروع مدینه به اسلام

 موشوکافى  و تودبر  با لیکن و ،اند گفته مفسرین از جمعى که است سخنى
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 آن رحلوت  از بعود  هاى فتنه و داد رخ خدا رسول زمان در که حوادثى

 حکم نظریه این علیه ،روز آن فعال اجتماع طبیعت درنظرگرفتن و ،جناب

 .کند می

 دلالوت  کوه  نیسوت  دسوت  در اى کننده قانع دلیل هی  :اولا که این براى

 یىآنهوا  حتوى  و خدا رسول پیروان میان در منافقین نفاق که این بر کند

 کوه  دلیلوى  و ،باشود  نکورده  رخنوه  بودنود  آورده ایمان هجرت از قبل که

 .ندارد دلالتى هی  ،شود اقامه باره این در است ممکن

 خیر طمع یا و باطن اظهار از ترس نفاق منشأ که است این دلیل آن و

 هجورت  هنووز  و ،بودنود  مکوه  در که روز آن مسلمانان و پیامبر و ،است

 کوه  نداشوتند  آنچنوانى  تصرف و دخل و کلمه نفوذ و قوت ،بودند دهنکر

 منظوور  این به و ،باشد داشته آنان از خیرى طمع یا و بترسد آنان از کسى

 ،بدارنود  پنهوان  را خوود  کفر و کنند ایمان اظهار آنان میل مطابق ظاهر در

 .بودند قریش زیردست و خور توسرى روز آن در مسلمانان خود چون

 روز هور  حوق  معانودین  و آنوان  سرسخت دشمنان یعنى مکه مشرکین

 بوراى  اى انگیوزه  هی  جوى چنین در ،کردند می درست عذابى و فتنه یک

 و خودا  رسوول  کوه  هجورت  از بعود  خولاف  به .!شود نمی تصور نفاق

 نیرومنودان  و بزرگوان  و ،کردنود  پیودا  خزرج و اوس از یاورانى مسلمانان

 هموان  ،نمودند می دفاع خدا رسول از و دهش آنان پشتیبان قبیله دو این

 داخول  بوه  اسلام و ،کردند می دفاع خود خانواده و مال و جان از که طور

 عوده  علیوه  قبیله دو همین وجود به و ،بود کرده نفوذ هایشان خانه تمامى

 مشورکین  و ،کرد می نمایى قدرت بودند باقى خود شرک به هنوز که قلیلى

 کوه  ایون  براى جهت همین به ،نداشتند را خود مخالفت کردن علنى تجرئ

 کوه  حالى در ،کردند می اسلام اظهار دروغ به بمانند ایمن مسلمانان شر از
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 و دسیسوه  اسولام  علیوه  یافتند می فرصت وقت هر و ،بودند کافر باطن در

.بردند می کار به نیرنگ
1 

 نرایا یاسلام یجمهور در یگر فتنه .4-5

 و فوراز  و اسولامی  انقولاب  پیوروزی  از بعود  های رخداد به نگاهی نیم

 در را 1111 سوال  تلوخ  وقوایع  اهمیوت  تردیود  بی ،شده طی راه های  نشی 

 از بعد تاریخی مقطع متوجه و ساخته برجسته پرسشگری هر نظر و ذهن

 و هووا ریوزش  بووا آن در کوه  کنوود موی  جمهوووری  ریاسوت  دهووم انتخابوات 

 قورار  اسولامی  نظوام  یفورارو  ،نو فصلی ،سابقه بی یا سابقه کم های  رویش

 خارج پیروز و سربلند دیگر آزمونی از اسلامی ایران رشید ملت و گرفت

   .شد

 داشوتن  آن از گوذر  حول  راه کوه  است گوناگونی ابعاد دارای گری فتنه

 فتنوه  بوا  مواجهه ارکان ترین مهم از باطل از حق شناخت .باشد می بصیرت

 .است

 عنوی ی ،فتنوه  .باشود  فتنه هک است ای هحادث ،حوادث این ترینِ خطرناک

 کسوی  چوه  و دوسوت  کسوی  چه بفهمد نتواند انسان که غبارآلودی حادثه

 تحریوک  کجوا  از و شوده  میودان  وارد غورض  با کسی چه و است دشمن

 روشونگری  جوا  هور  .کورد  خواموش  روشونگری  با باید را ها فتنه .شود می

 کوار  ،هودف  بوی  حورف  جوا  هور  .شوود  موی  کوتاه دستش انگیز فتنه ،باشد

 ،باشود  داشوته  وجوود  هودف  بوی  زدن تهمت ،هدف بی تیراندازی ،هدف بی

 عزیوز  موردم  لذا .شود می شلوغ صحنه چون گردد؛ می خوشحال انگیز فتنه

                                                      
 .حسین محمد، طباطبایی،  اسلام صدر در هایشان انگیزی فتنه و منافقین. 1



 71 8811فتنه  ژهیانقلاب به و یها عبرت  

 در را خودشوان  حقیقوی  هوشویاری  سوال  بیسوت  ایون  در بحمداللَّه که ما

 را مسوائل  هوشیارانه باید هم قضیه این در ،دادند نشان گوناگون قضایای

.ندکن تحلیل
1 

 و هوا  توطئوه  معرض در همیشه اسلامی ایران ،کنون تا 1152 سال از .1

 ،هسوت  و بووده  آمریکوا  بوزرگ  شیطان رهبری به سلطه نظام های  دشمنی

 پیمانانش هم با متحده ایالات استکباری رژیم ،مشخص مقطع پنج در ولی

 از و افوزوده  خوود  تهواجم  نوع و شدت بر رویکرد تغییر با که کرد سعی

 اسولامی  انقولاب  علیوه  گذشوته  های  زمینه بر علاوه ،جدیدی های  تفرص

 .گیرد بهره

 عمدتا  آمریکا تلاش اسلامی انقلاب پیروزی از پس اول دهه در (الف

 هوای   جنوگ  تحریوک  بوا  لذا ،بود ایران عزیز مردم با سخت مواجهه برای

 کودتوای  طراحوی  ،طبس واقعه در ایران به مستقیم حمله ،مذهبی و قومی

 را مسوتقیم  برانودازی  ،ایوران  به تجاوز جهت صدام تحریک سپس و نوژه

 .داد قرار خود کار دستور در

 وجوه  ،سوخت  جنگ پروژه شکست قبول با آمریکا 1162 سال از (ب

 بوا  اسلامی انقلاب مستحکم اما جوان نهال کردن تهی در را خویش همت

 جنوگ  اعولام  در رهبری معظم مقام نظر دقت با ولی ،کرد نرم جنگ آغاز

 بسویار  هوای   آسوی   کوردن  وارد رغوم  علی دشمن فرهنگی شبیخون و نرم

 .سازد محقق کامل طور به را خود خواسته نتوانست

 بووین شوکاف  و دوگانوه  حاکمیوت  رویکورد  ،خورداد  دوم دوره در (ج

 نتیجوه  بواز  اموا  ،شد دنبال آنها دانستن انتصابی و نمودن انتخابی و مسئولان

                                                      
 عهنمازجم های خطبه در بیانات. 1
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 .نشد حاصل رانگ سلطه دلخواه مورد

 هوایی  بنیواد  هموت  بوا  دهوه  یک به نزدیک گذاری سرمایه با آمریکا (د

 جوین  نظریوه  چوون   نظریواتی  از گیوری  بهوره  با و سوروس بنیاد همچون

 جمله از ها کشور برخی در رنگی های  انقلاب تجارب از استفاده و شارپ

 ای لاله انقلاب و اوکراین در نارنجی انقلاب ،گرجستان در رز گل انقلاب

 ،مسوئولان  درگیوری  و اختلافوات  تشودید  بر علاوه کوشید قرقیزستان در

 انقولاب  پرونده خود  زعم به و داده قرار هم مقابل در را جامعه متن بار این

 در سوقوط  بوا  یکبواره  به را آن های دستاورد همه و بسته را ایران اسلامی

 اراده بوا  همواوردی  از شکسوت  جز نیز بار این و بکشاند نابودی به پرتگاه

 زدنی مثال غیرت و بصیرت و انقلاب فرزانه رهبری تدابیر در متجلی الهی

 .نشد همراهانش و آمریکا حاصل ای نتیجه ایران بیدار مردم

 برای ها تحریم جانبه همه تشدید در آمریکا جدی رویکرد پنجمین (هو

 مردم آحاد بین در نارضایتی ایجاد ،آن از فراتر و ایران پیشرفت کندکردن

 آن مقودمات  شوک  بدون که شد آغاز آشوب و اجتماعی رویگردانی برای

 اسوناد  بنوابر  آنوان  از برخوی  حتوی  و نمووده  مهیا داخلی گر فتنه عناصر را

 بورای  را فضوا  آنقودر  و کردنود  طل  بیگانگان از را آن در تسریع موجود

 مقوام  بوه  ناموه  تقدیم رغم علی اوباما که کردند آماده آمریکا جمهور رئیس

 روز دو وو  سوطوح  هموه  در مستقیم مذاکره آمادگی اعلام و رهبری معظم

 بوه  هوا  فشار تشدید خواستار یکباره به و 1111 خرداد 22 انتخابات از قبل

 هوای  ادعوا  و خیابوانی  هوای   آشووب  ایام در ایران در داخلی ثباتی بی بهانه

 و قتصوادی ا نبوردی  حال در ما اینک. شد ای هسته موضوع در خود واهی

 بوا  گوذر  کوه  هسوتیم  امنیتی و اقتصادی ،سیاسی ،فرهنگی عیار تمام جنگ

 گذشوته  مواقوف  هموه  از گیری درس و مضاعف همت به نیاز آن از عزت
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 .دارد 1111 سال فتنه یعنی آنها ترین بزرگ در خاصه

 فتنوه  در داده رخ جنایت نمودن کمرنگ ،دشمنان های شگرد از یکی .2

 سواده  افراد ظرفیت از گیری بهره و واسطه با یا تقیممس طور به 1111 سال

 دعووای  توا  را مواجرا  ،سوطحی  عناصور  برخی نظر به .است کشور در لوح

 در نوژاد  احمودی  دکتور  غلوط  رفتار گویند می و داده تنازل نفر دو شخصی

 از بعود  ،تلافوی  بوه  نیوز  کروبوی  و موسووی  آقایوان  تا شد سب  مناظرات

 درخواست ادامه در لذا ،باشند داشته را رقانونیغی های رفتار این انتخابات

 آقوای  اخولاق  خولاف  اقدام در نظر دقت با .کنند می را طرف دو محاکمه

 جورم  بوا  ،داشوت  همراه به را انقلاب معظم رهبر نارضایتی که نژاد احمدی

 بیوان  را تقلو   بزرگ دروغ آن در که گران فتنه توسط شده مرتک  بزرگ

 اسولامی  نظوام  نوورانی  سواحت  بوه  را تجواوز  نابخشودنی تهمت و داشته

 ملوت  بور  سونگینی  جراحوات  و هوا  آسوی   سب  ،طلبی آشوب با و وزدند

 11 در انقولاب  های  آرمان کردن قل  و تمسخر برای را زمینه و وگردیدند

 هتوک  بالاتر همه از و آذر 16 در )ره(امام تمثال زدن آتش و اهانت و آبان

 زمینووه بوورای را راه و کردنوود همفوورا را حسووینی عاشووورای در حرمووت

 و ملول  سوازمان  هوای   قطعناموه  مجودد  تصوی  و بیگانگان جویی مداخله

 بواز  اقتصوادی  هوای   تحوریم  و هوا  خواهی زیاده تشدید در آمریکا جسارت

 رشوید  ملت این های  سرمایه همه ندانسته یا دانسته کلام یک در و نمودند

 پرتگواه  ل  بر خویش مراهانه جمعی تقوایی بی و خود طلبی قدرت با را

 توجوه  که آن بی کنند سیراب را شان طلبی قدرت عطش آن قِبل از تا بردند

 بوه  و اسولامی  انقولاب  علیوه  جهانی ابعاد با بزرگ سناریویی در که ،کنند

 بور  را راه و ریزنود  موی  آنوان  آسویاب  به آب اسرائیل و آمریکا سرکردگی

 .نمایند می هموار بیگانگان
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 گردیوده  خوویش  شویفته  آنچنوان  آنها همراهان و فتنه لیداخ سران .1

 آنهوا  خوارجی  سوران  و انقولاب  ضود  استقبال به گشاده رویی با که بودند

 روزنوه  و امیود  گوران  سلطه برای که نشاندند جایگاهی در را خود و رفتند

 موا  رشوید  و عزتمند ملت هنوز که دادند انجام رفتاری و نمود خلق نفوذ

 سوران  کوه  اسوت  حوالی  در ایون  و اسوت  آن های  ینههز پرداختن حال در

 بلکوه  ،کننود  نمی ندامت و پشیمانی اظهار و نشده متنبه تنها نه فتنه داخلی

 تکورار  را خوود  اساس بی های ادعا و ورند غوطه خویش توهمات در هنوز

 تقووایی  بی همراهان آنان از بدتر .نمایند می وصول را خود نداشته طل  و

 1111 سوال  انتخابوات  درسوتی  به خویش خصوصی لمحاف در که هستند

 اظهوار  و خوود  جنایوت  و جرم بر اقراری نیستند حاضر ولی داشته اذعان

 کوه  اسوت  حوالی  در ایون  .باشوند  داشوته  ایران رشید ملت برابر در ندامت

 کرسوی  بور  کوه  است چندی آنها با مرتبطین و فتنه داخلی سران از برخی

 بودون  ،کننود  می مداری اخلاق به عوتد را خود مخالفین و نشسته اخلاق

 آن در کوه  داشوته باشوند   جنایواتی  و ها تهمت و ها دروغ بر پاسخی اینکه

 .کنند می منکوب را سلامیا نظام چهره

 مسوئولان  امیود  اخیر های  سال در دقت و توجه قابل نکات از یکی .1

 بوا  کوه  بووده  داخلوی  تجدیودنظرطل   ای عده به صهیونیستی و آمریکایی

 بورای  آمریکا های تحریم و ها فشار همه که دارند می اظهار تمام آبرویی بی

 مودعا  پر عده این به آنها نظر و یرأ دادن سوق و مردم در نارضایتی ایجاد

 اپوزیسویون  عنووان  بوه  بحورین  در آمریکا سفیر ،آرلی آدام بیان به که بوده

 شوناخته  خواتمی  سویدمحمد  آقوای  و موسوی مهندس رهبری با و جدید

 در اسورائیل  نامشروع رژیم سفیر اورن مایکل تمام جسارت با یا شوند می

 فشوار  هرچوه  ،اخیر های  سال های رخداد واسطه به که کند می اعلام آمریکا
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 کموک  بواز  نمایند خلق را ای فاجعه هر ها تحریم و بیاید ایران مردم به نیز

 را اسورائیل  و کاآمری دیگر و گرفته فاصله اسلامی نظام از مردم تا کنند می

 .1ندانند خود مشکلات مسب 

 88 فتنه خصوص در علما و رهبری معظم مقام نظر .4-6

 حکومت زوایای تمامی در دینی های آموزه سازی پیاده و خواهی اسلام

 از کوی ی و 52 سوال  انقولاب  برپایی در ایران ملت اصلی انگیزه ،جامعه و

 پیوروزی  زموان  از دهوه  دو حودود  طوی  .شوود  موی  محسوب آن رکن سه

 ایوران  بوا  آنها منازعات های راهبرد که دریافتند خوبی به دشمنان ،انقلاب

 نافوذ  بصویرت  و دینوی  هوای  بواور  و ایموان  نیز آن رمز و است حاصل بی

 از .است انقلابی و دینی های آموزه از برگرفته که است ملت آحاد سیاسی

 و تهواجم » بورای  را خوود  هوای  راهبرد ،اخیر دهه کی از بیش در ،رو این

 بوود  این امیدشان همه .کردند بسیج بخش تعالی عنصر همین به «شبیخون

 و منموؤ  ملت حضور .داد خواهد نتیجه ،11 فتنه بزنگاه در آنها تلاش که

 و مواه  دی نهوم  در آفرینی حماسه و فتنه جریان با مقابله در ایران هوشمند

 متدینانوه  بصویرت  رمزگشایی در ،دشمنان و غرب که داد نشان بهمن 22

 .ناتوانند و حقیر بسیار ،ایران ملت

 )ره(خمینی امام .4-7

 را اسلام که است صفر و محرم» که فرمودند امت)ره( امام که روز آن

 ایون  بایود  بماند محفوظ شما نهضت بخواهید اگر است... داشته نگه زنده

                                                      
 1111، علیرضا، زاکانی فتنه؟ چرا. 1
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 ملوت  اسولامی  انقولاب  کوه  بوود  واقعیت این بیان «کنید حفظ را ها سنت

 هور  ایوران  عاشوراست.ملت های عبرت و ها آموزه از برگرفته ایران بزرگ

 هوای  عبورت  و هوا  درس مختلف های مناسبت در و صفر و محرم در سال

 بور  را خود اسلامی انقلاب ،ملت این کند. می مرور و بازخوانی را عاشورا

 از ،هوا  آمووزه  هموین  بر مبتنی و کرد گذاری پایه ،عاشورا های آموزه اساس

 عبوور  سوربلندی  و عزت با ،ها فتنه و ها توطئه دشوار و سخت های گردنه

 بوود  این آنها صفت شیطان اربابان و داخلی گران فتنه بزرگ حماقت نمود.

هوای   ارزش بوه  ،محورم  ماه در و بوده عاجز اساسی عنصر این درک از که

 و محافول  و عاشوورائیان  به تعرض با ،واقعه روز در و تاختند مردم دینی

 حماسه گذاشتند. نمایش به یزیدی رفتار دیگر بار یک ،عزاداری های نماد

 و هفتوه  هور  که بود عاشق مردمی نهفته بغض شکستن ،دی 1 خودجوش

 روز کواش  ای» که کردند می زمزمه ،عاشورا زیارت های فراز با روز هر یا

 «جنگیدیم. می دشمنان با و بودیم می عاشورا

 آمریکوا  «جنووبی  کالیفرنیای دانشگاه عمومی دیپلماسی» مرکز اعتراف

 شونیدنی  اموا  ،دیرهنگوام  اگرچوه  نیوز  ایران ملت و عاشورا پیوند مورد در

 در موذهبی  مراسوم  دسوت  ایون  از» کرد: تأکید مطلبی در مرکز این است.

 متموایز  ایوران  و عاشورا مورد درآنچه  اما ،بوده بسیار بشریت تاریخ طول

 حتوی  کوه  است قدرتمند و عمیق قدری به واقعه این که است این ،است

 رهبور  کنود...  موی  دهوی  جهوت  نیز را اسلامی جمهوری الملل بین سیاست

 فشوار  اگور » انود:  کورده  بیوان  گونوه  این را ارتباط این صریحا  ایران انقلاب

 بوه  اشاره «شد. خواهد تکرار کربلا حادثه ،یابد ادامه پیش از بیش دشمنان

 دیگوری  پیروزمندانوه  اتفاقات که حالی در ،عاشورا مانند انگیزی غم واقعه

 و کنوونی  رهبوری  کوه  اسوت  این دهنده نشان ،دارد وجود اسلام تاریخ در



 80 8811فتنه  ژهیانقلاب به و یها عبرت  

 بوااراده  و مصومم  آمریکوا  برابور  در ایسوتادگی  در اندازه چه تا ،آن پیروان

 ابتودا  مطمئنوا   ،بشناسد را ایران روش و رفتار بخواهد که کس هر هستند.

 1کند. درک را عاشورا باید

 رهبری ظممع مقام .4-8

 و نظوام  و اسولامی  انقولاب  بوا  ایوران  موردم  ناگسستنی و عمیق پیوند

 آن های دستاورد و ها آرمان از دفاع های صحنه در ثرؤم و متعهدانه حضور

 ،ایوران  اسولامی  جمهووری  که داد نشان ،گذشته دهه سه از بیش طول در

 رونود  در ایوران  ملوت  .اسوت  معاصور  جهان در سیاسی نظام ترین مردمی

 بوا  مواجهه در همواره و بوده الگو و نمونه نظام پیشرفت و انقلاب ثبیتت

 کورده  سازی حماسه و افتخارآفرینی ،چندساله و سی های فتنه و تهدیدات

 دینی های باور و فرهنگ از ناشی ،ایران ملت ممتاز خصوصیت این .است

 را خوود  ملوت  زیبوا  چوه  ،اسولامی  انقلاب بزرگ معمار .است آن ملی و

 کوه  هسوتم  مودعی  جرئت با من» :فرمایند می که آنجایی ؛کنند می فتوصی

 عهد در حجاز ملت از بهتر حاضر عصر در آن میلیونی توده و ایران ملت

 بون  حسوین  و امیرالموومنین  عهود  در عوراق  و کوفوه  و الله رسول

 اطاعت نیز مسلمانان الله رسول عهد در که حجاز آن .باشند می علی

 و شووق  کموال  با ...ایران ملت کهبینیم  می امروز اما ...کردند نمی ایشان از

 2.«آفرینند می ها حماسه چه و کنند می ها فداکاری چه اشتیاق

 ،کننود  حفظ را خود اتحاد ما عزیز ملت که است این ،است مهم آنچه
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 دشومنان  چشوم  در خاری ،کلمه وحدت این .کنند حفظ را کلمه وحدت

 گموان  بوه  .بزنند هم به را ملت کلمه وحدت که است این سعیشان .است

 مواه  چند این و انتخابات از بعد فتنه دوران حوادث از هدف ترین مهم من

 .بوود  ایون  سعیشوان  بیندازنود؛  شوکاف  ملوت  آحواد  بوین  کوه  بوود  این و

 معلووم  اموروز  .نتوانسوتند  و ،بیندازنود  شکاف مردم آحاد بین خواستند می

 کوار  مقابول  در ،ایوران  ملت عظمت مقابل در که کسانی آن که است شده

 نیسوتند؛  ملوت  از بخشوی  آنهوا  ،ایسوتادند  انتخابوات  در ایران ملت بزرگ

 بور  ،خود جهالت اثر بر که کسانی ای ،صریح انقلاب ضد ای هستند افرادی

 .ندارنود  مردم توده به ربطی ؛کنند می را انقلاب ضد کار ،خود لجاجت اثر

 راه ،را اسوولام راه ،را خوودا راه ؛دهوود مووی ادامووه را خووود راه مموورد توووده

 و عزت به رسیدن راه ،را الهی احکام کردن پیاده راه ،را اسلامی جمهوری

.است اینجوری حرکتش ملت .را اسلام پناه در استقلال
 و عظویم  حضور 1

 و انقولاب  های روز خاطره دیگر بار کی که ،11 دی 1 در مردم خروشان

 را انقولاب  اهداف تثبیت و اصول حفظ برای همدلی و بستگیهم روحیه

 حرکتوی  نبوود؛  وابسوته  نهوادی  و حوزب  ،شوخص  فراخوان به ،کرد زنده

 ملووت انقلابوی  بصویرت  و دینوی  معرفووت هموان  از برگرفتوه  خودجووش 

 .بود ایران هوشمند

 را شووفاف فضووای ناراحتنوود؛ فضووا بووودن شووفاف از ملووت دشوومنان

 کوه  اسوت  غبوارآلود  فضای در خواهند. می را ودغبارآل فضای تابند؛ برنمی

 ضوربه  ایران ملت حرکت به و شوند نزدیک خودشان مقاصد به ندتوان می

 یوک  کوه  اسوت  این معنایش فتنه است. فتنه همان ،غبارآلود فضای بزنند.

                                                      
 11/11/1111، ارتش، یهوای نیروی پرسنل و فرمانده دیدار در بیانات. 1



 82 8811فتنه  ژهیب به وانقلا یها عبرت  

 را فضوا  ،شووند  میودان  وارد دشمن باطنِ و دوست ظاهرِ با بیایند ای عده

 خودش چهره بتواند صریح دشمنِ ،غبارآلود یفضا این در کنند؛ غبارآلود

 فرموود:  امیرالمؤمنین که اینی بزند. ضربه و شود میدان وارد ،کند پنهان را

َّانََّّفلاب» فرمایود:  می که ییآنجا تا ،«تبتاِّعَّاحکاد َّوَّتتّبعَّاهباءَّالفتنَّوقبعَّبِّءَّانّّد»
 خوالص  و عریوان  ،باطل اگر ؛«المرتاد ي َّعلایَّیخفَّ َّالحقََّّمزاجَّم َّخلصَّالبدط 

 شوود؛  نموی  مشتبه برایشان امر ،هستند حق شناختن دنبال که کسانی ،بیاید

َّالسا َّعنا َّانقطاعَّالبدطا َّمازجَّما َّخلاصَّالحاقََّّانََّّلابَّو» است. باطل این فهمند می
 دیگور  معانود  ،میودان  تووی  بیایود  پیرایوه  بدون چنانچه هم حق ؛«المعدناِّي 

َّما َّيؤخاذَّلایک َّو» فرمایود:  می بعد نبودن. حق به کند متهم را حق دتوان مین
 باطول  تکوه  یک ،حق تکه یک گر فتنه ؛«فیازجادنَّضغثَّذاکَّم َّوَّضغثَّهذا

َّفحین اذ» ؛گوذارد  موی  هم کنار در ،کند می مخلوط هم با رااینها  ،گیرد می را
 امر برایشان هم آنها ،حقند دنبال که کسانی وقت آن ؛«اولیدئا َّعلیَّالحقََّّيشتب 

 .دیگر است این فتنه .شود می مشتبه

 سوالم  عقل چیست؟ علاج ،ای پدیده چنین یک مقابل در حالا ،خوب

 اسوت  عبوارت  علاج :کند می بیان قاطعا  را همین هم شرع و کند می حکم

 یوک  بینید می شما وقتی حق. بیان در صراحت ،حق تبیین در صراحت از

 ایون  در «دشومن » عامل یک بعد ،شود می شروع انتخابات  بهانه به حرکتی

 حورف  کوه  و دشمن عامل بینید می وقتی ،شد میدان وارد غبارآلوده فضای

 بایود  اینجوا  ،میودان  تووی  آمد و اوست الضمیر مافی از حاکی او شعار ،او

 دارنود؛  وظیفوه  هموه  کنید. روشن را مرز باید اینجا ،کنید مشخص را خط

 کوه  کسوانی  آن ،هموه  از بیشتر ،خواص میان در و خواص؛ ،همه از بیشتر

 دیگر: است وظیفه این دارند. بیشتری شنوندگان ،دارند بیشتری مستمعین

 کوه  نباشد اینجور گوید. می چی کی که بشود معلوم و بشود روشن مرزها
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 ،کنود  مخفوی  میودان  در برخاسته غبارِ و گرد لای لابه در را خودش ،باطل

 کوه  اسوت  این خورد. می ضربه دارد کجا از نداند حق جبهه و بزند ضربه

 را حورف  بایود  خوواص  نیسوت.  مطلوب ،خواص از ،زدن پهلو دو حرف

 گورایش  یوک  مخصووص  ،این کنند. بیان واضح را مطل  و بزنند روشن

 در که ییها گرایش همه ،اسلامی نظام داخل در نیست. هم خاص سیاسی

 آن بوالاخره  کوه  کنند مشخص صریح بایداینها  ،دارند قرار نظام مجموعه

 قبوول  موورد  یوا  اسوت  قبوول  موورد  ،کنند می عالم مستکبرین که حمایتی

 ،اسلامی های کشور اشغالگران ،ظلم سران ،استکبار سران که وقتی نیست.

 خیلوی  و افغانسوتان  و عراق در و فلسطین در مظلوم یها انسان کُشندگان

 موضوع  ،زننود  موی  حورف  ،شووند  موی  میودان  وارد آینود  می ،دیگر های جا

 جمهووری  نظوام  در کوه  کسوی  ایون  بشوود  معلووم  باید ،خوب ،گیرند می

 ،بجویود  تبرّی است حاضر دارد؛ موضعی چه این مقابل در ،است اسلامی

 1شمایم؟ مخالف من شمایم؟ دشمن من بگوید
 کشوور  سیاسی امنیت بردن ازبین گری فتنه این در دشمنان اصلی هدف

 معنوایش  سیاسوی  امنیوت  فرمایند: می زمینه این در رهبری معظم مقام .بود
 دور و واضوح  معوارف  ،جامعه در سیاسی معارف و تفکرات که است این
 کوه  اسوت  ایون  معنوایش  باشد. اندیشی دوگونه و گویی دوگونه و نفاق از

 موردم  به نسبت ،هستند مردم برای سیاسی مسائل بیان متصدی که کسانی
 و نوشوتن  متصودی  کوه  کسانی که است این معنایش دهند. خرج به امانت
 ،نگوینود  دروغ ،هسوتند  جامعوه  فکوری  معارف منتشرکردن و کردن پخش
 ،هسوت  هم شیرین الظاهر علی که طعامی در و نکنند تقل  ،ندهند فری 
 بیست دارد برمی که قلمی آن است. سیاسی امنیت این نکنند؛ مخلوط زهر
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 بوا  مقابلوه  در را ملوت  ایون  فداکارانوه  و مظلومانه مجاهدت و تلاش سال
 امنیوت  ایون  ،کنود  موی  انکوار  المظو  دشمن چپاولگر زورگوی های قدرت
 کوه  کسی آن .کند می ایجاد فکری ناامنی و زند می هم به را کشور سیاسی

 در موردم  این المال بیت و قانون که امکاناتی از استفاده با ،کشور داخل در
 سیاسوتمداران  و دولتمردان های خواسته دارد برمی ،است گذاشته او اختیار
 ،پسوندیده  الظواهر  علی های قال  با و کند می توجیه را دشمن کشور فلان
 ایون  .کند می ایجاد فکری و سیاسی ناامنی این ،دهد می عده یک خورد به
 لو   اشرار همان مثل و کند نمی فرقی و است سرگردنه دزد همان مثل هم
 و آورنود  موی  قاچواق  جنس هم آنها ؟کنند می کار چه مگر آنها است. مرز

 کوه  آن .کنند می اعتیاد و ها بیماری و ها بدبختی انواع دچار را مردم جوانان
اینهوا   نباشود!  تور  خطرنواک  اگور  نیسوت؛  کمتر که او از ،کند می را کار این
 ،هوا  نوشوتن  و مطبوعوات  درباره بنده .کنند می گمراه و منحرف را ها ذهن

 کوه  بشوود  ایون  منکر تواند نمی هم کس هی  ام. کرده زیادی های صحبت
 گوون  گونوه  منتشرشده معارف و آزاد بیان ،آزاد قلم ،ادآز فکر طرفدار بنده
 و آرا و افکوار  بایسوتی  گوویم  می من است. این من اعتقاد کشورم؛ این در

 اموا  شوود؛  مطورح  درست و صحیح صورت به ،کشور در مختلف سلایق
 و مووردم بووه گفووتن دروغ ،اسووت حوورف یووک گونوواگون معووارف گفووتن
 حورف  ،شودن  دشومن  دگویبلنو  و حقوایق  کوردن  تحریف و نوشتن دروغ
 ،بپوذیرم  و کونم  قبول متوان مین مطبوعات باب در منآنچه  است؛ دیگری
.است دومی این

1 
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 یآمل زاده حسن الله تیآ .4-9

 آملوی  زاده حسون  الله آیوت  حضرت از جملاتی ،11 سال فتنه اوج در 

 چوون  ،باشود  رهبوری  کلام به تنها گوشهایتان :فرمودند ایشان .شد منتشر

.است الحسن ابن حجت کلام به ایشان گوش
1 

.1-1-1  یگرگان یعلو الله تیآ  

 :کردند عنوان اسلام دشمنان و 11 فتنه به اشاره با شیعیان تقلید مرجع

 دشومنان  نظوام  که داد نشان و بود دینی و نظامی ضد حرکت کی 11 فتنه

 کوه  رسوید  نتیجه این به دشمن دی 1 روز در مردم حماسه با دارد. زیادی

 حضوور  صحنه در حال همه در و هستند ولایت و بریره خط پیرو مردم

 کیو  کوه  آن برای ایران :کردند تصریح قم علمیه حوزه استاد .کنند می پیدا

 شوهیدان  رهبر و است داشته زیادی شهیدان باشد داشته اسلامی حکومت

 طوور  همان ایران مردم که است حسین امام اسلام داشتن نگه زنده برای

 اموروز  بودنود  رهبری و شهدا پیرو و داشتند رحضو صحنه در همیشه که

 از برخوی  .کننود  تلاش نظام این حفظ در و باشند افراد این پیرو باید هم

 کوه  حوالی  در ،کننود  نموی  تلقوی  مثبت حرکت کی را دی 1 حماسه افراد

 کوه  بدانند اسلام دشمنان از بسیاری شد سب  دی 1 روز در مردم حضور

.هستند تقلید مراجع و رهبر پیرو حال همه در مردم
2 

.2-1-1  یطبس واعظ الله تیآ  

 حووزه  عوالی  مودیر  و فقیوه  ولوی  معظم نماینده ،طبسی واعظالله  آیت

 و فکور  حاصول  کوه  11 سوال  یعاشورا جریان به اشاره با خراسان علمیه
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 طول در :داشتند اظهار ،است بوده گر سلطه های قدرت عناصر ریزی برنامه

 بسیاری شیرین و تلخ خاطرات ،ایران اسلامی انقلاب عمر سال دو و سی

 و طورح  ،نظوام  برانودازی  ایو  تضوعیف  هودف  با که تلخی حوادث ،داریم

 در :داشوتند  بیوان  خراسوان  علمیوه  حوزه عالی مدیر .بود شده ریزی برنامه

 از کیو  هوی   در کوه  داشوت  وجوود  خاصوی  پیچیدگی 1111 فتنه جریان

 .اسوت  نبووده  منوافقین  و صودر  بنی جریان نظیر انقلاب جریانات و ها فتنه

 بین کلی تفاهم و نشین خارج عناصر ریزی برنامه سال دو حاصل ،11 فتنه

.بود سلطه های قدرت سران
1 

.1-1-1  یآمل یجواد الله تیآ  

 موورد  در قوم  11 مهر 1 جمعه نماز خطبه ضمن آملی جوادی الله آیت

 و اغتشواش  ،آشووب  ،فتنوه  فکور  به دشمن اگر :داشتند اشاره داده رخ فتنه

 در و بووده  مقاوم ایران ملت که بداند باید ،است کشور داخل در رگیرید

 هوای  خیوال  ایون  بایود  دشمن .آورد نمی فرود تسلیم سر ای هفتن هی  برابر

 اخوتلاف  ،شیشه چند شکستن با بداند و کند بیرون خود ذهن از را باطل

.داد نخواهد رخ ایران در فتنه و درگیری و
2 

.1-1-1 یهمدان ینور الله تیآ 

 موسووی  از چهارسووال  ناجوا  پرسنل با دیدار در همدانی نوری الله تآی

هوای   آرموان  و )ره(راحل امام خط رو هدنبال و پیرو را خودتان شما :پرسیدند

 لبنوان  نوه  غزه نه» شعار مقابل در چرا ،نمایید می معرفی اسلامی انقلاب بلند

 را العملی سعک هی  قدس روز راهپیمایی در هوادارانتان «ایران فدای جانم
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 شوعار  مقابول  در گوروه  ایون  گرداننودگان  و رهبوران  باید چرا ندادید؟ بروز

 و قوم  مقودس  شوهر  در شوما  طرفوداران  کننود؟  سوکوت  ایرانوی  جمهوری

 سور  را «فقیوه  ولایوت  اصل بر مرگ» دیگرشعار های شهر و تهران همچنین

 انایشو  دوسوتداران  زموره  در و )ره(اموام  خوط  پیورو  واقعوا   شما اگر دادند؛

 کوه  گوییود  موی  شما کنید؟ نمی غفلتشان و اشتباه متوجه را آنان چرا ،هستید

 آنهوا  کوه  داننود  موی  همگوان  اما ،ندارید بیگانگان با های رابط و ارتباط هی 

 راه چورا  پوس  ؛کننود  می تمجید و تعریف خود های رسانه در شما از چقدر

 موسووی  بوه  بخطوا  همودانی  نوری الله آیت کنید؟ نمی جدا آنان از را خود

آنچوه   هور  توا  دهیود  شوفاف  و روشن پاسخ ها سوال این به باید شما :گفت

.شود سازی شفاف ایران مردم همه برای است مبهم
1 

.5-1-1  یرازیش مكارم الله تیآ  

 سوخنان  با» :فرمودند فتنه سران محاکمه درباره شیرازی مکارم الله آیت

 برخورد در که ندارد عذری قضایی دستگاه دیگر رهبری معظم مقام اخیر

 ایشوان  «.کنود  مماشات ،اند داشته نقش اغتشاشات جریان در که کسانی با

 ایون  در کوه  هورکس  بایود  ،شود جل  مردم اعتمادکه  این برای» :افزودند

 مسوائل  به قضایی دستگاه امیدوارم و برسد مجازات به داشته نقش جریان

 «2.کند رسیدگی کامل صورت به اخیر

.6-1-1  ینسبحا جعفر الله تیآ  

 شوورای  مجلوس  نماینودگان  جموع  در سوخنانی  طی سبحانی الله آیت

 :فرمودنود  ها فتنه از اجتناب ضرورت و 11 سال فتنه خصوص در اسلامی
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 نووع  از چوه  و سیاسوی  نووع  از چه کشور در فتنه گونه هر ایجاد از باید»

 موا  بگوینود  ،کردنود  پا بر را 11 فتنه که کسانی شاید کرد؛ پرهیز اقتصادی

 سورانجامش  کوه  کردند آغاز را کاری ولی ،نبودیم حد این تا فتنه بالدن به

 «1.نشود ایجاد دیگر ای هفتن که باشیم مراق  باید هم امروز شد؛ آن

.2-1-1  یطهران یمجتب الله تیآ  

 سلسوله  انتشوار  بوه  اقودام  11 سوال  در طهرانوی  الله آیت رسمی سایت

 ضومن  و نمود فتنه موضوع با 1161 سال صفر و محرم در ایشان مباحث

 عنووان  ذیول  ،1161 سوال  در «فتنوه » مباحث سلسله» :داشت عنوان پیامی

 حضورت  اسولامی  معوارف  و اخولاق  درس جلسوات  در «الهی آزمایش»

 توجوه  بوا  کوه  است شده مطرح هرانیط مجتبی شیخ حاج العظمی الله آیت

 اسوتفاده  جهوت  لوه  معظوم  توصویه  بوه  بنوا  ،جامعه اخیر گون فتنه فضای به

 «.شود می منتشر اسلامی ناب عارفم تشنگان

.1-1-1  یزنجان یریشب جعفر دیس الله تیآ 

 بوا  ،زنجوانی  شوبیری الله  آیوت  ،داد رخ 11 سال در که حوادثی از پس
 کورده  نگران را همه قضیه این :داشتند عنوان جریانات پیچیدگی به اشاره
 .کردنود  اداره را مملکوت  ،وجه بهترین به ای هخامنالله  آیت حضرت و بود
 کودام  هوی   کوه کننود   موی  تصودیق  هوم  اعولام  علموای  همه دیگر را ینا
 .کنند اداره را بحران شکل این به ستندتوان مین

.1-1-1  یزدی مصباحالله  آیت  

 هوم  هنووز  افوراد  برخوی  :گوید می رابطه این در زدیی مصباح الله آیت
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 پنهوان  هوای  دسوت  خواهند نمی و دانند می حادثه کی را 11 سال اتفاقات

 فکور  بوه  غورب  پیش سال 23 از که حالی در ،ببینند امر این در را آمریکا

 العملوی  عکوس  چنین ایران مردم کرد نمی گمان اما بود ای هفتن چنین ایجاد

 اظهوار  خود دیگر مصاحبه در (ره)خمینی امام سسهمؤ رئیس .دهند نشان

 ایون  گوینود  موی  .است اسلامی جمهوری ،است اسلامی حکومت :دارند می

 مملکت شود نمی اصلا  چون !شده شایع انقلاب از بعد که است پسوندی

 فتنوه  کوه  گوینود  می رهبری معظم مقام وقتی بنابراین !کرد اداره دین با را

 تلاقوی  نظوام  بوودن  اسولامی  بوا  بخواهد که چیزی چون ماست قرمز خط

 هودف  را نظوام  اسلامیت 11 سال فتنه و است قرمز خط این ،باشد داشته

 بوودن  اسلامی روح این شود می باعث که است حرکتی نآ فتنه .بود گرفته

 خووب  حوالا  ،دموکراتیوک  نظوام  کیو  شود می این غیر .برود بین از نظام

 کیو  ایون  که است این واقعیت بالاخره .است خودشان برای ،بد ای است

 .است دیگری چیز کی آن و است چیزی

.13-1-1  یالهد علمالله  آیت 

 11 انتخابات در :داشتند بیان هدشهرمش جمعه امام ،الهدی علمالله  آیت

 ،قوانونی  راهکوار  طریوق  از کوه  شود  گفتوه  انتخابوات  در تقل  مدعیان به

 تقاضوای  نظوام  از و نکردنود  قبوول  آنها اما کنند پیگیری را خود اعتراض

 حکوم  و اسوت  «بغوی » ،حقووق  در خوواهی  زیاده .داشتند انتخابات ابطال

 11 خورداد  25 در :افزودند الهدی علمالله  آیت .است محارب حکم 'باغی'

 و شدند کشته تن 21 حدود انتخابات نتایج به معترضان راهپیمایی از پس

 و است قاتل حکم در قتل مسب  پس ،نشد معلوم ها قتل این مباشر چون

 دعووت  غیرقانونی راهپیمایی به و داده اعلامیه که است کسی قتل مسب 
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 و سوی  بوی  بوی  حمایوت  با زنی 11 خرداد 25 از بعد فتنه سران .است کرده

 کوار  که جایی تا دادند ادامه را خود خیابانی اردوکشی ،توئیتر و بوک فیس

 عکوس  کوردن  پواره  ،قودس  روز در «لبنوان  نوه  ،غوزه  نه» شعار سردادن به

 .شد کشیده حسین امام عزاخانه زدن آتش و )ره(امام

.11-1-1  یخزعلالله  آیت 

 ،فتنه دوران در ارهاب نیز رهبری خبرگان مجلس عضو خزعلیالله  آیت

 :گویند می باره این در خزعلی الله آیت .کردند محکوم را گران فتنه اقدامات

 .کردنود  توهین حسین امام به و کردند پاره را (ره)امام عکس 11 سال

 دسوت  از موا  دل هوم  الان و دادند انجام کروبی و میرحسین را کارها این

 بود  انقولاب  در کوه  است خاص ای هعد برای آقازادگی .است داغداراینها 

 تبری خود فرزندان رفتار از که بودند هم افرادی بین این در .کردند رفتار

 خووب  دخترانشوان  و پسوران  بوا  ،خوود  فرزندان با هم ای عده اما جستند

 .نداشتند آنها های کار به توجهی و کردند می رفتار

.12-1-1  یزدیالله  آیت  

 بوه  نسبت علما از سیاریب مانند نیز خبرگان مجلس وقت رئیس نای 

کوه   این بیان با زدییالله  آیت .گرفتند شفافی و صریح موضع 11 سال فتنه

 خاطرنشوان  ،بوود  العواده  فووق  و مدبرانوه  بسویار  فتنوه  در رهبری مدیریت

 فتنوه  سوران  بوا  صوریحتری  برخوردد توان می و است مقتدر نظام :ساختند

 دارنود  و انود  شده زندانی و محاکمه عمومی افکار در آنها اما ،باشد داشته

 خبرگان مجلس عضو .نیست بیشتری اعمال به نیازی و شوند می مجازات

 معظوم  مقام از خبرگان مجلس در تحقیق کمیسیون عنوان به ما :افزاید می

 و شوود  فتنه مرتکبان با تری قاطع و تر صریح برخورد که خواستیم رهبری
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 و تر صریح اقدامات که ستنی روشن هنوز من برای که دادند پاسخ ایشان

 1نیست. بیشتر مضراتش از منفعتش و نه ای هست کشور نفع به تر قاطع

.11-1-1  یکاشان یامامالله  آیت 

 کیو  :گفتنود  ،مطهری شهید عالی مدرسه تولیت کاشانی امامیالله  آیت

 و کنود  موی  اعتراض و آورد نمی یرأ انتخابات در نفر کی که هست وقتی

 فورد  و دانوم  نموی  سوالم  را انتخابوات  مون  گوید می و کند می صادر بیانیه

 وقتوی  کی اما ندارد اشکالی این .رود می کنار هم بعد و هستم من منتخ 

 ایون  .کنود  می تحریک هم را جامعه ،اعتراض بر علاوه نفر کی که هست

 دنیوایی  دنیوا  را؛ خدا نه و بیند می را خودش انسان که است این معنای به

 این پشت دارند شوم قصد که افرادی ،شود دبلن صدایی کی اگر که است

 اتفاق همین 11 سال .کنند می پا به زیادی های قائله و شوند می پنهان صدا

 ،خودا  لطف .آورد وجود به را عوارض این تقوایی بی و اشتباه کی و افتاد

 موضووع  این که شد باعث رهبری معظم مقام تدبیر و زمان امام کمک

 دسوت  کوه  داشوتم  قینی و بود مشهود من برای اتفاقات این در شود؛ حل

 هموه  هوم  آینده در لله شا ان .بگیرد آرام فتنه این که است کار در حضرت

 بگوینوود ،نبووود پسندشووان مووورد را چیووزی اگوور کووه بگیرنوود درس افووراد

 نکننود  کواری  اما ،بدهند هم بدهند بیانیه خواهند می اگر حتی ،نپسندیدیم

 .بگیرد قرار استکبار سو استفاده مورد که

.11-1-1  یریتسخالله  آیت 

 که ییآنها ،دادند نشان را خود واقعی چهره 11 فتنه در خواص برخی
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 11 فتنوه  در هموه  بودنود  مخوالف  ای و رفتند کنار ای کردند اختیار سکوت

 .اسوت  ایوران  اسولامی  انقولاب  برکت به این و دادند نشان را خود چهره

 الهوی  حرکتوی  عنووان  بوه  رانایو  اسولامی  انقلاب :افزود تسخیریالله  آیت

 را خوود  اسولامی  بیداری چهره در ،دهه سه از بیش گذشت از پس امروز

 و درآورده حرکوت  بوه  اسولامی  هوای  انگیوزه  با را ها ملت و دهد می نشان

 .داشت خواهد ادامه روند این که کند می سرنگون را ها طاغوت

.15-1-1  یقرهالله  آیت 

 و اسوت  دیون  ظورف  لاقاخو کوه   ایون  بوه  اشواره  بوا  اخلاق استاد این

 سواز  زمینه اخلاقی مباحث به نکردن توجه و عقلی اصل این نکردن رعایت

 مختلوف  هوای  عرصوه  در کوه  کسوانی  :داشت بیان ،شد خواهد فتنه ایجاد

 ،شووند  موی  وارد اخلاق و باتقوا انتخابات سیاسی صحنه حتی و اجتماعی

 آوردن یأر بورای  وقوت  هوی   بوااخلاق  آدم .شوند مین فتنه عامل گاه هی 

 اموام  علمیوه  حووزه  یسرئ .دهد نمی مردم به فریبکارانه و دروغ های وعده

 روز 11 فتنوه  و انتخابوات  موضووع  در اسولام  دشومنان  :گفت مهدی

 و کردنود  حرمتوی  بوی  نیوز  الحسوین  اباعبدالله مقدس پرچم به عاشورا

 .دادنود  موی  نشوان  و خوط  های ماهوار های کانال طریق از غربی های کشور

 نداشتند را مقدسات به توهین تحمل بصیرت با و صحنه در همیشه ردمم

.کردند خفه درون در همیشه برای را 11 فتنه خود تاریخی حضور با و
1 

 خذآم و منابع .4-11

 12/13/11 ،قم مردم دیدار در بیانات. 1
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(هاشیرووهازشیر)یانقلابرجالوهاتیشخص .5

 

 مقدمه .5-1

 های گروه و افراد برخی برای ایران در اسلامی انقلاب پیروزی از پس

 در افوراد  از ای عوده  :آمود  وجوود  هبو  متضاد موقعیت دو مذهبی و سیاسی

 خط در را خود شخصی منافع که کنون تا پیروزی آغاز از مختلف لمراح

 رغوم  علی ،دادند می برتری اسلامی امت منافع بر را خود منافع و دیدند می

 بلووا  و شوورش  و مخالفت به دست بودند همراه انقلاب با ابتدا ازکه  این

 اسولامی  انقولاب  پیکوره  بور  ناپذیری جبران ضربات آن نتیجه در که زدند

 ثرمؤ و انقلابی فرزندان رساندن شهادت به آنها شدیدترین در که آمد وارد

 اسولامی  انقولاب  بوه  اعتقوادی  که افرادی مقابل نقطه در و بود جامعه این

 کنلوی  بود آنها فکری تربیت نوع خاطر به اعتقاد عدم این البته که نداشتند

 و راسوتی  برابور  در وقتوی  و بودنود  آلایش بی و پاک روح دارای افراد این

 افوراد  فوداکارترین  از و کردنود  توبوه  گرفتند قرار اسلامی انقلاب درستی

 .شدند اسلامی انقلاب برای
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 ها شیرو و ها زشیر .5-2

 و هوا  ریوزش  خوود  سیاسی و فکری مشی خط اقتضای به حکومتی هر

 در کوه  افورادی  سوو  کی از عنیی .دارد انسانی نیروی بعد در هایی رویش

 ایفوا  مثبوت  نقوش  مبوارزه  دوران هوای  فعالیوت  و حکومت آن گیری شکل

 و زنودان  ،پیکوار  هوای  صوحنه  همه در نهضت رهبری پای به پا وکنند  می

 بورای  را زنودگی  هوای  دشوواری  و هوا  سوختی  هموه  ،داشته حضور تبعید

 ،کننود  موی  تحمول  خوود  موردنظر حکومت استقرار و پیروزی به دستیابی

 و رهبور  کنوار  در مودتی  نیوز  حکومت برپایی و دشمن بر پیروزی از پس

 پایوان  توا  ولوی  ،دارند نیز مناصبی و ها پست بسا چه و هستند او با اههمر

 اشواره  آنهوا  از هوای  پوار  بوه  مقالوه  ضمن در که و عللی به و مانند نمی راه

 نوپوا  حکوموت  و انقولاب  بوا  همراهوی  و نهضت رهبری از و شد خواهد

 و سواماندهی  دوران در تولاش  و مسوئولیت  صحنه از ای گیرند؛ می فاصله

 مسوئولیت  هرگونوه  از عواری  ،دردسور  بوی  زنودگی  به ،گریخته یسازندگ

 ،هوا  موفقیوت  هموه  روی بور  چشوم  یا برند می پناه انزوا گوشه و اجتماعی

 بووه تنهووا و بسووته حکومووت تمثبوو یهنجارهووا و هووا ارزش ،هووا پیشوورفت

 هر در و دوخته چشم آن منفی جهات و ها کاستی ،ها ناهنجاری ،ها چالش

 آنهووا بزرگنمووایی بووه تریبووونی هوور از سووتفادها بووا و فرصووتی و موقعیووت

 هوای  انگیز خود انتقاد از که گیرند می قرار منتقدینی صف در و پردازند می

 و مشوکلات  حل در آن دادن نشان ناکارآمد و حکومت ارکان تضعیف جز

 با ،پیوسته حکومت معاند و مخالف جبهه به ای و ندارند ها ناهنجاری رفع

 سوتیز  بوه  اش سیاسوی  و فکوری  مبوانی  نیز و آن رهبری و حکومت اصل

 گیوری  شکل و استقرار از پس که است ییها ریزش همهاینها  .خیزند برمی
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 دیگر سوی از. دهد رخ آن انسانی نیروی ارکان در است ممکن حکومتی

 حضوور  اتقولاب  کووران  در دیگور  علول  ایو  سن کمی علت به که افرادی

 در ولوی  کننود  نمی ایفا شینق حکومت گیری شکل و پیدایش در و ندارند

 و هوا  فرصوت  اغتنام با کرده تنفس آن فضای در ،کنند می زندگی آن سایه

 اصوغر  جهاد و اکبر جهاد عرصه دو در مسائل به نگری جانبه  همه و ژرف

 کننود  پیدا فعال حضور (تجاوزگر برونی دشمن با پیکار و نفس با جهاد)

 در گلوی  همچوون  ،حکومت رهبری های رهنمود و ها راهنمایی پرتو در و

 دهنود  می شکوفه و رویند می خرم و سرسبز درخت بر های میو و گلستان

 هموه اینها  .آیند درمی رهبری و انقلاب به وفادار و باوفا ارانی جرگه در و

 چشوم  بوه  انقولاب  کیو  در هوا  ریوزش  آن کنوار  در که است هایی رویش

.خورد می
1 

 .شوود  موی  شوروع  آدم تحضور  زموان  از بلکه ،ندارد تازگی ها ریزش

 .شود  مطورح  باطل و حق  لهمسئ جا همان از و داد او به فرزند دو خداوند

 و عصومت  بیوت  اهول  چوه  و انبیوا   زموان  در چوه  قبیل این از هایی نمونه

 .است زیاد العاده فوق طهارت

 اموور  بوه  تعلوق  ،پدیوده  این پیدایش در مهم بسیار هایفاکتور از یکی

 کوه  وقتوی  توا  افوراد  از خیلوی  .اسوت  ...و مقوام  ،ریاسوت  همچوون  مادی

 و خاص فرد آن از گیرند می ولیتیمسئ کسی سوی از یا و دارند ولیتیئمس

 ،شووند  گذاشوته  کنوار  ولیتمسوئ  آن از که روزی ولی ،کنند می دفاع نظام

 مخوالفین  گروه به فرد است ممکن که جاست این .گردند می ریزش دچار

 .بپیوندد هم

                                                      
 1113، مربیان فصلنامه، رمضانعلی، رفیعی علوی حکومت در ها رویش و ها ریزش. 1
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َّم ا » که افتد می وضع این به ،است دنیایی های ممقا به وابسته که کسی
 هوم  موردم  خواطر  بوه  ،آمود  مردم خاطر به که کسی ؛بدلناد َّذ ها َّبدلناد َّجادء

 سونّت  و خدا کتاب با که کسی» که دارد وجود هم این مقابل اما .«رود می

 کَنوده  هم ها کوه اگر وکند حرکت واقعی ایمان برمبنای یعنی وبیاید رسول

 خریوده  قیمتوی  چوه  به انسان این .«ماند خواهد استوار انهمچن او ،شوند

 از اتفواقی  هوی   بوا  و مانند می آخر تا که هستند هایی هماناینها  ؟شود می

 ما تحمیلی جنگ شهدای آن نمونه .دارند برنمی دست خود واقعی موضع

 قطوره  آخورین  توا  ،داشتی چشم هی  بدون و شان واقعی ایمان با که بودند

 .ایستادند حق مواضع رس بر شان خون

 ها شیرو و ها ریزش جادیا عوامل .5-3

هوا   رویش و ها ریزش برای توان می را مختلفی عوامل ،تجربه براساس

 کوه  جریوانی  یا اجتماعی نیروی که باشد ایند توان می دلیل یک .کرد بیان

 بوه  اگور  موثلا   .بیواورد  کوم  مختلوف  مسائل به پاسخگویی در ،است فعال

 پاسوخگوی  نتوانسوت  کهبینیم  می ،کنیم توجه غرب در مارکسیسم جریان

 .آورد کم غرب مقابل در عبارتی به و باشد برَش و دور اجتماعی های نیاز

 بوین  در .نیسوت  رقابوت  بودون  زموین  در موا  بحوث  که داشت توجه باید

 پاسوخ د توان می جریان یک ،هستند رقابت حال در که مختلفی یها ناجری

 دیگور  جریوانی  و کنود  توأمین  را آنهوا  ایهو  نیواز  و موردم  حووائج  و دهد

 آن و آموده  های تازهای  ارزش و افکار یا دهد؛ انجام را کار این دتوان مین

 ایون  کوه  دهود  موی  تکوراری هوای   جواب یا دهد جواب دتوان مین جریان

 حالووت یوک  شویعه  جریووان زموانی  .شوود  مووی ریوزش  موجو   وضوعیت 

 چوون  چورا؟  اسوت؛  بووده  کم آن در رویش و زایش و داشته شونده زایل
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 دهه از اما ،کند بازتولید را خودسته توان مین و نداشته اجتماعیهای  جاذبه

 نشان این و شود می احیا شیعی فقه و حوزوی جریان کم کم ،چهل و سی

 دلیول  بوه  یوا  بودنود  فکر این دار طلایه که کسانی ،آن از قبل تا که دهد می

 و ایوده  طورح  امکوان  ،یاجتمواع  شورایط  تحمیول  یا و خودشان توانایینا

 یک در تحولات اوقات گاهی دوم؛ دلیل اما .ندارند را مناس  های اندیشه

 بوه  معتقود  کوه  قودیمی هوای   آدم آن کوه  است شکل این به فکری جریان

 نسل یک یعنی بیایند؛ کار روی جدیدهای  آدم و بمیرند ،هستند باورهایی

 کوه  قودیم  علوم  اهول  هموه  کوه  نیست طور این ،علم حوزه در مثلا  .بمیرد

 و روش بوه  نسوبت  بودند ارسطویی مکانیزم یا ارسطویی فیزیک به معتقد

 آموده  جدیود  نسول  آنها جای به و مُردند بلکه ،باشند شده قانع جدید علم

 زمینوه  اولوین .کند می بروز دلیل این به زایش و دارد های تاز های حرف که

 بتوانود  بایود  ،اجتمواعی  حرکوت  و نظوام  کی که است اینها  رویش برای

 ،هستیم پایدار امروز تا ماکه  این .میرد می ،نتواند اگر کند؛ بازتولید را خود

 و طبقوات  هموه  ازهوا   رویش این البته .است نبوده ممکنها  رویش بدون

 نظوام  کارکردن ،جدید های زایش این دلیل یک.است بوده جامعه های قشر

 و بسوط  را انقلاب های یشهاند و فکر تا کند می تلاش نظام بالأخره .است

 دیگوری  مهوم  عامل اما .کند می تربیت نیرو ترتی  این به و دهد گسترش

 جریوانی  و حرکت که است این ،است تأثیرگذار شدت بهها  رویش در که

 و عمول  در همچنوان  را بالنودگی  و توازگی  ،ایوران  اسولامی  انقلاب نظیر

 جاذبوه  برخوی  رایبو  نیز قدرت که است ممکن البته .باشد داشته رفتارش

 .باشد داشته بالندگی باید ،خواهد می سرباز انقلاب این اگر اما کند ایجاد

 .کنویم  دنبوال  را خووبی  مقاصد و اهداف بتوانیم بایدکه  این سوم عامل

هوا   خیلی برای آمریکا با ما چالش نفس ،افتاد اتفاق ایران در انقلاب وقتی
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 .شود  اسولامی  نهواد  و اسلام هب آنها پیوند منشأ ،اهداف همین .بود جال 

  سیاسوت  حووزه  در جمهوور  رئویس  و دولت که است اهدافی دیگر نمونه

 نظیر انسانی زیبای های محور طبق ما اهداف وقتی .کنند می دنبال خارجی

 صِورف اینهوا   .پیوندنود  موی  وکننود   موی  پیودا  شوقها  خیلی ،باشد عدالت

 کوردن  هودایت  تدرسو  و بوودن  میودان  در بلکه نیست فرهنگی های کار

 حرکوت  زمانوه  هوای  نیواز  بوه  پاسوخ  قالو   در جریانی وقتی عنیی است؛

 انقولاب  در بنوده  نظور  بوه  اتفواق  ایون  .کنود  سربازگیرید توان می ،کند می

 موا  دلیول  هموین  بوه  .اسوت  دادن رخ حوال  در و موؤثر  همچنوان  اسلامی

.بسازیم نیرو همچنان که امیدواریم
1 

 ها ریزش و ها شیرو .5-4

 .اسوت  رویوش  ،هوا  ریزش متن در شود روشن تا است لازم توضیحی

 اگر است آن صلابت به الماس ارزش .نیست کمی رویش ،نظام استحکام

 کوارد  در اگر است آن صلابت به فولاد ارزش ،شود مصرف بری شیشه در

 ای تووده  وقتوی  .ستآنها صلابت به ها نظام ارزش .شود مصرف شمشیر و

 دار نقوش  را دیگوری  یکوی  نقوش  ،نود کن می پیدا اصطکاک هم با اجسام از

 دو و نظوام  دو وقتوی  .گذارد می نقش دیگری و بازد می نقش یک .کند می

 یکوی  گاه و شود می اثرگذار دیگری در یکی ،آورند می فشار هم به تمدن

 و شود می حاصل اجزا فاصله شدن کم از صلابت .شود می حل دیگری در

 .سوت ها ریزش و ها زلزله ،کند می کم راها  فاصله و کند می پر را خلأآنچه 

                                                      
  1111، حسووووین، کچوئیووووان زننوووود مووووی کنووووار را ریزشووووی جریانووووات، مووووردم. 1

http://farsi.khamenei.ir/ 



 010 (ها شیو رو ها زشی)ریو رجال انقلاب ها تیشخص  

 آن اسوتحکام  بور  تاکنند  می ویبره را بتون کرده استفاده خاصیت همین از

 توأثیر  گواه  بلکوه  نیسوت  کارساز کمیت ،ها صلابت بین جنگ در .فزایندبی

 فراوانوی  جمعیوت  از کنود  موی  گموان  که نظامی است ممکن .دارد عکس

هوای   راه وگیورد   می اصرهمح در را کمتر کمیت کند فکر ،است برخوردار

 و فشوردگی  اگور  کوار  هموین  .بنودد  موی  را کمتور  جمعیت تنفس و تغذیه

 کوه  بوده دلیل همین به .کاهد نمی آن از ،فزایدنی را کمتر جمعیت صلابت

 شع  در مسلمانان وقتی .بودند همه مشرکین و بود نفر یک اسلام پیامبر

 شود  قورار  کوه  مرحلوه  هر در و شدند تر ساخته ،شدند محاصره طال  ابی

 و رشود  هوا  جنوگ  و هوا  مورض  با ،ها زلزله با قبلا  ،باشند داشته کمی رشد

 اگوور .یافتنوود توسووعه فشوورده مجموعووه ایوون ،بعوود و یافتنوود صوولابت

 اش نتیجووه ،باشوود فشووردگی و صوولابت تحصوویل قبوول یووافتگی توسووعه

 و ها صدمه و بلاها انواع تهدید زمان در پذیرفت باید .است پاشیدگی ازهم

 تورمیم  قدرت ،باشد زنده درونی ساختار اگر و خارج از چه ،داخل از چه

 قابول  مرکوزی  سوازندگی  قدرت با تهدیدها اینهمه  ،باشد داشته را لازم

 .هسوتند  قضویه  این بارز نمونه بیت اهل .است آور مصونیت بلکه جبران

 اتفواق  ،شود  موی  بینی پیش نصر سوره در ،رویش از بعد که عظیمی ریزش

 رهبوری  به فشرده بسیار اقلیت یک صورت به ناب و اصیل اسلام و ادافت

 ایون  .کورد  آغواز  را خوود  کوار  ،اسولام  عالم مجموعه میان در بیت اهل

 پاسوخ  را هوا  شوبهه  و دادنود  موی  اکثریوت  بوه  را مشواوره  بهترین مجموعه

 بوا  حکوام  رفتوار  .کردنود  موی  حفوظ  هوم  را خوود  اعتقوادات  اما ،دادند می

 عاشوورا  هموین  اما ،نیست کتمان قابل عاشورا .است مشخص بیت اهل

 اعتقوادی  مکتو   یک .دهد می افزایش را بیت اهل به جانبه همه صلابت

 بورای  را خوود  بایود  لحظوه  هور که  طوری به ،است رویش حال در همیشه
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 کار اما کردند می کمّی کار دیگران .کند آماده جدید سؤالات بهدادن  پاسخ

 بورای  شواگردان  گواهی  .بوود  زدنوی  مثال صلابت نظر از بیت اهل کیفی

 وقتوی  ؛کردنود  موی  مسوافرت  مدینوه  سومت  به های شبه به پاسخ دریافت

 مدینوه  از را جوواب  کوه  گفوت  می کننده اشکال ،کردند می اعلام را جواب

 سوؤالات  به گویی پاسخ قدرت ،نظامکه  این از بالاتر رویشی ای؟چه آورده

همه  بینیم می ،کنیم دقت خوب اگر .یابد افزایش قدرت این و باشد داشته

 ،اسوت  ریوزش  بیمواری  که نیست شکی .ستها ریزش برکت ازها  رویش

 علوم  ،نبوود  بیمواری  اگور  .ضوعف  به منجر چه و شود فوت به منجر چه

 یوک  را آن توسوعه  و پزشوکی  علوم  اگر ؟آمد می دست به کجا از پزشکی

َّعِلاادن َّالعِلام َّ» هشود  گفتوه  آن شوأن  در کوه  وو  بدانیم مهم و اساسی رویش
 هور  بوه  کوه  ،الابودان  علوم  بر الادیان علم تقدم با یا «الا يادن عِلام ََّّوَّالاباِّْان عِلام َّ

 و اموراض  وجوود  محصوول  و است شده شناخته الادیان علم معادل جهت

 .هسوت  هوم هوا   علم عالم ،است امراض عالم اگر عالم این .ستها بیماری

 آنهوا  القائوات  و شکاکان شبهه اگر و نبود نیز الابدان علم ،نبود امراض اگر

 جهوان  ایون  گیوریم  می نتیجه بنابراین .نداشت وجود هم الادیان علم ،نبود

 در هوا  ریوزش  چون و هستند رویش ساز زمینه که است ییها ریزش جای

 از ،زندگی معنای که گفت کلام یک در توان می ،شوند می هضمها  رویش

 رویوش  بوه  ها ریزشهمه  ،اشدب زنده دل اگر .است ساختن رویش ،ریزش

 را دل کارافتادن از جبرانها  رویش تمام ،باشد مرده دل اگر اما ،انجامد می

 1.کند نمی

                                                      
 1111، الوودین محووی، شوویرازی حووائری اسووت هووا ریووزش برکووت از هووا رویووش پیوودایش. 1
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 ها رویش و ها ریزش درباره یرهبر معظم مقام نظر .5-5

.1-5-5 ستین یمنطق زشیر بدون حرکت تصور 

 بسویط  حرکوت  یوک  ،ملوت  یک انسانى مجموعه که کرد تصور نباید

 ،احساسوات  مجموعوه شوده   بنودى  جموع  ،ها حرکت .باشد داشته تواند مى

 بسویار  هاى بخش در بحمدالله ما .است جامعه کل در ها تحرک و ها انگیزه

 واقعیوات  از موا  کوه  نشوود  تصورطور  این .کنیم مى پیشرفت داریم زیادى

 آقایوان  شما .مرتبطم مردم بدنه با بحمدالله من ،نه مانیم؛ مى خبر بى جامعه

 کشوور  نخبگوان  مجموعوه  از بخشى ،دارید تشریفجا این که هایى خانم و

 و جماعات ائمه با ،روحانیون با ،عادى مردم با ،ها غیرنخبه با بنده .هستید

 روم موى  مردم هاى خانه به هم گاهى دارم؛ ارتباط گوناگون هاى خانواده با

 بیونم؛  موى  را هوا  واقعیوت  بنوابراین  نشینم؛ مى سقفشان زیر و فرش روى و

 کوه  نیسوت  منطقى هم توقع و تصور این .نبینم و ندانم که ستنیطور  این

 هایى نمونه و نمودها وجود بدون و ریزش بدون یکسره باید کنیم فکر ما

 هسوت؛  هوایى  رویش و ها ریزش بالاخره ،نه برویم؛ جلو ،پسندیم نمى که

 بایود  را شوده  بنودى  جمع انسانى مجموعه هست؛ هایى عروج و ها سقوط

 محتمول  را آنهوا  مون  ،کردنود  بیان دوستان که هم کلاتىمش .کرد محاسبه

 ،دارد وجوود  هوا  گره این و مشکلات این از خیلى .کنم مى قبول و دانم مى

 سورور  و امیود  مایوه  کوه  چیزهایى و موجبات و مثبت امور کنارش در اما

 را مشوکلات  کوه  اسوت  این ،بکنیم باید که تلاشى .دارد وجود و شود مى

 1.کنیم برطرف
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   دارند زشیر و شیرو یاجتماع گوناگون یها نایرج همه .5-6

 کوه  کسوانى  چرا که این خاطر به شکند مى و شود مى غمگین انسان دل

 ،خوردنود  را زموان  امام نان ،خوردند را اسلام نان ،خوردند را انقلاب نان

 کننود  مشى طورى حالا ،زدند معصومین ائمّه از دم ،زدند زمان امام از دم

 اسولام  بوا  دنیوا  گوشوه  هور  در کوه  هرکسى و سیا و کاامری و اسرائیل که

 بوه  ولوى  .کند مى دار غصّه را انسان ،این !بزنند کف برایشان ،است دشمن

 از را غموى  هور  کوه  است زیاد قدر این الهى هاى بشارت ،کنم عرض شما

 کوه  کورد  خیوال  نباید .است زیاد خیلى الهى هاى بشارت .کند مى پاک دل

 ،رفتنود  کنار انقلاب کاروان از ،دارند انقلابى سابقه که آدمى نفر چهار اگر

 هموه  ،فکرهوا  هموه  ،هوا  انقولاب  هموه  ،آقوا  نوه  .مانود  غری  انقلاب پس

 ریزش دارند؛ رویش هم ،دارند ریزش هم ،اجتماعى گوناگون ىها ناجری

 در کوه  کسوانى  آن ببینیود  ،کنیود  نگاه اسلام صدر به شما .رویش کنار در

 چوه  ،کردنود  دفواع  امیرالموؤمنین  از ،علوى  بوت غر و اسولام  غربت دوران

 جنواب  ،اسولام  داران سوابقه  .نبودند اسلام داران سابقه اینها بودند؟ کسانى

 .بودنود  اینهوا  امثوال  و وقوّاص  ابوى  سوعدبن  جناب و زبیر جناب و طلحه

 علوى  مقابول  در اینهوا  از بعضوى  گذاشوتند؛  تنهوا  را علوى  اینهوا  از بعضى

 ،رویووش اسووت؟ کوودام رویووش امووا .ودنوودب هووا ریووزش اینهووا .ایسووتادند

 تمّوار  میثم است؛ اشتر مالک است؛ بکر ابى محمدّبن است؛ عبّاس بن عبداللَّه

 در اینهوا  نبودنود؛  پیامبر زمان در که اینها .جدیدند هاى رویش اینها .است

 یوک  ببینید شما .اند تازه هاى نهال اینها روییدند؛ اسلام غربت دوران همان

 اسوت  ممکون  بلوه؛  .اسوت  موؤثرّ  چقودر  اسلام تاریخ ههم در اشتر مالک

 امیرالموؤمنین  بوه  وقتى .است تأسّف مایه البته که کنند پیدا ریزش کسانى



 011 (ها شیو رو ها زشی)ریو رجال انقلاب ها تیشخص  

 غصّوه  .دارد غصّوه  ،گفوتم  کوه  طور همان .کرد گریه ،دادند را زبیر شمشیر

 سوفره  پواى  ،انقولاب  سفره پاى روز یک که کنند پیدا ریزش کسانى دارد

 را اسولام  نموک  و نوان  و نشسوتند  قورآن  و اسولام  هسوفر  پاى ،زمان امام

 ها عباس بن عبداللَّه هستند؛ اشترها مالک ،ها ریزش آن کنار در اما خوردند؛

 ،داشوت  زبوان  بوه  احتیواج  جنگ ىها نامید در هرجا امیرالمؤمنین .هستند

 بوه  احتیاج هرجا .کرد مى یارى را امیرالمؤمنین و رفت مى عباس بن عبداللَّه

 مثل ،عباس بن عبداللَّه مثل ،اشتر مالک مثل .بود اشتر مالک ،اشتد شمشیر

 کوه  نفور  هوزار  نوه  ،نفور  ده نه ،یکى نه و رجال این مثل و بکر ابى محمدّبن

 آدموى  نفر چهار حالا کنید خیال شما که نیستطور  این .بودند نفر هزاران

 این ىنیرو که است این معنایش ،شد تمام نیرویشان و برگشتند راه از که

 تموام  شوان  قووّه  راه بین در ها بعضی آقا؛ نه .است شده تمام عظیم گردونه

 هموان  ایون  .شوود  موى  تمام شان آذوقه راه وسط ترها ضعیف بله؛ .شود مى

 بریودن  ایون  اسوت؛  ننگ این نیست؛ افتخار این .است برگشتن و ارتجاع

 طیبوه  کلموه  موثلا   الل ا  ضار َُّیافَّتارَّا » :اموا  است؛ ماندن راه از این است؛

 هوا  شاخه و است مستحکم ریشه ؛«الساادء فىَّفرعهادَّوَّثدبتَّاصلهدَّطیب َّةُشجر

لهدَّتؤتى» :شود مى زیادتر طور همین روز روزبه  رویوش  ؛«رمّادَّبدذنَّحنَُّ ََّّّاُ

 دیودگاه  از ،هوا  رویوش  و هوا  ریوزش  این درباره که دارد جا .هست جدید

 1.کنند بحث و کار ،تاریخى و شناختى روان و شناختى جامعه

.1-6-5  باطراوتند ها رویش ولی کنند می ریزش ها فرسوده 

 بوه  انقلاب هاى ارزش انتقال ،مدت این در ما قوّت نقاط از دیگر یکى

 ایون  بینیود  موى  ،کنید می نگاه را ها ناجو شما امروز .بود سوم و دوم نسل
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 احمودى  مصطفى ،ما اخیر عزیز شهید همین .اند کرده دریافت را ها ارزش

 ،قبلوى  جوان شهید آن یا و سوزاند را ما دل شهادتش که شهیدى و روشن

 ،جووان  توا  دو اینهوا  ،رسوید  شهادت به امسال لاوای که ،نژاد ىرضای شهید

 درک را جنوگ  ،نکردنود  درک را امام بودند؛ ساله سه دو و سى ،دانشمند

 شهامت با ،شجاعت با اینجور اما ،نکردند درک را انقلاب دوران ،نکردند

 کننود؛  موی  طوى  را عوالى  مقاموات  ،کننود  می تحصیلات ،خوانند می درس

 مهوم  خیلوى  ایون  روند؛ می اما ،تهدیدند مورد که هم فهمند می و دانند می

 .سووم  نسول  در اسوت  انقولاب  هواى  ارزش ایون  است؛ ارزش این ،است

 هموین  .انقلابنود  سووم  نسول  اینهوا  امثوال  و نژاد ىرضای و روشن احمدى

 کردند اعلام روشن احمدى شهادت از بعد که ها ناجو این عظیم حرکت

 کوم  دسوت  نبایود  را اینهوا  اسوت؛  مهوم  خیلى ،کنیم کار بیائیم حاضریم ما

 بوه  هوا  ارزش ایون  کوه  اسوت  همین ما مثبت و قوّت نقاط از یکى .گرفت

 انقولاب  از کار توبه ،ایم داشته ریزش البته .شد منتقل سوم و دوم هاى نسل

 موا  هواى  ریوزش  از بیشتر ما هاى رویش اما ،ایم تهداش انقلاب از پشیمان و

 و جووان  نیروهواى  اموا  ،کردنود  پیودا  ریزش فرسوده نیروهاى .است بوده

 1.کردند پیدا رویش و آمدند بالا باطراوت

.2-6-5 اند انقلاب ثبات و دوام نشاندهنده ها شیرو 

 کشوور  ایون  درآنچه  و کردیم پیشرفت سازندگى و علمى لحاظ از ما

 زیوادى  کوار  .باشد الگو تواند مى حقیقتا  ،شده انجام ختلفم هاى بخش در

 تورویج  و گسوترش  ،رشد  زمینه در ،دین ترویج  زمینه در ها بخش همه در

 کوه  عظیموى  هاى زیرساخت  زمینه در ،استعدادها شکوفایى  زمینه در ،علم
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 017 (ها شیو رو ها زشی)ریو رجال انقلاب ها تیشخص  

 هوواى زمینووه در و ،بوووده لازم عمووومى رفوواه بووراى و کشووور  اداره بووراى

 در و اخلاقوى  و فرهنگوى  هاى زمینه همین در .است شده امانج ،گوناگون

 شوما  ،است هم بحق و دارند را اش دغدغه آقایان که ،آن هاى ریزش قبال

 و محقوق  جووان  نسول  اموروز  .کنید مى مشاهده هم را عجیبى هاى رویش

 کشوور  در ىا یافتوه  گسوترش  طور به که علمى تلاش اهل و فاضل و عالم

 اینهوا  انود؛  آموده  وجوود  به ،ها حوزه در هم ،ها گاهدانش در هم دارد؛ وجود

 قابول  ،موجوود  این که است این  دهنده نشان این .است واقعیات و حقایق

 1.بیند مى را این دنیا بود؛ یافتن ریشه قابل و گسترش قابل ،باثبات ،دوام

.1-6-5 زند یم را شیرو قِیعم شهیر ،نشود علاج اگر یسطح عوارض 

 موردم  دینوى  باورهواى  عمقِ به ،انقلاب ىها ریشه و عمق معتقدم من

 هواى  حرکوت  و هیجانوات  ایون  بوا  کوه  نیست چیزى است؛ سرزمین این

  طبقوه  یوک  رویش و رشد شاهد ما .برکَند را آن بشود گوناگون و سطحى

 زبودگانى  پیودایش  و ،انقلاب  زمینه در جستجوگر ،مؤمن ،مند علاقه جوانِ

 در هوم  ،هامان دانشگاه در هم ست؛نی انکار قابل این هستیم؛ زمینه این در

 اگور  سوطحى  عووارض  لویکن  ،موان  جامعه سطح در هم ،مان علمیه  حوزه

 که را آفت و بیمارى اگر .شوند مى کشیده عمق به تدریج هب ،نشوند علاج

 منتهى دندان آن خود قلع به تدریج هب ،نکنیم علاج هست دندان  هپوست در

 2.کرد یدنبا تردیدى هی  هم این در شد؛ خواهد

.1-6-5  تقواستها  رویش ادامه شرط 

 و بورگ  کوه  ندارد مانعى هی  است؛ زنده اصول این ،است زنده انقلاب
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 اسوت  طبیعوى  حرکوت  یوک  این است؛ راه در یىها ناخز .بشود عوض بار
 ایون  مهوم  دارد؛ وجوود  رویش و ریزش همیشه .عالم زنده موجودات براى
 جوور  ایون  اموروز  و اشد؛ب داشته وجود هم رویش ،ریزش کنار در که است
 ،خود حضور با ،خود حرکت با ملت این که است این قضیه واقعیت .است
 هوم  ایون  از بعود  ،کشوید  بطولان  خط ها توطئه همه روى بر ،خود نشاط با

 موجو   تقووا  کوه  ،تقواسوت  اداموه  شورطش  منتهوا  بود؛ خواهد جور همین
 و هوا  ملوت  مغرورشودن  .نشوویم  مغورور  خودموان  بوه  .است الهى رحمت
 .اسوت  شوده  آنهوا  سوقوط  و شودن  سورنگون  مایوه  همیشه ها ملت ولانمسئ
 نافوذ  اسوتهزا آمیز  لحن با قرآن در متعال خداى .کردم «من» نگوید کس هی 
 خوودم  من ؛«عندى علم على اوتیته انما قال» :گفت قارون که گوید مى خود
 در را وا متعوال  خوداى  !برسم نقطه این به توانستم خودم توانایى با که بودم
  .کنیم مجاهدت باید ما کنیم؛ تلاش باید ما .کرد سرنگون زمین اعماق
 ،نووآورى  بدون ،ابتکار بدون ،تلاش بدون ،مجاهدت بدون ملتى هی 
 از برکوت  اموا  رسود؛  نموى  جوایى  به ،پیشرفت گوناگون مراحل فتح بدون

 پیغمبوران  همه توصیه لذا است؛ زادراه تقوا و خداست از توفیق ،خداست
 1.است بوده قوات

.5-6-5  دارد ازین عاطفه به شیرو یبرا ،یعقلان یمبنا هر 

 و عاطفوه  از شودن  آبیوارى  بودون  حکِموى  و فلسفى و عقلانى مبناى هی 

 2بماند. تاریخ در و بدواند ریشه و کند پیدا رویش که ندارد امکان قلبى ایمان

                                                      
، تیور  هفوتم  فاجعوه  شوهداى  هواى  خوانواده  و قضوائیه  قوه ولانمسئ و رئیس دیدار در بیانات. 1
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 مویلاد  مناسبت به( ع)بیت اهل ذاکران و مداحان دیدار در  اسلامى انقلاب معظم رهبر بیانات. 2

 11/1/1116، (س)زهرا  فاطمه حضرت
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.6-6-5  بسازند را یاسلام کشور دیباها  رویش ،میراه یابتدا ما 

 ،دارد اسلامى نظام که رویشى و ریزش این در و ایم داشته تپیشرف ما
 عولاوه  ایوم؛  رفتوه  پیش و است بوده بیشتر ریزشمان از ما رویش مجموعا 

 کوه  غیوره  و علموى  ىهوا  نامیود  و دیگر گوناگون ىها نامید در که این بر
 ولوى  ،ایوم  داشته زیادى هاى پیشرفت و شد بیان و دانید می و گفتید شماها
 اولا  .راهیم ابتداى ما راهیم؛ اولِ ما دارد؛ قرار خود ابتداى در کار همچنان

 بایود  را نظوام  بناى ثانیا  .کنیم کامل اش معرفتى مبانى لحاظ از را نظام باید
 اسولامى  دولت ،اسلامى نظام یعنى کنیم؛ کامل معرفتى مبانى آن اساس بر
 و یکسوان  موه ه اینها است؛ همدیگر بر مترت  کدام هر ،اسلامى کشور و

 مکوارم  توا  .داریوم  کار خیلى ما ،بشود اسلامى ،کشور تا .نیستند چیز یک
 و داریود  شوما  کوه  توقعواتى  هموین  وو  اسلامى دانشگاه و اسلامى اخلاق

 راه ،کنود  پیدا تحقق و هست ما جوان نسل در حق به که بلندى آرزوهاى
 این هایش نهنشا از یکى ،هستیم کار اول گویم می که این .داریم اى طولانى
 حصوار  ارچوبچو  در که نیست فکرى ،فکر این ،دیگر طرف از و .است

 بایود  طبیعوى  طوور  بوه  ،ایون  بماند؛ بتواند و بگنجد کشور یک جغرافیایى
 کسو   خوودش  بوراى  را ها ملت فکرى و عاطفى  عقبه و بکند پیدا انتشار
 آموده  پیش و ایم دیده ما را این از متعددى موارد ،انقلاب اول از البته .کند

 چوه  هور  ،عقبوه  ایون  کوه  دارد احتیاج منتها است؛ همین هم امروز است؛
 1باشد داشته استمرار بیشتر

.2-6-5  دیام پا تا سر 

 بوا  مون  .امیودم  پوا  تا سر من ،کنیم مى نگاه خودمان به وقتى هم امروز
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 برگی از شجره طیبه )بصیرت سیاسی( 001

 ها مدیریت ضعف و ها کاستى و ها ضعف و آشنایم کشور مسائل جزئیات
 و قوت نقاط آنقدر آن مقابل در اما شناسم؛ مى را ها گیرى تصمیم ضعف و

 یوک  فقط موارد از بسیارى در ما کنم مى احساس که دارد وجود زا رویش
 کوتواهى  هوا  زمینوه  هموین  در گواهى  .داریم لازم حرکت یک و «اللَّه بسم»

 پویش  ىا پدیوده  لوذا  ؛کنویم  موى  حرکوت  دیر یا کنیم مىن حرکت ؛کنیم مى
  1.داریم حرکت و اقدام توانایى ما ها ینهزم همه در لیکن آید؛ مى

.1-6-5 رندیبگ نظر در را خدا یرضا باشند مراقب انقلاب های شیرو 

 ایون  انقولاب  اول موا  است؛ انقلابى هاى رویش از یکى اعتکاف پدیده
 مواه  ایوام  وقتوى  موا  جووانى  زمان .بود همیشه اعتکاف .نداشتیم را چیزها
 مون  مشوهد  در قوم؛  فقوط  هم آن و قم امام مسجد در ،رسید مى فرا رج 
 اعتکواف  طلبوه  فقط نفر صد ،نفر پنجاه شاید و !بودم ندیده اعتکاف اصلا 
 اعتکواف  مراسوم  در نفور  هوزار  ها ده که این عمومى؛ پدیده این .کردند مى

 من .است انقلاب هاى رویش جزو ،جوان همه اغل  هم آن ،کنند شرکت
 دارد؛ هوم  رویوش  اموا  ،دارد ریوزش  ما انقلاب که کردم عرض وقت یک

 !عزیوز  معتکفوین  حالتوان  بوه  خوشا پس .دارند غلبه ها ریزش بر ها رویش
 ،هسوتید  مسوجد  در شوما  کوه  روزى سوه  این در که است این من توصیه
 ،خوریود  موى  کوه  غوذا  ،زنیود  موى  که حرف بکنید؛ خود از مراقبت تمرین

 براى که نقشه ،کنید مى که فکر ،خوانید مى که کتاب ،کنید مى که معاشرت
 خواسوت  و الهوى  رضاى باشید مراق  چیزها این همه در ،کشید مى آینده
 تمورین  .نشووید  نفس هواى تسلیم بدارید؛ مقدم نفستان هواى بر را الهى
 و عزیوزان  آن خوود  براى باشد درسى تواند مى روز سه این در چیزها این

                                                      
،   سویما  و صودا  سوازمان  مودیران  و رئویس  دیودار  در اسولامى  انقولاب  معظوم  رهبور  بیانوات . 1

11/31/1111 



 000 (ها شیو رو ها زشی)ریو رجال انقلاب ها تیشخص  

 وانوان ج حوال  بوه  کنویم  موى  نگواه  غبطه با و ایم نشستهاینجا  که ماها براى
 یواد  هوم  موا  بوه  خودتوان  عمول  بوا  .هستند اعتکاف حال در که عزیزمان
 1.بدهید

 خذآم و منابع .5-7

 رمضووانعلی ،رفیعووی علوووی حکومووت درهووا  رویووش و هووا ریووزش. 1

 1113 ،مربیان فصلنامه

 1111 ،حسوین  ،کچوئیوان  زننود  می کنار را ریزشی جریانات ،مردم. 2

http://farsi.khamenei.ir/ 

 ،شویرازی  حوائری  اسوت  هوا  ریوزش  برکوت  ازهوا   شرویو  پیدایش. 1

 note?id=8478وhttp://farsi.khamenei.ir/others 1111 ،الدین محی

   26/31/1111 ،ها دانشگاه اساتید دیدار در بیانات. 1

   26/31/1121 ،تهران جمعه نماز هاى خطبه. 5

   11/11/1113 ،جمعه نماز در رهبری معظم مقام فرمایشات. 6

 مجلوس  اعضواى  بوا  دیودار  در اسولامى  انقلاب معظم هبرر بیانات. 2

 11/36/1111 ، رهبرى خبرگان

 انقولاب  عوالى  شووراى  دیدار در  اسلامى انقلاب معظم رهبر بیانات. 1

 11/13/1111فرهنگى

 هواى  خوانواده  و قضوائیه  قووه  ولانسوئ م و رئویس  دیدار در بیانات. 1

   32/31/1111 ،تیر هفتم فاجعه شهداى

 ذاکوران  و موداحان  دیودار  در  اسولامى  انقلاب معظم هبرر بیانات. 13

                                                      
 21/35/1111، تهران جمعه نماز هاى خطبه در بیانات. 1
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 ، 11/1/1116زهرا  فاطمه حضرت میلاد مناسبت به بیت اهل

 و  نمونوه  دانشوجویان  دیدار در  اسلامى انقلاب معظم رهبر بیانات. 11

 25/32/1115 ،دانشجویى مختلف هاى تشکل نمایندگان

 مودیران  و رئویس  دیودار  در اسولامى  انقولاب  معظم رهبر بیانات. 12

 11/31/1111   سیما و صدا سازمان

 نماز هاى خطبه در بیانات. 11
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 مقدمه .6-1

 و فوردی  زنودگی  ابعواد  تموامی  کوه  شومول  جهوان  اسوت  دینی اسلام

 اسوتعمارگران  و حاکموان  تاریخ طول در .گیرد می بر در را افراد اجتماعی

 و کننود  تغییر دچار را آن گوناگون ابعاد و دین این که کردند زیادی تلاش

 اجتمواعی  و اقتصوادی  ،سیاسی ابعاد شامل که را دین این اجتماعی بخش

 ،سوازی  فرقوه  همچون ترفندها انواع از راه این در .سازند جدا آن از است

 .نکردند کوتاهی ...و مذهبی اختلافات دایجا

 جودایی  گفتموان  و زدند نیز سازی گفتمان به تدس حتی زمینه این در

 فوردی  و شخصوی  اموری  را دیون  و کشویدند  میوان  به را سیاست از دین

 .کردند توصیف

 اشواعه  بوا  متغیرترین  مهم عنوان به غربی بزرگ های قدرت نیز بار این

 از .باشوند  موی  شرق ملل اذهان بر سلطه پی در غربی های ارزش ترویج و

 گرفتوه  بر در اسلامی تمدن را شرق جغرافیای از مهمی بخش دیگر سوی

 مووانع و غربووی هووای اندیشووه برابوور در مقاومووت کووانونتوورین  مهووم کووه



 برگی از شجره طیبه )بصیرت سیاسی( 001

 بیوداری  موجو   هجموه  ایون  .اسوت  منطقه این در غرب های طلبی سلطه

 جهوان  در فکوری  سیاسی های جنبش و ها ناجری ظهور و مسلمانان مجدد

 از زدایوی  مرکزیوت  پوی  رد سیاسوی  اسلام گفتمان حال .است شده اسلام

 از دفواع  انگیوزه  بوا  نیوز  و جهوانی  سوطح  در معاصر غرب لیبرالی گفتمان

 .است جهانی های قدرت از حاصل پیامدهای برابر در اسلام

 داند می دین از لاینفک یجزئ را سیاست همواره تشیع راستین مذه 

 اسلام نأالش عظیم پیامبر هک چنان ،داند نمی دین از جدا را حکومت اداره و

 تشویع  مذه  در ناب تفکر این .نمود حکومتی ساختار ایجاد به اقدام نیز

 تفکور  مبنای بر ایران اسلامی جمهوری ایجاد میان این در .دارد وجود نیز

 موجو   ،گردیود  اسولام  پایه بر حکومتی تشکیل به منجر که یشیع عظیم

 آن بوا  بلوه مقا بورای  ،افتواده  هوراس  بوه  زمینه این در استعمارگران که شد

 .فکری کنند

 سیاسی اسلام از غرب هراس دلایل .6-2

 تبعویض  و داوری پویش  ،تورس  بوه  کوه  اسوت  مفهومی «هراسی اسلام»

 بوه  اصوطلاح  این سابقة .دارد اشاره مسلمانان و اسلام قبال در عقلانی غیر

 موورد  .م 2331 سوال  سوپتامبر  11 از پوس  اموا  ،گردد بازمی .م 1113 دهة

 امور  بوه  کوه  ،انگلسوتان  تراسوت  رانیمد مؤسسة .تگرف قرار وسیع استفادۀ

 را ترسی اسلام .م 1112 سال در ،پردازد می کشور این در نفرت و تبعیض

 تموامی  از نفورت  و تورس  بنوابراین  و اسولام؛  از نفرت و ترس» عنوان به

 تبعیض بر اصطلاح این که داشت ابراز همچنین و کرد تعریف «مسلمانان

 نیوز  کشوور  عموومی  و اجتمواعی  ،اقتصوادی  زنودگی  از مسلمانان طرد و

 اسلام که است برداشت این دربردارندۀ همچنین ترسی اسلام .دارد لالتد



 001 توسط استعمار یهراس عهیو ش یهراس اسلام یها برنامه  

 در غورب  بوا  مقایسوه  در ،هاسوت  فرهنوگ  دیگور  با مشترک ارزشی بدون

 ایودئولوژی  کیو  باشد دینکه  این از بیش و ،دارد قرار فرودست موقعیتی

 هوای  پدیود  هراسوی  اسولام  که کرد ادعا توان می تلقی این با .است سیاسی

 مشوخص  اقتصوادی  و سیاسوی  ،اجتماعی ،فرهنگی های ریشه با و دیرین

 وو  آن اولیوه  خاسوتگاه  عنوی ی و آمریکا و اروپا سطح در طلبد می که است

.گردد یها ناجداگ و مستقل بررسی
1 

 حکوموت » مرکوزی  مفهووم  حوول  کوه  اسوت  گفتموانی  سیاسی اسلام

 نظریوه  از اسولام  کوه  اسوت  مودعی  گفتمان نای .است یافته نظم «اسلامی

 گفتموان  ایون  منظور  از .است برخوردار سیاست و دولت به راجع سیاسی

 معاصور  هوای  چوالش  و هوا  نابحر حل راه تنها عنوان به اسلام به بازگشت

 جواموع  بازسوازی  گفتموان  ایون  اساسوی  هودف  رو این از ،شود می تلقی

 کسو   راسوتا  ایون  در و اسوت  اسولامی  بنیوادین  اصول با مطابق اسلامی

 دسوتیابی  جهت آن به معتقدان و متفکران دغدغهترین  مهم سیاسی قدرت

 قرائت این مجدد سازی فعال موج آنچه  حال .رود شمار می به اهداف به

 تمودن  و فرهنگ با مستقیم مواجهه ،است شده اسلام جهان جغرافیای در

 و هوا  ارزش عهاشوا  و انتشار صدد در گرایی غرب گفتمان چه ،است غرب

 را راه و بووده  اسلامی کشورهای در غرب دموکراسی و لیبرال هنجارهای

 .سازد می هموار غرب تمدن سلطه و هژمونی برای
 هوای  جنوبش  گورفتن  اوج به منجر ،دوم جهانی جنگ از پس تحولات
 ایوده  ظهوور  مرحلوه  به رسیدن تا آنان تدریجی شدن سیاسی و احیاگرایانه

                                                      
 فصولنامه : چواپی  منبوع ، زاد مرشودی  علوی : نویسنده عوامل و ها ریشه اروپا؛ در هراسی اسلام. 1

 دوم شماره. سیاسی دانش
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 اسولام  جهان جغرافیای در احیاگرایی شد؛ اسلامی کامل نظام و حاکمیت
 ،گرایووان نوسوولفی ،گرایووی سوولفی همچووون متعووددی هووای گوورایش خووود

 و روش نووعی  بور  مبتنوی  همگی که دارد ...و سیاسی اسلام و بنیادگرایی
 را نوص  از مسوتقیم  فهوم  که جایی تا .است استوار دینی نصوص در تأمل

 تلقوی  عصور  ظوواهر  مشوروعیت  کاران یا و بخشی مشروعیت ابزار بهترین
 حاکمیوت  و است کامل نظامی اسلام چون که است باور این بر و کند می

 هموه  جوایگزین  تواند می اسلامی نظام لذا است آن رکنترین  مهم اسلامی
 چوارچوب  در که سیاسی اسلام جریان رو این از .گردد موجود های نظام

 مشوارکت  یوا  و یاسوی س قودرت  بوه  رسیدن برای است احیاگرایی اندیشه
 بنوابراین  .کنود  موی  تولاش  اموروزی  سوازوکارهای  طریوق  از فعال سیاسی
 ،اسولام  جهوان  جغرافیای در احیاگرایانه متنوع های گرایش اساسی  دغدغه
 افراطوی  و معتدل وجه دو هر با سیاسی اسلام حال .است اسلامی هویت

 .است اسلامی بیداری وجوه از یکی آن دیگر های گونه و

 قورون  انفعوالی  دوران از پس اسلامی جوامع در اسلامی هویت یاحیا
 سورخوردگی  موجو   مانودگی  عق  و انحطاط اندیشه همواره که گذشته

 و هوا  جنوبش  بوه  ای توازه  جان ،بود شده نخبگان میان در ویژه به مسلمانان
 و اسلامی تراث بازخوانی با مجددا  تا بخشید گرا اسلام فکری یها ناجری

 احیوا  و بازسوازی  را خوویش  اسلامی هویت ،معاصرت و اصالت دغدغه
 توا  اسوت  تولاش  در تمدنی رویکردی با همراه هویتی خیزش این .نمایند
.نماید تجربه را اسلامی تمدن شکوفایی اوج دیگر بار

1 
 بوه  تووان  موی  ،تواکنون  آغاز از غرب و اسلام مناسبات در جستاری با
 گسووترش در ...بیمووذه و فرهنگووی ،سیاسووی ،شووناختی جامعووه دلایوول

                                                      
 1111، رضا، خراسانی(آن چرایی و چیستی) معاصر دوره در یسیاس اسلام و غرب مواجهه. 1



 007 توسط استعمار یهراس عهیو ش یهراس اسلام یها برنامه  

 و منازعوات  موجو   نووعی  بوه  کوه  کورد  اشواره  غورب  در سوتیزی  اسلام
 .است شده معاصر دوره در هایی درگیری

 یتاریخ عوامل .6-3

 هوای  حکوموت  تشوکیل  و غرب در اسلام گسترش ،تاریخی جهت از

 133 از بویش  مسولمانان  کوه  طووری  به اروپا از وسیعی بخش در اسلامی

 از قسومتی  اسوپانیا  و کردنود  حکوموت  (سانودل ) اروپوا  از بخشی بر سال

 و پایتخوت  سوال  533 مودت  قرطبوه  شوهر  و شد عرب بزرگ امپراطوری

 1.شد موج  اروپا در را شگرفی تحولات و بود حکومت مرکز

 بوا  همچنوین  .داشوتند  هراس مسلمانان و اسلام از ها غربی همواره اما 

 میوان  سوال  153 از بویش  میلادی 1315 سال در صلیبی های جنگ شروع

 رویوارویی  و مواجهوه  بنوابراین  .داشت ادامه کشمکش اسلام و مسیحیت

 .دارد تاریخی های ریشه غرب و اسلام

 بغر در مسلمانان جمعیت افزایش .6-4

 جواموع  ستیزی اسلام رویکرد در که است دیگری مهم عامل ،جمعیت

 در مسولمانان  جمعیوت  فزاینوده  رشود  شاهد امروز ،چه ؛است مؤثر غربی

 گشوته  موجو   را متنوعی جمعیتی ترکی  و بافت نوعی به و بوده غرب

 سووی  از و آمریکوا  و اروپوا  به مسلمانان مهاجرت رشد سو یک از .است

 در گرایوی  اسولام  جدیود  مووج  و اسولام  بوه  غیرمسولمانان  گورایش  دیگر

 ایون  سوکنه  سوایر  بوه  نسوبت  را مسلمانان جمعیت رشد غربی کشورهای

 15 از بویش  حاضور  حوال  در کوه  طووری  بوه  ،اسوت  شده موج  جوامع

                                                      
 1116، تهران، امیرکبیر، نهرو لعل، جواهر، جهان تاریخ به نگاهی .1
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 آینده سال 13 برآورد براساس که کنند می زندگی اروپا در مسلمان میلیون

 ولود  و زاد میزان بررسی یک در .رسید خواهد نفر میلیون 53 به رقم این

 1.است شده ذکر تباران فرانسوی برابر سه فرانسه مسلمان مهاجران

 اقلیت ترین بزرگ به نمسلمانا غربی جوامع اکثر در که است آن نتیجه

 غیردولتوی  و دولتوی  مهوم  مناصو   بوه  تدریج به و اند شده تبدیل یمذهب

 بووا رشوود بووه رو مسوولمانان قوودرت افووزایش و ظهووور .یابنوود مووی دسووت

 .است شده مواجه ها غربی سوی از متعددی های العمل عکس

 یساز دشمن .6-5

 در را خود اهداف و ها سیاست ،دوم جهانی جنگ از بعد غرب دنیای

 و داد می سامان سابق شوروی و کمونیسم نفوذ با مقابله راستای در جهان

 ،سوابق  شووروی  فروپاشوی  از پوس  اموا  .کرد می یاد «سرخ خطر» به آن از

 و رفتارهوا  توجیوه  بورای  جدیودی  هوای  سوازی  غیریوت  پوی  در هوا  غربی

 جدیود  تهدیود  یوافتن  عبوارتی  بوه  .برآمدنود  خود طلبانه توسعه های کنش

 مهم این رو این از ،شود غربی انسان هویت بازسازی وج م توانست می

 زموین  مغورب  حاکمان و پردازان نظریه اصلی های دغدغه از یکی به تبدیل

 مطرح ...و «تاریخ پایان» و «ها تمدن برخورد» همچون هایی نظریه لذا .شد

 ایون  بوه  هم سپتامبر 11 واقعه .برآمدند جهانی نوین نظم ساختن پی در و

 بوه  اسولام  از و مطورح  را اسلامی تروریسم لهمسئ و بخشید تشد لهمسئ

 بوا  مقابله محور حول غربی جوامع نتیجه در .کردند یاد «سبز خطر» عنوان

                                                      
 کشوورهای  در مسولمانان  مقوالات  مجموعوه ، غورب  در هویوت  بحران و مسلمان های اقلیت. 1

 تهران المذاه  تقری  جهانی مجمع، جواد، منصوری، غیراسلامی
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 و اسولام  خطر بنابراین .نمودند اسلام با سازی دشمن به شروع تهدید این

 امنیوت  بورای  تهدیود  ترین اصلی عنوان به مسلمانان و اسلامی های ارزش

 و ابزارهووا کمووک بووه و شووده محسوووب غربووی تموودن و نووگفره ،ملووی

 و کمونیسوم  خطر جایگزینرا  اسلام تهدید پیشرفته یا نهارس های فناوری

 سواختار  تغییور  و شووروی  فروپاشی با انداز چشم این از .نمودند شوروی

 در تنهوا  نوه  بوار  این که است دیگری سرد جنگ از سخن ،الملل بین نظام

 تجدیود  پایوه  بور  و نورم  قودرت  سواحت  در بلکوه  سخت قدرت ساحت

 و اسوت  شده استوار دارند تأکید مذه  و قوم بر که ای منطقه های هویت

 و هوا  بنودی  دسوته  اصلی معیار تمدنی و فرهنگی های سازی غیریت عمدتا 

 .است المللی بین سطح در ها یادگیری

 اه رسانه ستیزی اسلام .6-6

 اشواعه  و انتشوار  ،عهتوسو  ابوزار تورین   مهوم  عنووان  به ها رسانه امروزه

 .مطرح هستند جهان عمومی افکار ساختن در مهمی عامل نیز و ها اندیشه

 در بیشوتری  قودرت  یا نهارسو  برتر های فناوری داشتن با غربی کشورهای

 تصوویر  مسئله منظر این از .دندار ها اندیشه سازی برجسته و تصویرسازی

 یافتوه  ویوژه  اهمیتوی  موا  روزگوار  در ،غرب تبلیغاتی های رسانه در اسلام

 طریق این از و اند غربی جوامع آینه ،غرب تبلیغاتی های رسانه زیرا است؛

 .کورد  درک و کشوف  را مسولمانان  و اسلام به نسبت غرب نگره ،توان می

 بوه  دسوتیابی  بورای  ،غربوی  تبلیغاتی های دستگاه و سیاستمداران ،ها دولت

 مطالعات .گیرند می بهره ،تبلیغی متنوع های شیوه و ابزارها از خود اهداف

 موجو   ،مسولمانان  با مرتبط حوادث برخی وقوع که اند داده نشان متعدد

 .شود می گرایانه واقع غیر اقدامات سطح افزایش
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 تمودن  برای بزرگ خطری» ،غرب تبلیغاتی های رسانه بیشتر در اسلام

 و طل  خشونت های گروه عموما  نیز مسلمانان و آید می حساب به «غربی

 (زوجوات  تعدد) چندهمسری به و داده قرار خود پیشه را جهاد که تندرو

 ،هسوتند  موردم  دیگور  بوا  آمیختگوی  و سکولاریسم مخالف و دارند اعتقاد

 .اند شده شناخته

 کوه  شوود  موی  تصوویر  ای گونوه  به مسلمان انسان ،غربی های رسانه در

 یا کیسوه  کوه  است عربی یا دارد شمشیری دست در اس  بر سوار گویی

 طنزهوای  و هوا  جووک  دسوتمایه  حقیقوت  در و کند می حمل را دلار از پر

 .است ساخته فراهم را غربی های روزنامه

 هوای  رسوانه  در مسولمانان  از یهوا  نامغرض و غیرواقعی تصویر چنین

 کتواب  در بشواری  محمود  مثوال  بورای  .دارد وجود غربی کشورهای اکثر

 کشوورها  برخی های رسانه در لاماس تصویر «الغاريَّالاعاا َّفَّالاساا َّصابره»

 در وی نظور  بوه  .کنود  موی  تحلیول  و تجزیه را انگلیس و فرانسه جمله از

 جهانی قال  در ،گرایانه تقلیل شکلی به اسلام ،فرانسه تبلیغاتی های رسانه

 .است شده تعریف ،دارد غرب با را ارزشی اشتراک کمترین که بیگانه

 اسولامی  جامعوه  متوجوه  نهوا ت ،گرایوی  تقلیول  این که ستاینجا مشکل

 .اسوت  گرفتوه  هدف را اسلامی تمدن و دین مستقیما  بلکه ،نیست فرانسه

 ،جهواد  ،افوراط  ،تنودروی  ماننود  ،شوده  دهوی  جهت واژگان از ای مجموعه

 احیوای  ،هجورت  ،الجزایر ،ایران ،نفت ،تروریسم ،چندزنی ،مقدس جنگ

 گرفتوه  کوار  هبو  تبلیغواتی  هوای  دسوتگاه  در نشوینی  حاشیه و سازی اسلامی

 اسولام  بوه  نسوبت  را وو  فرانسووی  یعنی و غربی مخاط  ذهن تا شود می

 .کند بدبین

 کوه  ای خواننوده  بورای  مبنوایی  و قاعده به ،تاری و تیره تصاویر چنین
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 بوه  دسوتیابی  تووان  و دارد موی  معواف  قضوایا  این در اندیشیدن از را خود

 در مثوال  بورای  .شوود  موی  تبودیل  ،ندارد را صحیح و گرایانه واقع شناختی

 ،انسوانیت  فضوای  را غورب  توا  کوشویدند  هوا  غربوی  ،رشدی سلمان قضیه

 عنووان  بوه  را اسولام  ،مقابول  در و دهنود  نشوان  بیان آزادی و بشر حقوق

 .کنند تصویر تندروی و تسامح عدم منبع و ابدی تهدید

 بووده  حواکم  غرب در اخیر دهه یک طی که تبلیغاتی گفتمان تحلیل با

 بورای  ای شوده  ریوزی  برناموه  راهبورد  ،تردیود  بی که شود می روشن ،است

 اسولام  سیمای گفتمان وجود دارد تا این پشت در اسلام از هراس ترویج

 نان رامسولما  و بنمایاننود  سیاه و خشن ،فرانسوی تبلیغاتی ابزارهای در را

 و چندهمسوری  ،جهواد  ،خشونت ،تندروی که کنند می معرفی ییها انسان

 .اند داده قرار خود کار مبنای را ها سانان دیگر از انفصال

 در ،غورب  تبلیغوات  نمونه :فرمایند می زمینه این در رهبری معظم مقام

 اول سواعات  همان از که است شمالی اروپای کشور کی در اخیر جنایت

 ایون  کوه  رونود  نشوانه  مسولمانان  سوی به را اتهام انگشتکنند  می تلاش

.هاست غربی بلیغاتت بودن دروغ و خباثت بیانگر موضوع
1 

 1111 سووال در ،فرانسووه در نظرسوونجی مؤسسووه یووک ،نمونووه بوورای

 ،فرانسوه  غیرمسلمانان و مسلمانان از هایی گروه از نظرسنجی طی ،میلادی

 و صولح  مسواوی  را اسولام  ،مسولمانان  کوه  حوالی  در ،رسید نتیجه این به

 اعارتجو  و خشوونت  بوا  را آن ،عکوس  به غیرمسلمانان ،دانند می پیشرفت

 ،نتیجوه  در و شود  تکرار نیز 1111 سال در نظرسنجی همین .اند زده پیوند

                                                      
، بنودرعباس  در انقولاب  رهبور  با سپاه و ارتش دریایی نیروهای های خانواده و کارکنان دیدار. 1
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 بیشوتر  ،شود کمتر اینکه جای به دسته دو نظر میان تضاد و تفاوت نسبت

 ،درازمودت  در غورب  تبلیغواتی  سیاسوت  که دهد می نشان این و بود شده

 1.کند می تعقی  را اسلام سیمای ترکردن تیره

 بوه  نسبت ،همگانی بخشی آگاهی به نیاز ساحسا دلیل به پژوهش این

 قورار  جودی  توجوه  موورد  ،مختلوف  سواختگی  یا موروثی های حساسیت

 ،تور  روشن هراسی اسلام پدیده ،گذشته سال بیست در آن براساس .گرفت

 بوه  گواه  ،اسولام  از هوراس  برانگیختن و است شده تر خطرناک و تر خشن

 زندگی از بخشی به که است داشته جریان آمیز خباثت و گر ویران ای گونه

 .است گشته تبدیل ها بریتانیایی روزمره

 رواج بیسوتم  قورن  اوایول  در کوه  اسوت  سوتیزی  سامی شبیه پدیده این

 نسوبت  جویانه ستیزه احساسات شیوع :افزاید می پژوهش این .است داشته

 خفوه  را مسلمان های اقلیت متن در معتدل صداهای تواند می ،مسلمانان به

 پروفسوور  .برانگیوزد  را غربوی  فرهنگ به نسبت دشمنی و رویتند و کند

 عهوده  بور  را کمیسیون این ریاست که ساسکس دانشگاه از کاونی گوردن

 جوا  هور  کوه  است آورده ،نوشته پژوهش این برای که ای مؤخره در ،دارد

 و کنند می پیروی آن از مردم بسیاری ،باشد داشته رواج تبلیغاتی ابزارهای

 هوای  فرهنوگ  بوه  کوه  اسوت  ایون  اسولام  به نسبت دشمنی دلایل از یکی

 مخوالف  و خوواه  تمامیت و ایستا و جامد هایی فرهنگ عنوان به مسلمانان

   2.شود می نگریسته تکثرگرایی

 اسولام  دربواره  جدیود  نظریوه  ،اسلام به نسبت عداوت دیگر دلایل از

                                                      
 2331، دارالفکر :دمشق، محمد، بشاری الغربی الاعلام فی الاسلام صوره. 1

 2331، دارالفکر، دمشق، محمد، بشاری، الغربی الاعلام فی الاسلام صوره. 2
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 معاصوور جووایگزین و غربووی تموودن بوورای تهدیوود منبووع را آن کووه اسووت

 طلبانوه  توسوعه  و طلبانوه  جنگ نیات متضمن و نازیسم ،فاشیسم ،سمکمونی

 ،کنود  موی  ذکر اسلام با ها غربی دشمنی برای وی که دیگری دلیل .داند می

 اهوداف  تحقوق  بورای  خوود  دینوی  اعتقادات از مسلمانان که ادعاست این

 نژادپرسوتان  مخالفت چنینهم .گیرند می بهره نظامی و راهبردی و سیاسی

 آسویایی  هوای  سنت که معتقدند نژادپرستان .است دیگری دلیل انمهاجر با

 مسولمانان  اینکوه  بوا  .اسوت  بریتانیوایی  فرهنوگ  اصالت برای تهدید منبع

 از غالبوا   اما ،دهند انتقال غربی فرهنگ به را فراوانی های ارزش ،توانند می

 ها غربی که گفت توان می حتی و شوند می یمستثن نخبگان مناقشات حلقه

 چنوان  و هسوتند  طبیعی ای مسئله عنوان به ،هراسی اسلام پذیرش حال در

 اهتموامی  سوتیز  مسولمان  هوای  اندیشوه  بیان ،دهد می نشان گزارش این که

 کوه  دارد وجوود  جودی  طوور  به خطر این و یافته انگلستان در روزافزون

 .شود تبدیل جامعه این فرهنگ در دار ریشه ای پدیده به ،هراسی اسلام

 اسهلام  بها  مبهارزه  حهل  راه رو میانهه  و معتدل مسلمانان کهشب ایجاد .6-7

 بغر در سیاسی

 و افراطوی  تفسویرهای  ظهوور  نیوز  و غرب در گرایی اسلام پدیده رشد

 و دولتموردان  واکونش  ،مسولمان  جواموع  برخوی  در اسولام  از گرایانه جزم

 مؤسسوات  از بسویاری  کوه  نحوی به ،است داشته همراه را غربی متفکران

 .هسوتند  حووزه  ایون  در هایی حل راه یافتن صدد در ها نشگاهدا و پژوهشی

 رو میانوه  و معتودل  مسلمانان های شبکه بنای ساخت که باورند این بر آنها

 .2 ،موجوود  های شبکه از حمایت .1 :پذیرد صورت سطح سه در تواند می

 بوه  کموک  .1 ،آنهوا  رشود  و آغواز  بوه  کمک و بالقوه های شبکه شناسایی
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 ایون  رشد برای مناس  زمینه که تساهل و پلورالیسم برای بنیادین شرایط

 شناسوایی  بوا  اسوت  درصودد  غورب  رو ایون  از .سازد می فراهم را ها شبکه

 رو میانوه  هوای  شوبکه  از هوایی  بلوک ایجاد موج  که اجتماعی های بخش

  .ببرد پیش به را فوق پروژه ،شود می

 مسولمان  روشونفکران  و دانشوگاهیان  همچوون  ییهوا  گروه سان بدین

 هوای  گروه ،اجتماعی فعالان ،جوان معتدل دینی محققان ،سکولار و لیبرال

 و نگوواران روزناموه  و ،کننود  موی  مبوارزه  جنسوی  تسواوی  بورای  کوه  زنوان 

 اسولامی  کشوورهای  در ای شبکه چنین ایجاد جهت را معتدل نویسندگان

 که است آن توجه قابل نکته .هستند گذاری سرمایه حال در و نموده رصد

 خاورمیانوه  از هوا  اولویت در تغییر پیشنهاد ،جغرافیایی محور خصوص در

 عمول  آزادی کوه  جوایی  دارنود؛  را اسلام جهان از دیگری مناطق سوی به

 در ریشوه  افراطوی  هوای  اندیشوه  چنود  هور  .اسوت  ممکون  آنجا در بیشتر

 منتشور  اسولام  جهوان  بقیوه  سومت  بوه  کوه  آنجاست از و دارد خاورمیانه

   .یابد می گسترش آمریکا و اروپا در مسلمان هاجرانم توسط و شود می

 بنگواه  ایون  .کورد  تولاش  بایود  رونود  ایون  نموودن  معکوس برای لکن

 وجوود  رو میانوه  های شبکه چند هر حاضر حال در که دارد اذعان پژوهش

 معتدل های شبکه ایجاد بلکه است ناکافی و تصادفی ها شبکه این اما ،دارد

 گرایوی  اسلام گسترش از تواند می سازمان با و دافاه با اسلامی رو میانه و

 غوورب در آن بووه معطوووف پیاموودهای و سیاسووی اسوولام پدیووده رشوود و

 .نماید جلوگیری



 011 توسط استعمار یهراس عهیو ش یهراس اسلام یها برنامه  

 یشمال یکایآمر و اروپا جوانان به امیپ یدیکل میمفاه .6-8

.1-1-6 یغرب استمدارانیس 

 هم بیشتر که مؤثر مجموعه همان عنیی و غربی سیاستمداران مجموعه

 افکوار  کوردن  گموراه  :ایون  شوده  کارشان و هستند نیستهاصهیو تأثیر تحت

 ایون  از خوواهیم  موی  ما .ساختن دروغین های شعار ،پردازی دروغ ،عمومی

 دولوت  ،غربوی  هوای  دولوت  ایون  .نگوینود  دروغ اینقودر  کشورها؛ رؤسای

 افکوار  اینقودر  ،یاروپای های دولت از دیگر بعضی ،انگلیس دولت ،آمریکا

 15/1/1111.نندنک گمراه را دنیا عمومی

.2-1-6  یهراس اسلام  

 هنوری  هوای  شورکت  در کوه  مهموی  و اساسوی  های کار از کیی امروز

 از موردم  ترساندن از است عبارتگیرد  می قرار استفاده مورد دنیا معروف

 مقابل در ،بود نکرده تهدید را خواران جهان منافع اسلام اگر چرا؟ .اسلام

 نوام  بوه  را هایی گروه بینید میکه  این .شد نمی داده نشان ها واکنش این ،آن

 ،کننود  موی  مسولّح  ،تراشوند  می ،سازند می اسلامی حکومت نام به و اسلام

 آنهوا  وسویله  بوه  را کشورها و اندازند می ها انسان جان به ،کنند می پشتیبانی

 حقیقوی  اسولام  از .اسوت  اسولام  پیوام  نفوذ دهنده نشان این ،کنند می ناامن

 26/31/1111 .ترسند می

.1-1-6 غرب تعماراس 

 وو  عوالم  غرب و شرق در انبوهی بسیار های ملت با زیادی های کشور

 بوه  شدند؛ سرکوب غربی های کشور دانش واسطه به و آسیا در ،آفریقا در

 سویاهان  .شودند  گرفته اسارت به انسانی های نسل شدند؛ کشیده استعمار

 ارگراناستعم وسیله به که هستند مستمندانی همان فرزندان ،آمریکا امروز
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 و خانوه  میوان  از شودند؛  گرفتوه  اسوارت  بوه  یآفریقای های کشور از غربی

 و کردنود  صید حیوانات مثل رااینها  خودشان زیستگاه و مزرعه و زندگی

 شوبه  در ،دنیوا  سرتاسور  در کار این .کردند آواره و گماشتند سخت کار به

 علوم  بوا  .تواد اف اتفواق  هوم  سیاه یها نادور در ،آسیا منتهاالیه در ،هند قاره

 خودا  بندگان ،بود الهی موهبت و بودند آورده دست به که دانشی با ،خود

 را آنهوا  هوای  زندگی کردند؛ دچار ستم به کشیدند؛ ذلت به را خدا خلق و

 .کردند تباه طولانی یها نادور برای

 پلکان از بالارفتن با ،گرفتند اختیار در که یهای دانش همین از هم بعد

 یهوای  نسول  شود؛  سواخته  یشویمیای  های سلاح شد؛ ساخته اتم بم  ،علم

 چیوزی  آن دنیوا  و نشسوتند؛  خوود  عزیزان ماتم به ییها انسان شدند؛ نابود

 دو به عالم تقسیم :کنید می مشاهده عالم سیاسی جغرافیای در شما که شد

 .زیاد بسیار فاصله با هم آن پذیر؛ ستم و ستمگر زورپذیر؛ و زورگو جناح

26/31/1111 

.1-1-6  بزرگ های قدرت برنامه  

 اسوت؛  نواامنی  ایجواد  کشورهاهمه  در گر مداخله های قدرت سیاست

 و اموروز  کوه  است سیاستی این .فرهنگی و اخلاقی ناامنی ،سیاسی ناامنی

 دنیوا  جوای  هموه  در گور  مداخلوه  و متجاوز های قدرت سوی از دیرباز از

 حضورشوان  و وجودشوان  ،نخواهند چه ،بخواهند چه آنها .شود می اعمال

 و گور  مداخلوه  های نیرو که کجاست امروز ببینید شما .است ناامنی موج 

 کوه  هرجوا  نیسوت؟  نواامنی  آنجا و دارند حضور بزرگ های قدرت فضولِ

 گونواگون  هوای  کشوور  در ،است جهانی گر مداخله های قدرت نفوذ امتداد

 یعمووم  آرامش عدم و اخلاقی و فرهنگی و مدنی ناامنی های نشانه ،عالم



 017 توسط استعمار یهراس عهیو ش یهراس اسلام یها برنامه  

 15/32/1111 .است محسوس آنجاها در

  تروریسم  .6-1-1-1
 ،خیابانی در ،روستایی در ،شهری در ،دنیا از های گوش در که هرکس

 و مورد  و زن ،گنواه  بوی  مردم ،پناه بی مردم و کند گذاری بم  هرجایی در

 هرگوز  کسوانی  چنوین  از موا  .اسوت  تروریست ،ببرد بین از را غیرنظامیان

 31/31/1122.یمکن نمی و ایم نکرده حمایت

  قرآن  .6-1-1-2
 ،قرآنوی  معوارف  بوا  .شود  خواهد حل قرآن با های جامع هر مشکلات

 فرزنودان  به را بشر زندگی معضلات حل راه قرآن .شود می حل مشکلات

 را ایون  هم اسلام دوران تجربه و است قرآنی وعده این ؛کند می هدیه آدم

 11/31/1111 .داده نشان

. 6-1-5اسلام امبریپ یزندگ  

 همیشه ،مردم جمع در .بود خوش رفتار ،مردم با رفتارش لاماس پیامبر

 ،داشت که همومی و ها حزن و ها غم وقت آن ،شد می که تنها .بود بشاش

 جلوو  خوودش  چهوره  در را خوودش  هوای  غم و هموم .شد می ظاهر آنجا

 را او کسوی  اگور  .کورد  می سلام همه به .بود بشاش .کرد نمی آشکار مردم

 بواز  شوکوه  بوه  زبان اما شد؛ می دیده آزردگی اش هرهچ در ،کرد می آزرده

 کسوی  از و دهنود  دشونام  کسوی  بوه  او حضور در داد نمی اجازه .کرد نمی

 بودگویی  کسوی  از و داد نمی دشنام کس هی  به هم او خود .کنند بدگویی

 با کرد؛ می مهربانی زنان با داد؛ می قرار ملاطفت مورد را کودکان .کرد نمی

 221/2/1121.داشت را رفتاری خوش کمال ضعفا
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 اسلامی تمدن  .6-1-5-1
 نشوان  ،«متز آدام» نوشته ،«هجری چهارم قرن در اسلامی تمدن» کتاب

 چهوارم  قورن  .دنیاسوت  علوم  بوازار  اصلا  ،اسلامی محیط تمام که دهد می

 سوینا؛  ابن قرن است؛ اسلام دنیای در فلسفه و علم شکوفایی قرن ،هجری

 کوه  هایی شخصیت قرن الهی؛ بزرگ یحکما قرن رازی؛ قرن فارابی؛ قرن

 زنودگی  شوما  و من که روزهایی همین تا را دنیا آنها علمی آثار از بعضی

 31/12/1121.دارد خود تسخیر در هنوز ،کنیم می

 توسه   یهراسه  عهیشه  و یهراسه  اسهلام  دربهاره  یرهبر و امام لیدلا .6-9

 یاسیس منظر از استعمار

 خارجی سیاست منظر از 

 خواه آزادی های جنبش از حمایت از جلوگیری 

 استعمارگران منافع از حمایت 

 آمریکا تسلط گسترش 

 اسلامی جامعه ایجاد از جلوگیری 

 ایران اسلامی جمهوری دادن جلوه بد 

 مذاه  بین اختلاف 

 داخلی سیاست 

 توسعه و رشد از جلوگیری 

 پیشرفت از جلوگیری 

 جامعه در اختلاف ایجاد 

 اسلام دین تحقق از جلوگیری 
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 یخارج استیس منظر از .6-11

.1-13-6 خواه آزادی های جنبش از حمایت از جلوگیری 

 و مظلووم  مردم داریم وظیفه ما» گوید: می باره این در )ره(خمینی امام

 ظالمین دشمن و مظلومین پشتیبان داریم وظیفه ما دهیم. نجات را محروم

 دو بوه  معوروف  وصویت  در امیرالمؤمنین که است وظیفه همین باشیم.

َّللاظلاب َّوَّخصاادَّللظاد َُّبناباَّو فرماید: می و دهد می ذکرت بزرگوارش فرزند
 همچنوین  .باشوید  سوتمدیده  پشوتیبان  و یاور و ستمگر دشمن یعنی 1؛عبناد

 کوه  کوردم  قبوول  علت این به را حکومت من :2فرماید می امیرالمؤمنین

 کورده  ملوزم  را آنها و گرفته تعهد اسلام علمای از تعالی و تبارک خداوند

 محرومیوت  و گرسونگی  و سوتمگران  غوارتگری  و پرخوری مقابل در که

 1«.نایستند بیکار و ننشینند ساکت ستمدیدگان

 هوای  کشوور  موؤمن  موردم  کنوار  در ،ایسوتادیم  ها فلسطینی کنار در ما»

 مسوائل  رأس در اموروز  ،وحدت مسئله دانستیم می چون ،ایستادیم منطقه

 بوه  ،اعولام  موای عل بوه  کونم  موی  اصرار ،کنم می توصیه من است. اسلامی

 از دم قودر  ایون  ،اسولام  دنیوای  سیاسوتمداران  به ،اسلام دنیای روشنفکران

 بوورایکننوود  مووی خوورج پووول دارنوود دنیووا در ای عووده یووک نزننوود. تفرقووه

 وقوت[  ]آن ،کننود  خراب دنیا در را اسلام چهرهکه  این برای ،هراسی اسلام

 ،یمکنو  خوراب  را یکودیگر  چهوره  کنویم  سوعی  خودموان  درون در هم ما

 ،اسوت  حکموت  خولاف  ایون  بترسانیم! یکدیگر از را مردم ،کنیم تخری 

                                                      
 آمووزش  و انتشوارات  سوازمان ، تهوران ، شهیدی دکتر رجمهت، 121 ص، 12 نامه، البلاغه نهج. 1

 1161، اول چاپ، اسلامی انقلاب

 11 ص 1 خطبه، همان. 2

 تلخیص با همراه، 21 و 21 ص، فقیه ولایت. 3
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 1«.است سیاست خلاف

.2-13-6 استعمارگران منافع از تیحما 

 :گویود  موی  ناب اسلام طرفدار علمای و روحانیون درباره خمینی امام

 خووانین  و پرسوتان  پول و داران سرمایه بار زیر هرگز اسلام اصیل علمای»

 ظلوم  ایون  و انود  کورده  حفظ خود برای را شرافت نای همواره و اند نرفته

 نواب  اسولام  طرفودار  اصیل روحانیت دست بگوید کسی که است فاحش

 کوه  را کسوانی  خداونود  و اسوت  کاسوه  یوک  در داران سرمایه با محمدی

 متعهود  روحانیت .بخشد نمی ،کنند می فکر چنین یا و کرده تبلیغ گونه این

 آشوتی  سور  ،آنوان  بوا  هرگز و است تشنه زالوصفت داران سرمایه خون به

 و اند خوانده درس ریاضت و تقوا و زهد با آنها .داشت نخواهد و نداشته

 فقور  با و زاهدانه شیوه همان به نیز معنوی و علمی مقامات کس  از پس

 بوار  زیور  هرگز و اند کرده زندگی دنیا تجملات به تعلق وعدم تهیدستی و

 از حکایت ،سلف علمای زندگی در همطالع و دقت .اند نرفته ذلت و منت

 در چگونوه  کوه  کند می معارف کس  برای آنان پرفتوت روح نهایتا  و فقر

 بزرگوواری  و قناعوت  بوا  و انود  کورده  تحصیل قمر شعاع و شمع نور پرتو

  2«.زیستند

 هنوری  هوای  شورکت  در کوه  مهموی  و اساسی های کار از یکی امروز»

 از موردم  ترساندن از است عبارترد گی می قرار استفاده مورد دنیا معروف

 مقابول  در ،بود نکرده تهدید را خواران جهان منافع اسلام اگر چرا؟ .اسلام

                                                      
 وحودت  المللوى  بوین  کنفورانس  هشوتمین  و بیست میهمانان و نظام مسئولان دیدار در بیانات. 1

 11/13/11، اسلامى

 13 ص ،21 ج، نور صحیفه. 2
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 نوام  بوه  را هایی گروه بینید میکه  این .شد نمی داده نشان ها واکنش این ،آن

 ،کننود  موی  مسولّح  ،تراشوند  می ،سازند می اسلامی حکومت نام به و اسلام

 آنهوا  وسویله  بوه  را کشورها و اندازند می ها انسان جان به ،کنند می پشتیبانی

 حقیقوی  اسولام  از .اسوت  اسولام  پیام نفوذ دهنده نشان این ،کنند می ناامن

 در شوما  از پویش  نسول  کوه  اسولامی  ترسوند؛  موی  ناب اسلام از ،میترسند

 را آن انقولاب  یهوا  نامیود  در ،سیاسوت  یهوا  نامیود  در ،نبورد  یها نامید

 عزیوز  هوای  جوان این که طور همین و .داد نشان دنیا به و گرفت سرِدست

 آن و بوزرگ  شوهدای  آن وارثوان  شوما  اموروز  ،دادند نشان و کردند اشاره

 ،عوزّت  ،آسوایش  پیوام  ،انسانیّت برای اسلام پیام .هستید القدر عظیم مردان

 دشومنان  را ایون  اسوت؛  واموان  امون  بوا  هموراه  زنودگیِ  پیوام  و سربلندی

 1«.بشوند آشنا آن با ها ملّت و بشود شناخته دنیا در خواهند نمی

.1-13-6 كایآمر تسلط گسترش 

 ،شوجاع  ملّوت  کیو  عنوان به را ایران ملّت ها ملّتهمه  ،دنیا اطراف در

 ایون  .شناسند می مقاوم ملّت کی ،هوشمند ملّت کی ،باصداقت ملّت کی

 تبلیغوات  ،اسوت  شوده  تولاش  ،است شده کار اسلامی نظام علیه هم همه

 ایوران  ملّت دشمنان سیاسی و تبلیغاتی های دستگاه مدتّی کی است؛ شده

 ،هراسوی  اسلام ها بعضی و هراسی ایران ایجاد بر گذاشتند را خودشان تکیه

 دنیوا  هوای  ملّت میان در ایران ملّت محبوبیّت [امّا] و هراسی ایران ها بعضی

 غورض  بوی  نخبگوانِ  [بلکه] ها ملّت عمومی آحاد فقط نه امروز .شد بیشتر

 دربواره  قضاوتشوان  ،کنیود  نگاه را اظهارنظرهایشان جورند؛ همین هم نیاد

 ایون  با صبور؛ ملّت ،هوشمند ملّت ،بااستقامت ملّت :است این ایران ملّت

                                                      
 26/1/11 ارتش افسرى هاى دانشگاه دانشجویان آموختگى دانش مراسم هشتمین در بیانات. 1
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 جور این امروز آنها هراسی ایران سیاست .ایران ملّت به کنند می نگاه چشم

 ،نیسوت  انایور  ملّوت  و اسلامی جمهوری نظام از ملّتها هراس داده؛ نتیجه

 معوروف  زورگوویی  بوه  کوه  آمریکاست .آمریکاست تسلّط از ملّتها هراس

 معروف افروزی جنگ به ،است معروف کشورها امور در مداخله به ،است

 و افوروز  آتوش  ،افوروز  جنوگ  دولوت  کیو  عنووان  به را آمریکا ملّتها است؛

 راسهو  که آمریکاست از ها ملّت .شناسند می ها ملّت امور در کننده مداخله

 توفیوق  بوه  اسلامی جمهوری نظام چهره .متنفرّند که آمریکاست از ،دارند

 دنیوا  در روز روزبوه  هوم  ایوران  ملّوت  ،است شده تر روشن روز روزبه الهی

.کرد خواهد پیدا ادامه روش این و اند؛ شده آبرومندتر
1 

.1-13-6 یاسلام جامعه جادیا از یریجلوگ 

 عادلانوه  نظوام  یوک  دنبرقرارکور  انبیا وظیفهترین  مهم ،حقیقت در»

 و احکوام  بیوان  با البته که است احکام و قوانین اجرای طریق از اجتماعی

َّلقاِّ» شوریفه  آیه از معنا این چنانکه دارد؛ ملازمه الهی عقاید و تعالیم نشر
 بوووه ،«2بدلقسااا َّالناااد َّلیقاااب َّالمیااازانَّوَّالكتاااد َّمعهااامَّانزلنااادَّوَّبدلبیناااد َّرسااالندَّارسااالند

 مردموان  کوه  اسوت  ایون  کلوی  طوور  بوه  ،هوا  بعثت هدف .پیداست وضوح

 آدمیوت  قود  ،کورده  پیودا  ترتیو   و نظوم  عادلانه اجتماعی روابط براساس

 .است امکانپذیر احکام اجرای و حکومت تشکیل با این و گردانند راست

 و اکورم  رسوول  ماننود  ،شود حکومت تشکیل به موفق خود ،نبی خواه

 نظوام  برقوراری  و حکوموت  تشوکیل  توفیوق  وی از پوس  پیوروانش  خواه

                                                      
 11/11/12، ارتش هوایی نیروی کارکنان و فرماندهان دیدار در بیانات. 1

 .25 آیه، حدید سوره. 2
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 1«.کنند پیدا را اجتماعی عادلانه

 بایود  ما قطعی مشی خطّ و است این ما هدف وضعیّتی چنین در حالا»

 کوه  باشویم  ایون  دنبال یعنی باشیم؛ کامل و تمام اسلامِ دنبال که باشد این

 بیش متعال خدای حالا و کنیم تلاش ماست قدرت در که آنجایی تا واقعا 

 موا  تلاش امّا و کند نمی توقّع ما از ،ماست قدرت در و ام توان درآنچه  از

 ،کاملوه  بوه  اسولام  وو  اسلامهمه  که باشد این ما گذاری هدف و باشد این

 یوک  فوورا   ،شود  ایون  هودف  وقتوی  .کند پیدا تحقّق ما جامعه در و بتمامه

 دنیوا  در اموروز  که است «هراسی اسلام» مسئله آن و آید می پیش ای همسئل

 شود؛  منفعل نباید مطلقا  هراسی اسلام پدیده برابر در من نظر به .است رایج

 ،را جوانان ،را جوامع ،را مردم دارند ای عده دارد؛ وجود هراسی اسلام ،بله

 مسوئله  کوه  درست هستند؟ کسانی چهاینها  ترسانند؛ می اسلام از را اذهان

 اقلّیّوت  نهموا اینهوا   کوه بینیم  می ،کنیم می دقّت مسئله در و شکافیم می را

 اسولام  از ترسوند؛  موی  اسولام  حاکمیّت از که هستند خواهی زیاده و قلدر

 ترسوند؛  موی  جواموع  زنودگی  موتن  در اسلام حضور از ترسند؛ می سیاسی

 .خووورد خواهوود لطمووه آنهووا منووافع کووه اسووت ایوون هووم ترسشووان علّووت

 مقابول  در هوا  قودرت  سراسویمگی  و هراس ترجمه واقع در هراسی اسلام

 ملّت ،کشیدید زحمت اینجا شما یعنی .است این قضیّه واقع است؛ اسلام

 را اسولامی  نظوام  ،کردنود  مجاهدت ،کشیدند زحمت ،کردند تلاش ایران

 محکوم  را اش پایوه  ،کردنود  تثبیوت  را اسلامی نظام این و آوردند کار سرِ

 و دادنود  ایمنوی  و مصوونیّت  گونواگون  حووادث  مقابول  در را آن ،کردند
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 ای هراسوی  اسولام  .ترساند می را دنیا های قلدر ،این ند؛کرد قوی روز روزبه

 ،سوت آنها دغدغوه  بازتواب  و انعکواس  واقوع  در ،دارد وجوود  اموروز  کوه 

 کوه  دهد می نشان رفتید؛ پیش شما که دهد می نشان ست؛آنها سراسیمگی

 1«.ببرد پیش اینجا تا موفّق طور به را خود حرکت است توانسته اسلام

.5-13-6 رانیا یاسلام یجمهور دادن جلوه بد 

 موا  ملوت  اموروز  وظیفه !محترم فرماندهان !عزیز جوانان !عزیز رادرانب

 مقابول  در بسویاری  های فرصت امروز .است حساسی و خطیر وظیفه کی

کننود   می سعی گوناگون های سیاست با استکباری های قدرت .دارد قرار ما

 هوای  کوار  دبینیو  موی  .بدهند توسعه دنیا در را هراسی اسلام و هراسی ایران

 هوای  شویوه  ،هراسوی  اسولام  بورای  ،هراسوی  ایوران  بورای  .را آنها گوناگون

 مجددا  ،شده داده نشان آنها خاصیتی بی و شده تکرار بارها ،ابلهانه ،احمقانه

 تکورار  همپیمانانشوان  و غربوی  پریشوان  و درمانده سیاستگذاران وسیله به

 انود  نتوانسوته اینهوا   .اسوت  نداشوته  ای هنتیجو  تواکنون  ها شیوه این .شود می

 .کنند عمل را خود شیطانی مقصود

 هوای  کشور چشم در ما کشور مؤمن های نیرو ،ایران ملت ،ایران امروز

 منطقوه  هوای  ملت چشم در اسلامی جمهوری نظام امروز عزیزند؛ اسلامی

 انود  خواسوته  آنها که است سیاستی آن مقابل نقطه درست این است؛ عزیز

 توودهنی  هوم  بواز  ،کننود  موی  تکورار  را ها سیاست ینا هم باز .کنند اعمال

 شکسوت  تلخ طعم هم باز ،آزمایند می را ها آزموده هم باز خورد؛ خواهند

 2. چشید خواهند را

                                                      
 21/12/11، رهبرى خبرگان مجلس اعضاى دیدار در بیانات. 1

 21/2/1113، کرمانشاه ایثارگران و شهدا های خانواده جمع در بیانات. 2
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.6-13-6 مذاهب نیب اختلاف 

 چقودر  .انود  کورده  زنودگی  هوم  کنوار  قرنهوا  سونّی  و شویعه  ،عراق در

 ایون  ولط در .خویشند و قوم و خویشاوند هم با سنی و شیعه های فامیل

 .اسوت  نبووده  مطورح  شوکل  این به اختلافی وقت هی  ،گذشته قرن چند

 اذیوت  و نود گفت موی  زور شویعه  بوه  حکوموت  و دولوت  هوا  عثموانی  زمان

 بوود؛  طور همین بیش و کم هم دیگر یها نازم و صدام زمان و ،کردند می

 بوه  را موردم  خواهند می امروز .نداشتند کاری هم با سنّی و شیعه مردمِ اما

 .بیندازند هم نجا

 را شویعی  هلال مسئله وابستگانشان زبان از جا یک هم اسلام دنیای در

 کوه  برسوانید  را خودتوان  ،ایود  نشسوته  چوه  !سنیّها های آ» :کهکنند  می مطرح

 توا  ،عوراق  توا  ایوران  از را شیعی هلال یک ؛!«شوند می مسلط دارند ها شیعه

 و سونتّ  اهول  امعوه جکوه   ایون  بورای  دهنود؛  موی  تشوکیل  لبنوان  تا ،بحرین

 درسوت  را مظواهری  هوم  طورف  ایون  از .بترسانند را تسننّ اهل های دولت

 و جزایور  مسوئله  .کنند دور همسایگانش از را اسلامی جمهوری کهکنند  می

 تهدید مورد که کند احساس هم ایران کهکنند  می مطرح را گوناگون مسائل

 تحریوک  سنیّ لیهع جور یک را شیعه و شیعه علیه جور یک را سنیّ .است

 این در که هایی پیروزی خواهیم می اگر ما .اینهاست های برنامه این .کنند می

 ایون  در اسوتکباری  هوای  سیاسوت  علیوه  وو  الهی قوه و حول به و سال چند

 .باشیم بیدار و هوشیار باید ،برسد نتیجه به ،است آمده وجود به منطقه

 بیشوتر  هرچوه  کشوور  بنوای  بوه کوه   این بر علاوه خودمان کشور در ما

 تولاش همه  ،کشور بیرون در سیاسی ذهن بنای جهتِ از باید ،پردازیم می



 برگی از شجره طیبه )بصیرت سیاسی( 026

 1.کند رخنه طریق این از دشمن نگذاریم و بکنیم را خودمان

 یداخل استیس .6-11

.1-11-6 توسعه و رشد از یریجلوگ 

 ،کنویم  مراجعوه  خودموان  بوه  بیشتر ما که شود باعث بایستی کمبودها

 در کوی  ،پویش  دهوه  دو در مثلا  .کنیم کشف را خودمان تازه های ظرفیت

 بورای  امکانوات  هموه  ایون  بتواند نیرو این که زد می حدس یهوای نیروی

 هموین  هوم  دیگور  هوای  بخوش  در کند؟ تولید و بیاورد وجود به خودش

 هوای  بخوش  در ،موا  پزشکی های بخش در ،ما یفضای های بخش در .جور

 پویش  دهوه  سوه  دو تا ،ما فنی و علمی گوناگون های بخش در ،ما یداروی

 هموت  ما جوانان ،رفتند اما کرد؟ را کارها این شود می که میزد حدس کی

 اعتراف به زبان هم ما دشمنان امروز که است شده یکارهای .شد و کردند

 بورای  دهنود  موی  قورار  های وسیل را این ؛کنند می دشمنی البته .گشایند می

 سوتیزی؛  اسولام  و هراسی اسلام و هراسی ایران و ستیزی ایران های سیاست

 2.هستکه اینها  این بهکنند  می اعتراف لیکن

.2-11-6 شرفتیپ از یریجلوگ 

 قورار  دنیا ثروتمند نقطه کی در چون که جرم این به تنها اسلامی امت

 امکانواتی  بور  متوقوف  دنیوا  کنوونی  تمدن چرخ گردش چون ،است گرفته

 و عطمو  موورد  ،اسوت  موجوود  وفوور  هبو  دنیوا  از نقطوه  ایون  در که است

 بورای  را جنوایتی  هرگونوه  راه ایون  در که گرفته قرار قدرتها اندازی دست

                                                      
 21/2/1115، تهران جمعه نماز های خطبه در بیانات. 1

 11/11/1111، ارتش هوایی نیروی وخلبانان فرماندهان دیدار در بیانات. 2
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 اسلامی امت آیا !است اسلامی امت وضع این شمارند؛ می مجاز خودشان

 جواب کند؟ دفاع خود از دتوان مین قدرتمندانه اندازی دست این مقابل در

 دفاع برای را زیادی های ابزار ما کنیم؛ دفاع یمتوان می ما ،چرا که است این

 موا  هستیم؛ بزرگی جمعیت ما .داریم اختیار در خود موجودیت و حق از

 داریوم  معنووی  هایی سرمایه و برجسته یها انسان ما داریم؛ عظیمی ثروت

 فرهنگ ما ؛دهد می را زورگویان مقابل در ایستادگی قدرت ما مردم به که

 امکانوات  خیلوی  موا  اسوت؛  نظیور  کوم  دنیا در که داریم یا باسابقه تمدن و

 چورا  !کنویم؟  نموی  دفاع چرا اما .کنیم دفاع یمتوان می بالقوه بنابراین ،داریم

 نیسوتیم؛  کوی ی و متحد هم با چون آید؟ برنمی ما از کاری ،میدان در عملا 

 و عظویم  منظمِ لشگر .اند کرده جدا هم از را ما گوناگون های بهانه به چون

 و مقابلوه  غمّشوان  و هومّ  کوه  هایی گروه به را اسلامی امت نام به مجهزی

 صوورت  بوه  زدن پنجوه  و هوم  به تعرض و هم از ترسیدن و هم با مبارزه

 لشوگر  این که است معلوم ،شرایط این در .اند کرده تقسیم ،است کدیگری

.داشت نخواهد ییکارا
1 

.1-11-6 جامعه در اختلاف جادیا 

 جانبوه  هموه  تبلیغاتیِ و فرهنگی و سیاسی تهاجم با اسلام دنیای امروز

هموه   ،اسولام  جهوان همه  در باید را نکته این .است مواجه اسلام دشمنان

 ،دیون  علموای  ،روشونفکران  خصوص هب ،نخبگان خصوص هب ،مردم آحاد

 مقدسوات  و اسولام  علیه تهاجم امروز .نکنند غفلت سیاسی برجسته افراد

 قووی  دشومن  کوه  اسوت  این خاطر به نه این و است جانبه همه مسلمانان

 اسولامی  عظیم حرکت مقابل در دشمن که است این خاطر به ،تاس شده

                                                      
 11/2/1111، نظام کارگزاران ردیدا در بیانات. 1
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 تهاجموات  ،روانوی  هوای  جنوگ  انوواع  بوه  لوذا  ؛کنود  موی  ضعف احساس

 تبلیغوات  و یکودیگر  از مسولمان  های کشور و ها ملت ترساندن ،گوناگون

 خوود  وحدت اسلام دنیای که است این راه .شود می متوسل یکدیگر علیه

 ملوت  زبوان  از ،بوار  هزارمین ،بار صدمین رایب دیگر بار من .کند حفظ را

 اتحاد :کنم می عرض عالم اکناف در مسلمان برادرانهمه  به خطاب ایران

 بوه  کوه  بشوید مشترکی دشمنان دست بازیچه مبادا ،کنید حفظ را خودتان

 عنواوین  بوه  ،سونی  و شیعه مذه  عنوان به ،عجم و عرب قومیت عنوان

 دوسوت  نوه  آنهوا  .بیندازنود  اخوتلاف  ماش بین خواهند می ،دیگر گوناگون

 را اسولام کوه   این برای .اسلامند دشمن آنها سنی؛ دوست نه ،هستند شیعه

 هوم  جوان  بوه  رااینهوا   کوه  است همین هایشان راه از یکی ،بکنند تضعیف

 برافراشوته  اسولام  علَم که اینجا .بترسانند همدیگر از را کشورها بیندازند؛

 از ،اسوولامی نظووام از را هووا دولووت و کشووورها کننوود سووعی ،اسووت شووده

 هوم  بوا  هموه  موا  .بترسوانند  ها فری  و ها دروغ انواع با اسلامی جمهوری

 بوه  و دارد برموی  قدم اسلامی تعالی و پیشرفت راه در ایران ملت .برادریم

 دنیوای هموه   بوه  متعلوق  را این و رود می پیش سرعت با پروردگار توفیق

 ،را خوود  پیشورفت  اسولام؛  نیوای د شورف  ،را خوود  شرف داند؛ می اسلام

 1.آورد می حساب به اسلامی امت پیشرفت

.1-11-6 اسلام نید تحقق از یریجلوگ 

 هووای اندیشووه از را سیاسووت از دیوون جوودایی تفکوور خمینووی امووام
 اسوتعمارگران » :گوید می چنین زمینه این در و داند می غرب استعمارگران

 ،نودارد  حکوومتی  تشوکیلات  ،ندارد حکومتی ،اسلام که آوردند ما نظر به

                                                      
 13/1/1112، فطر سعید عید نماز های خطبه. 1
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 فقوط  اسولام  خلاصوه  و نودارد  مجوری  ،باشد داشته احکامی که فرض بر
 نقشووه از جزئووی تبلیغووات ایوون کووه اسووت واضووح .اسووت قانونگووذاری
 اسوواس و سیاسووت از مسوولمین بازداشووتن بوورای اسووت اسووتعمارگران

 درسوت  آنهوا  سیاسوی  عموال  و اسوتعمارگران  را ها حرف این ....حکومت
 برکنوار  مسولمانان  جامعه تنظیم از و دنیا امور تصرف از را دین تا اند کرده
 را موا  هوای  ثروت و شده مسلط مردم بر توانند می صورت این در .سازند
 و نمازخواندن جز کاری مسلمانان ما اگر .است همین منظور کنند؛ غارت
 آنهوا  متحد جائر های دولت و استعمارگران ،باشیم نداشته ذکرگفتن و دعا
 [عوراق  اشغال زمان در انگلیس نظامی] مردک آن ...ندارند ما به کاری هی 
 انگلسوتان  سیاسوت  بوه  ،گویود  می اذان دارد مأذنه بالای در که این :پرسید
 بوه  شما اگر بگوید؛ ،خواهد می چه هر بگذار :گفت .نه گفتند؛ دارد؟ ضرر

 کوه  احکوامی  هموین  را اسلام و باشید نداشته کاری استعمارگران سیاست
 بوه  .نکنیود  تخطوی  آن از هرگز و بدانید ،کنید می بحث آن از قطف همیشه
 1«.ندارند کاری شما
 در که اوضاعی بلکه و است حاکم ما منطقه در که اوضاعی مناسبت به
 دولوت  چنود  و اسولامی  جمهووری  میوان  که چالشی و است حاکم جهان
 هبقیّ چه و های هست قضیّه چه و مختلف قضایای سرِ بر مستکبر و متکبرّ
 در کوه  اقتصادی های بحث مناسبت به همچنین و است جریان در و قضایا
 بورای  نحوی به هرکدام مختلف مسئولان که تلاشی و هست کشور داخل
 مناسوبت  به سرانجام و ،دهند می انجام مردم منافع و اسلامی مقاصد تحقّق
 و اسوتکبار  دنیای رایج های پدیده از کیی امروز که ای هراسی اسلام مسئله

                                                      
 تابسوتان ، هفتم چاپ، خمینی امام آثار نشر و تنظیم مؤسسه، تهران، 16-11 ص، فقیه ولایت. 1
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 را موضووع  این که رسید نظر به و مطال  این مجموع و است غرب دنیای
 و کنویم  موی  اسوتفاده  قرآنوی  معوارف  مجمووع  از موا آنچه  که کنیم مطرح
 اسولامی  نظوام  ایجواد  ،مسولمین  از اسلام مطالبه که است این ،یابیم درمی
 آن ایون  .اسوت  اسولام  دیون  کامل تحقّق ،اسلام مطالبه است؛ کامل نحو به

 1.کند می احساس را آن مجموع در انسان که است یچیز

 خذآم و منابع .6-12

 علووی :نویسوونده عواموول و هووا ریشووه اروپووا؛ در هراسووی اسوولام. 1

 دوم شماره .سیاسی دانش فصلنامه :چاپی منبع ،زاد مرشدی

 چرایوی  و چیسوتی ) معاصر دوره در سیاسی اسلام و غرب مواجهه. 2

 1111 ،رضا ،خراسانی(آن

 1116 ،تهران ،امیرکبیر ،نهرو لعل جواهر ،جهان اریخت به نگاهی. 1

 مقوالات  مجموعوه  ،غورب  در هویوت  بحران و مسلمان های اقلیت. 1

 جهوانی  مجموع  ،جوواد  ،منصووری  ،غیراسولامی  کشوورهای  در مسلمانان

 تهران المذاه  تقری 

 رهبر با سپاه و ارتش دریایی های نیرو های خانواده و کارکنان دیدار. 5

 1/5/1113 ،بندرعباس در انقلاب

 ،دارالفکور  :دمشق ،محمد ،بشاری ،الغربی الاعلام فی الاسلام صوره. 6
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 مقدمه .7-1

 هوای  درس آن در کوه  دانسوت  دانشوگاهی  تووان  موی  را مقودس  دفاع

 فرماینود:  موی  بواره  این در رهبری معظم مقام .است نهفته جامعی مدیریتی

 هویچکس  واینهوا    و سوپاه  و داوطلبان مجموعه در و ساله هشت دفاع در»

 تولاش  اسواس  بور  هموه  شود؛  نموی  میودان  وارد رئیس و فرمانده عنوان هب

 بسویجی  ،شد می وارد نفری یک یعنی رسیدند؛ می بالا مقامات به خودشان

 یوا  دسوته  فرمانوده  شود  موی  ،اسوت  قوابلی  آدم دیدند می بعد بود؛ معمولی

 ،تیوپ  فرمانوده  شود  موی  بعد ،گردان دهفرمان شد می بعد ،گروهان فرمانده

 مون  نبوود؛  نظوامی  مدیریت فقط هم زمان آن جنگِ مدیریت بالا. رفت می

 از کوه  هم بعد ،دیدم می را کارها نزدیک از کوتاهی مدت کار اوائل چون

 ،مودیریت  دانسوتم.  موی  و فهمیدم می را ها ناجری لاکن ،بودیم تهران دور؛

 ،بوود  فکوری  مودیریت  ،بوود  سیاسی تمدیری نبود؛ نظامی مدیریت صرفا 

 ،نداشوت  را چیزهوا  ایون  کسوی  تا بود؛ اخلاقی و ادبی و انسانی مدیریت

 1«.بکند هدایت و کند اداره را خودش زیردست مجموعه ستتوان مین

                                                      
، برونسوی  عبدالحسوین  شوهید  ادوارهیو  زاریبرگو  سوتاد  و خوانواده  اعضوای  دیدار در بیانات. 1
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 مقدس دفاع .7-2

 بوه  عوراق  بعوث  ارتوش  جانبه همه هجوم یادآور 51 سال شهریور 11

 ورای از هکوو هجووومی ؛اسووت ایووران اسوولامی جمهوووری سوورحدات

 جهوانخوار  آمریکوای  سورکردگی  بوه  جهوانی  استکبار کور های توزی کینه

 و اسولام  نووین  حیوات  اضومحلال  کوذایی  انگیوزه  به و پذیرفت صورت

 توداوم  سال 1 نابرابر نبردی در اسلامی جمهوری سیمای ساختن مخدوش

 و زورمدارانوه  اقودامات  از مرحلوه  آخورین  واقع در تحمیلی جنگ افت.ی

 و دروغوین  هیمنه در که بود ایران نوپای نظام علیه غرب جهان استکباری

 جنوگ  آغواز  از قبول  چراکوه  ؛بوود  افتوه ی تبلور عراق بعث ارتش پوشالی

 با تا کوشیدند نهایت به داخل در استکبار پنهان و پیدا های دست تحمیلی

 در کوه  ایوران  اسولامی  نوپوای  نظام تثبیت از مذبوحانه اقداماتی به توسل

 ممانعوت  زد بورهم  را جهان معادلات از بسیاری 23 دهه های سال آغازین

 برخووردار  مستحکمی عناصر از اسلامی انقلابکه  این از غافل اما نمایند.

 نواب  اسولام  نموای  تمام آیینه که پیامبران سلک از اَبرَمردی زعامت که بود

.برد می بهره ،بود ما آشوب پر دوران در
1 

 یجهاد فرهنگ .7-3

 و ها شاخصه و ها جنبه تمام دربرگیرنده که ،مانع و جامع تعریفی  ارائه

 شواید  و نیسوت  راحتوی  کوار  ،باشود  جهادی فرهنگ بر مترت  های معیار

 بیانی ارائه و مقصود به رسیدن اما ،یافت دست هم تعریفی چنین به نتوان

                                                                                                        
1/12/1111 

 کوروش، غفاری، مقدس دفاع سال هشت مهم دستاوردهای به نگاهی. 1



 011 آن یتیریمد یها دفاع مقدس و درس  

 کوار  از انتظوار  موورد  های ویژگی و معیارها به اتکا با ،فرهنگ این از گویا

 اسوت.  پوذیر  امکان ،است جهادی فرهنگ و روحیه نمود خود هک ،جهادی

 جهوادی  فرهنوگ  اسوت.  ساز آینده و تحول فرهنگ همان جهادی فرهنگ

 بورای  موجوود  وضوع  در تحوول  دنبوال  بوه  که است انتظار فرهنگ همان

 یوک  بوه  کوه  موجوود  وضع حافظان با مقابله در ،مطلوب وضع به رسیدن

 .گیرد می رارق ،هستند ضدانقلاب و ضدتحول معنا

 مودیریت  مثبتهای  ارزش و ها ویژگی از های مجموع جهادی فرهنگ

 نووعی  بوه  کوه  است کارکنان روابط و رفتار از برخاسته جهادی مدیران و

 و اجرایوی  های رویه و اداری رفتار ،جامعه برای زدنی مثال و الگویی نقش

 از یکوی  کوه  ای هگون به است؛ داشته ها ناارگ و ها حوزه سایر در مدیریتی

 بخووش اندیشوه  و اذهوان  در جهواد  وجوود  از کوه  انتظواراتی  و کارکردهوا 

 و بووده  توجوه  موورد  اداری نظوام  گذاران سیاست و نمسئولا از های عمد

 .است اداری تحولات تحقق در جهاد موفق های روش از استفاده ،هست

 از کوه  اسوت  کلوی  مفهووم  کی جهادی فرهنگ که گفت باید ادامه در

 ،ازخودگذشوتگی  و ایثوار  ،موداری  ولایت ،محوری دین آن دیقمصا جمله

 و پویووایی ،خودبوواوری ،پووذیری انعطوواف ،مووداری ارزش ،گرایووی مووردم

 دو بوا  کوه  است اسلامی های پدید جهادی فرهنگ است. پذیری مأموریت

 اسلامی عظیم انقلاب وقوع و محرومیت و فقر وجود زمینه پیدایش عامل

 درای  منطقوه  توسوعه  مأموریوت  بوا  ،)ره(خمینوی  امام حضرت رهبری به

 بویش  ،راحول  امام حضرت سربازان ظهور با و عشایری و روستایی حوزه

 کورده  پیودا  تجلوی  فرصوت  مجوددا   ،ایوران  و اسولام  تاریخ در دهه دو از

 قبیول  از هوایی  شاخصوه  بر تأکید با و (1111 ،دیگران و است)محمودزاده

 ،خودبوواوری ،پویووایی ،پووذیری انعطوواف ،محوووری ولایووت ،مووداری دیوون
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 ،کوار  محویط  در دینوی هوای   ارزش و اخولاق  کوردن  نهادینوه  ،گرایوی  مردم

 عوین  در گرایوی  آرموان  ،وجوه سایر بر دینی صفت داشتن برتری ،نوآوری

 ،مکوان  و زموان  از دقیوق  درک ،گرایوی  عینیوت  و گرایوی  واقعیت به تمایل

 بوه  تنسب حساسیت و خاص نگاه ،فرهنگ معنوی و مادی عناصر ترکی 

 و شوووهادت و شوووهامت همچوووون دینوووی مهوووم و برجسوووته مفووواهیم

 فرهنگ در را جدید چارچوبی ،(1111 ،دیگران و پذیری)مرتضوی تحول

 .است داده ارائه سازمانی

 ،جهوادی  فرهنگ توافق مورد های شاخصه و ها ویژگی بررسی از پس

 جملوه  از ،مشواهده  و سونجش  قابول  هوایی  قال  در را آن مظاهر توان می

 و جرئوت  ،خالصوانه  رسوانی  خودمت  ،الهوی  صوبغه  و انگیزه با کار جامان

 گورد  وار پروانوه  متین)هموایش  حبل به اعتصام ،محوری ارزش ،جسارت

 و منشووی عوودالت ،خووواهی آرمووان ،خودبوواوری ،ولایووت( نهوواد محووور

 بوا  برونوی  جهواد  ،تزکیوه(  و اکبور  درونی)جهواد  جهاد ،ایثار ،طلبی عدالت

 مبوارزه  و وقفه بی تحرک و تحول ،پویایی ،ومت(مقا و اصغر عوامل)جهاد

 رجحوان  ،داری موردم  ،وقفوه  بوی  تولاش  و اسوتمرار  ،رخوت و سکونی با

 عمل)ماننود  و اندیشه در وحدت ،درونی جوشش ،خود بر مردم خواست

 بووه خوودمت در ارزش و دانووش بوه  بخشوویدن تعاموول و مرصوووص( بنیوان 

.برشمرد ،همدیگر
1 

 تمدیری .7-4

 در انسوانی  و موادی  منوابع  کارآمود  و مؤثر رگیریکا به فرایند مدیریت

                                                      
 ساسان، زارع، جهادی فرهنگ از برخاسته مدیریتیجهادی،  مدیریت. 1
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 اسوت  کنتورل  و هودایت  ،امکانات و منابع بسیج ،سازماندهی ،ریزی برنامه

 قبوول  موورد  ارزشی نظام اساس بر و سازمانی اهداف به دستیابی برای که

 .گیرد می صورت

 بورای  هوا  گوروه  و افوراد  وسیله به و افراد با کارکردن » یعنی :مدیریت

 .بورد  نموی  اسومی  سوازمان  نوع از تعریف این .«سازمانی های فهد تحقق

 خوواه  ،شوود  موی  اعموال  هوا  ناسوازم  هموه  در مدیریت ،تعریف این طبق

 لازموه  .هوا  انوادهخو  حتوی  خوواه  ،ها نابیمارست ،سیاسی ،آموزشی ،تجاری

 اجتمواعی  هوای  مهارت به آنها مدیران که است آن ها ناسازم این موفقیت

 .دباشن مجهز وانسانی

 طریوق  از سوازمانی  هوای  هودف  بوه  دستیابی از است عبارت مدیریت

 از مشخصوی  مراحول  در حوداقل  کوس  هور  ،بنوابراین  .رهبوری  و هدایت

 .است مدیر یک خود زندگی

 یجهاد تیریمد .7-5

 چنانچوه  ،«جهوادی  فرهنگ» مفهوم مانند نیز «جهادی دیریتم» مفهوم

 منابع در و است نشده مطرح علمی مجامع در ،باشد کلیدواژه این درخور

 اینجوا  در لویکن  ،ندارد اندیشمندان بین معینی و جامع تعریف ،دانشگاهی

 بیوان  ،اسوت  عرصوه  این نفعالا توافق مورد کلی مضمونی عنوان بهآنچه 

 انوواع  سایر از مدیریت نوع این متمایزکننده های مؤلفه ،ادامه در و شود می

 .گردد مشخص مفهوم این ،ترتی  بدین تا شود می داده شرح ،مدیریت

 و طاقوت  بذل معنای به هم و رنج و شدت معنی به هم لغت در جهاد

 جوان  و موال  بذل مفهوم به نیز آن تخصصی اصطلاح در و آمده گنجایش

 .است ذکر شده ایمان شعائر اقامه و اسلام کلمه اعلای راه در
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 و خداونود  برابور  در بنودگی  توسعه هدف با که ایران اسلامی انقلاب

 یوک  جوز  چیزی ،رسید پیروزی به ایمان شعائر اقامه و اسلام کلمه یاعلا

 انقولاب  این مختلف وجوه که است طبیعی و نیست و نبوده بزرگ جهاد

 ،سیاست رو این از و داشت خواهد همراه را جهاد وصف نیز چندوجهی

 یوک  همگوی  کوه  شوود  می تلقی مجاهدت ،نظام این در اقتصاد و فرهنگ

 .کند می  دنبال را اسلام هکلم اعلای آن و هدف

 از بوار  12 کوه  قورآن  شوریفه  آیات و دینی ممسلّ های آموزه اساس بر

 اسوت  الهوی  توفیقی ،جهاد ،است کرده استفاده آن مشتقات و «جهاد» واژه

 بوه  خداونود  کوه  اسوت  برگزیودگی  فرصت و شود نمی همگان نصی  که

 شوناخته  نمسولما  یوک  تکلیف عنوان به آن حق ادای و نموده عطا برخی

 راه در جهواد  مجورای  از تنهوا  الهی رحمت ،فکری مبنای این در .شود می

 کوه  اسوت  طبیعوی  و شوود  موی  حاصول  راه این از او به تقرب و خداوند

 مترت  آن بر نیز آثار همان ،شود اضافه موضوعی هر به جهاد که هنگامی

 بوه  جهوادی  مودیریت  و اقتصوادی  جهواد  کوه  سالها این در و شد خواهد

 هموین  از الهوی  رحموت  دروازه ،گردیده مطرح اسلامی ارزش یک انعنو

 .شد خواهد حاصل الهی تقرب گنجینه و گشوده مسیر
 مبوارک  آثار که اسلامی انقلاب همزاد است ای همقول جهادی مدیریت

 سوازندگی  جهواد  نهواد  خصوصا  و مقدس دفاع دوران از فرازهایی در آن
 ،آن برجسوته  هوای  ویژگوی  از کوه  فرآیندی است؛ کرده پیدا بروز و ظهور
 تحکیم و حفظ ،تشکیل جهت در الهی اراده با راستایی هم و تکلیف ادای
 مودیریت  .اسوت  بوده محمدی ناب اسلام از برآمده حکومتی های پایه

 ،آن در کوه  حماسوه  و دفواع  دوران از سونگ  گران است ادگاریی ،جهادی
 انجوام  و ها فعالیت ریزی مهبرنا و مادی و انسانی های سرمایه تجهیز و تهیه
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 صوورت  دینوی  اصویل  هوای  آمووزه  از برگرفتوه  فضوایی  در همه ،اقدامات
 الهوی  اراده در انسوان  اراده ذوب ،آن ویژگوی  تورین  مهم و است گرفته می
 ولوی  ای امر ولی از آگاهانه فرمانبری ،عاشقانه امتزاج این نماد البته و بوده
 عشوق  و عقول  ،جهادی مدیریت دیکلی های مؤلفه از لذا .است زمان فقیه
 و فنواوری  و علوم  ابزار از گیری بهره با جهادی مدیریت عبارتی به .است
 .پوردازد  موی  امور تمشیت به ،الهی نقشه براساس و الهی اراده با جهت هم

 سوازندگی  و مقودس  دفواع  دوران تجارب ،ایران اسلامی انقلاب پیروزی
 حتوی  و کشوور  سوطح  در دیگر عملی و علمی موفقیت صدها و روستاها
 مسوولح دنوودان تووا رژیووم برابوور در لبنووان الله حووزب مقاومووت پیووروزی

 سنگین های عرصه در جهادی مدیریت کارآمدی بیانگر همه ،صهیونیستی
 .(1111 ،حدائق و عظیمی)است پیچیده و

 نیسوت  علمی مدیریت آن از غیر جهادی مدیریت ،کارشناسان زعم به
 شوده  ریوزی  پایوه  مدیریت دانش در مطرح نقوانی و ها فرمول براساس که

 (اسولامی  یوا  جهوادی ) اضافی ترکی  از که ،مدیریت نوع این فرق .است
 نظوام  را آن مبنوای  کوه  اسوت  ایون  در مطلوق  مدیریت با ،است برخوردار
 .(1111 ،عراقی و مرتضوی)سازد می اسلام ارزشی

 در نیوز  و مدیریت علمی های نظریه در مهمی نقش اسلام ارزشی نظام
 مودیران  عملوی  هوای  روش در ،رو این از .کند می ایفا آن عملی های شیوه

 کوه  چنان بخشد؛ می ارزشی جهت آنها حرکت به و گذارد می اثر مسلمان
 و اسولامی  مودیریت  در .اسوت  گونوه  ایون  مطلو   نیوز  اسلامی اقتصاد در

 ،گیورد  می قرار مدیریت علمی قوانین مبنای اسلام ارزشی نظام نیز جهادی
 اسوتوار  پایوه  دو بور  اسلامی و جهادی مدیریت ،رو این از .آن جای به هن

 نظوام  .اسوت  مودیریت  مکات  و علم از برگرفته که مدیریت دانش :است
 علموی  هوای  شویوه  اسواس  و مودیریت  قووانین  مبنوای  که اسلامی ارزشی
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 (1116 ،فر ابراهیمی.)گیرد می قرار مدیران مدیریت
 بوه  هوا  انسان هدایت و رهبری پایه بر جهادی نظام در مدیریت اساس

 .اسوت  شوده  گوذاری  پایوه  سوازندگی  سووی  به و خودشان وظایف سوی

 را هوا  انگیوزه  دادن سووق  نقش و رهبری ،هدایت وظیفه جهاد در مدیران»

 امور  با که اند گذاشته این بر را خود تلاش اهم و داشته تلاش و کار برای

 حضوور  انقولاب  حساس یها صحنه تمام در ،رهبری از اطاعت و رهبری

 (1116 ،موحد.«)کنند نقش ایفای انقلاب بازوی عنوان به و رسانند هم به

 فرهنوگ  ،آن در کوه  اسوت  مدیریتی مصداق جهادی مدیریت واقع در

 اهوداف  و اسوت  یافتوه  شوکل  سوازمان  اهداف تحقق راستای در سازمانی

 فلوذا  .دارنود  قورار  محیطوی هوای   ارزش و نیازهوا  جهوت  در نیوز  سازمان

 عمول  سازمانیهای  ارزش اصلی کننده تقویت عنوان به محیطیهای  ارزش

 کموک  سوازمانی  اهوداف  تحقق به مجددا  ،خود نوبه به هم آن کهکنند  می

 مودیریت  ،جهوادی  مودیریت  :داشت عنوان توان می جمله کی در .کند می

 .است جهادی فرهنگ بر مبتنی

 توووان مووی را جهووادی موودیریت اصوولی هووای مؤلفووه ،مبنووا ایوون بوور

 ،اسووتمرار ،نوووآوری ،خودبوواوری ،پویووایی ،گرایووی مووردم ،مووداری ارزش

 سوازمانی  خواص  فرهنوگ  و محووری  دین ،محوری ولایت ،پذیری انعطاف

 .(1111 ،ایروانی)داشت عنوان

 بور  مبتنوی  و الهوی  نیت با تلاش و کار همان یا جهادی مدیریت اگر»

 فشوارهای  کنوونی  شرایط در ،کشور مشکلات ،باشد حاکم درایت و علم

 کشور و است حل قابل ،دیگر شرایط در و جهانی های قدرت آمیزِ خباثت
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 1«.داد خواهد ادامه را جلو به رو حرکت

 خوواهیم  ،بینودازیم  گوذرا  نگاهی نظام وتئوریک فکری منظومه به اگر

 و عمیوق  نفووذ  و حضوور  ،پرمعنوا  و مقدس امری عنوان به جهاد که دید

 ،اقتصوادی  ،سیاسوی  مختلوف  ابعواد  در موا  میعمو فرهنگ در ای گسترده

 تشوخیص  آوردگاه یک عنوان به آن به همواره و است داشته ...و فرهنگی

 های گردنه از سربلند عبور و زمان گذشت با .است شده یاد ناسره از سره

 ملوت  ایون  جواری  ادبیوات  در همچنان واژه این ،دشمنان تحمیلی نظامی

 دشومنی  گسترش موازات به و یافت ازهت بویی و رنگ هربار و ماند باقی

 ای گونوه  بوه  ،کورد  پیدا نیز بیشتری مفهومی توسعه و غنا و عمق ،دشمنان

 گرفوت  بر در نیز را جامعه معیشت و اقتصاد گستره اخیر های لسا در که

 بوه  نیوز  اقتصادی جهاد ،اقتصاد حوزه در دشمنان توزی کینه گسترش با و

 .تگش بدل ملت این پرکاربرد واژگان

 موورد  هوا  سیاسوت  ایون  در کوه  اسوت  جهوادی  رویکرد ،چهارم نکته»

 عوادی  حرکوت  بوا  .جهوادی  مدیریت ،جهادی همت گرفته؛ قرار ملاحظه

 حساسیت بی و آلوده خواب احیانا  و عادی حرکت با رفت؛ پیش شود نمی

 ،اسوت  لازم جهوادی  هموت  یوک  داد؛ انجوام  را بوزرگ  کارهای شود نمی

 بایود  .اسوت  لازم کارهوا  ایون  بورای  ادیجهو  مودیریت  و جهادی تحرک

 برناموه  بوا  هوم  ،باشود  قدرت پر هم ،باشد علمی هم ،شود می که حرکتی

 قوه سه محترم رؤسای با که ای جلسه در من .باشد مجاهدانه هم و ،باشد

 خوشوبختانه  .کوردم  مطرح ،داشتیم گذشته های هفته در لهمسئ همین برای

 دولوت  در کوه  کسوانی  آن که فتندگ من به قاطعیت با جمهور رئیس آقای

                                                      
 21/13/1112، خبر دیدار شهردار و اعضای شورای اسلامی شهر تهران با رهبر انقلاب .1
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 و جودی  حرکوت  همین بر تصمیمشان ،هستند کارها این پیگیری مسئول

 بدون ،است لازم این یعنی است؛ خوب خیلی این ،خ  است؛ مجاهدانه

 1«.رفت پیش شود نمی این

 خودباوری .7-6

 بوروز  ،داد رخ سواله  هشوت  طوولانی  جنوگ  در که تحولاتی جمله از

 صوورت  مختلوف  ابعواد  در که بود بدیعی اعمال و ها نوآوری ،ها خلاقیت

 و مسوایل  در اسلامی انقلاب فقید رهبر داهیانه های عمل ابتکار از ؛گرفت

 نیروهوای  های نوآوری و ابتکارات تا ،گرفته جنگ استراتژیکی تصمیمات

 .بسیجی خالص و ادعا بی

 بوه  ،جنگ در مردمی نیروهای دادن شرکت هوشیارانه حرکت مورد در

 رو روبه معزول صدر بنی جناح و ها لیبرال مخالفت با امر این که یمدار یاد

 ولوی  ،کرد واگذار ارتش به باید تنها را جنگ که بودند معتقد آنها گردید.

 مبنی ،دشمن بنیادی اهداف از که عمیقی آگاهی دلیل به امام)ره( حضرت

 ایون  در را توطئوه  رفوع  و چواره  راه ،داشوتند  انقولاب  و نظام براندازی بر

 در ،ستمشواهی  رژیم مقابل در پیروزمندانه قیام مثابه به ملت که دیدند می

 عمیوق  توأثیری  البته ،استراتژی این و برخیزند مقابله به یکپارچه نیز جنگ

 که بود ترتی  بدین و گذاشت؛ حق جبهه های پیروزی روند بر شگرف و

 رسومی غیر و رسومی  نهادهوای  سووی  از ابتکارات و ها خلاقیت بروز راه

 تودارک   زمینوه  در شومار  بوی  های خلاقیت گردید. هموار جنگ در مربوط

 وو  رود ارونود  و خیبر های پل ایجاد مانند و لجستیکی و جنگی تجهیزات

                                                      
 23/12/1112، های اقتصاد مقاومتی جلسه تبیین سیاست بیانات در. 1
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 1. نمود ایفا ها عملیات پیروزی در ای ویژه نقش

 خودباوری و نفس به اعتماد تقویت ،مقدس دفاع دیگر مهم برکات از

 خوود  بایود  که رسیدیم نتیجه این به مقدس دفاع کوران در ما است. بوده

 وو  خداجو جوانان ویژه به و خود های توانمندی بر تکیه با و کنیم باور را

 هوای  عرصوه  در جنوگ  از بعد ،خودباوری این تأثیر نماییم. اداره را کشور

 ای فزاینوده  نموود  ،دفاعی نوین های فناوری و اقتصادی ،اجتماعی مختلف

 .داشت

 بور  باید که رسیدیم نتیجه این به ،ساله هشت مقدس اعدف و جنگ در

 تووان  موی  ،کوه  یوافتیم  دست خودباوری این به و بایستیم خود پای روی

 کوه  همچنان کرد؛ مبارزه ها ابرقدرت و ها قدرت تمامی علیه سال سالیان

 و شورق  قودرت  دو اُبهوت  ،جنوگ  این در ما» فرمودند: امام)ره( حضرت

 .شکستیم را غرب

 و نبورد  های صحنه در فقط نه ،غرب و شرق قدرت دو بهتاُ شکستن

 بوه  اعتمواد  و خودبواوری  با آمد. دست به ها صحنه تمامی در بلکه ،جنگ

 کوه  زدیوم  دسوت  ابتکواراتی  و هوا  پیشورفت  به ،مردم در شده ایجاد نفس

 بوا  صوبورانه  ،اقتصوادی  درتحریم برانگیخت. را دشمن و دوست تحسین

 و وسوایل  ساخت به اقدام و کردیم مقاومت جویی صرفه و قناعت روحیه

 اساسوی  محصولات و کالاها در خودکفایی مرز تا ،نموده مختلف قطعات

 توانیم می ،بخواهیم اگر ،که کرد ثابت ما ملت ،جمله یک در و رفتیم پیش

 قول به که بود مختلف های تحریم و تحمیلی جنگ برکات از همه اینها و

                                                      
، لاریجوانی  منصووری ، مقودس  دفواع  اقتصوادی  وو  فرهنگی و سیاسی دستاوردهای و پیامدها. 1

 مقدس دفاع معارف و علوم پژوهشگاه، اسماعیل
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 ،خوارجی  کارشناسوان  اخوراج  و اقتصوادی  تحریم و جنگ این» امام)ره(:

 خودبواور  رهبر وصیت این و ؛«بودیم غافل آن از ما که بود الهی ای تحفه

 رسیدن در شما به کسی خارج از که باشید نداشته انتظار» که است جامعه

 کنود.  کموک  ،است اسلام احکام کردن پیاده و اسلام [همان] که ،هدف به

 قیوام  ،بخشد می تحقق را استقلال و آزادی که حیاتی امر این به باید خود

 1کنید.

 دوران همان از باید :گفتند خصوص این درای  خامنه الله آیت حضرت

 ایشوان .داد عوادت  خوردورزی  و فکرکوردن  بوه  را کودکوان  ذهن ،کودکی

 دوران تربیتوی  هوای  نیواز  از دیگور  کوی ی را نفوس  به اعتماد و خودباوری

 از کوه  غلطوی  هوای  فرهنوگ  از کیی :کردند خاطرنشان و دانستند کودکی

 نگوواه ،دارد وجووود همچنووان و گرفتووه شووکل جامعووه در گذشووته دوران

 خصووص  به ،خود دیدن کوچک و غرب دیدن بزرگ و غرب به نیازمندانه

کووه  ایوون بوور تأکیوود بووا اسوولامی انقوولاب رهبوور .اسووت علمووی مسووائل در

 ،سوت ا خودبواوری  روحیه ترویج گرو در غلط فرهنگ این شدن کن ریشه

 میوان  در بایود  ،دارد قورار  بواوری  غورب  مقابل در که خودباوری: افزودند

 و پورورش  و آمووزش  مهوم  وظایف از و ابدی گسترش جوانان و کودکان

.است خودباوری روحیه تزریق ،عالی آموزش
2 

 در ،اسواتید  هوم  ،مودیریتی  هوای  دستگاه هم که است این توصیه کی»

 و تربیوت  تحوت  کوه  جووانی  .کنید ترویج را خودباوری ها دانشگاه داخل

                                                      
، لاریجوانی  منصووری ، مقودس  دفواع  اقتصوادی  وو  فرهنگی و سیاسی دستاوردهای و پیامدها. 1

 مقدس دفاع معارف و علوم هشگاهپژو، اسماعیل

 23/2/1111، انقلاب رهبر با شمالی خراسان های دانشگاه اساتید و معلمان دیدار. 2
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 آن وو  باشود  داشوته  اعتمواد  خود به باید ،شماست تعلیم و آموزش تحت

 بوه  شخصوی  کوه  نیسوت  این بحث .کردیم عرض که ملی نفس به اعتماد

 بوه  ،خودموان  ملوی  خصوال  به ما که است این بحث ،دارد اعتماد خودش

 نفوس  بوه  اعتمواد  یک ،خودمان فرهنگی ذخائر به ،خودمان ملی امکانات

 حالوت  ایون  وو  ملوی  نفوس  به اعتماد گفتیم آن به که باشیم داشته عمومی

 کوه  وقتوی  موا  جوان یعنی کند؛ پیدا بروز ما های جوان یکایک در بایست

 چوون  باشد؛ داشته ملی نفس به اعتماد باید ،زند می حرف اینجا ایستد می

 1«.است امید مظهر ،جوان

 یمل غرور .7-7

 ،اسوتکبار  مقابول  در ایستادگی احساس ینهم ،ما مسلمان ملت متیازا»

 قودرتی  آن بوا  مقابلوه  احسواس  و ملی غرور و ملی عزّت احساس همین

 و کارسوتان  کوارِ  ،ایوران  ملوت  .کند انکار را او وجود خواهد می که است

 کوه  کواری  .بدنود  بسیار بسیار ایران ملت با هم همین برای کرد؛ یا نهاجان

 که هایی تجربه با .بود نکرده امریکا با تیمل هی  روز آن تا ،کرد ایران ملت

 در و هوا  ملت در تجربه این که اند نگذاشته هم امروز تا ،آمد پیش برایشان

 هوا  ملوت  قدرت .توانست نخواهند البته ولی شود؛ تکرار دیگر های کشور

 هوم  موا  اگور  و است آینده عهده به این حالا که آمد؛ خواهد فائق بالاخره

 2«.دید خواهید را روزها آن  اللَّهشا ان شما ،نبینیم
 آن چه؟ یعنی «ملی غرور» .کرد جل  را نظرم «ملی غرور» تعبیر این»
 آن یعنوی  چیسوت؟  ،شوود  می تفاهم اصطلاح این از فارسی در که چیزی

                                                      
 1/2/1112، ها دانشگاه اساتید و علمی نخبگان دیدار در بیانات. 1

 12/1/1121، دانشجویان و آموزان دانش از جمعی دیدار در بیانات. 2
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 .کنود  شرف و اعتزاز احساس خود به ملت یک یعنی ملی؛ عزت احساس
 عربوی  زبوان  بوا  کوه  یکسو  .رساند نمی را این غرور کلمه که است طبیعی

 ،خواند می را «الغارورَّبدلل ا َّغارکّم» و ،خواند می را بیع باب در غَرَر و آشناست
 جهالوت  روی از که کسی یعنی جاهلانه؛ فریفتگی یعنی غرور که داند می

 .اسوت  زشوت  ایون  اسوت؛  مغروری آدم فلانی گویند می لذا بشود؛ فریفته
 ،سیاسوی  تعبیورات  در نوه  البتوه  رد؛دا وجوود  ما فارسی در تعبیر این اتفاقا 
 مغوروری  آدم ،اسوت  بواغروری  آدم گوینود  می .معمولی تعبیرات در بلکه
 در وقتوی  واژه ایون  .است بد این دارد؛ جاهلانه خودفریفتگی یعنی است؛
 چوه  واقعا  ما !خوب شود می ،«ملی غرور» شود می ،آید می سیاسی فرهنگ
 بگووییم؛  ،دارد غلطوی  و نارسوا  معنای که را اصطلاحی که داریم اصراری

 توا  ،شووم  می فارسی زبان وارد عرب زبان از که وقتی روحانی منِ بعد که
 «ملوی  غورور » ،شووید  سواکت  آقوا  بگوویم  ،«ملوی  غورور » گویند می دیدم

 ،«ملوی  غورور » از شوما  مقصوود  که حالی در !بگذارید کنار را آن چیست؛
 را ملوی  شرف آن اهیدخو می شما .نیست اصطلاح این بد معنای آن اصلا 
 موراد  فهوم  در هوم  من که بگویید درستش تعبیر به ،خوب خیلی ،بگویید
 فکور  کسوی  اموروز  .اسوت  رسیده جاها این به کار ،ببینید .نکنم اشتباه شما
 و ،اسوت  غلط اما باشد؛ غلطی اصطلاح ،«ملی غرور» اصطلاح که کند نمی
 1«.است آورده وجود به تفاهم عدم ،غلط این

 یجهاد تیریدم یالگو .7-8

 ها نشانه نخستین .است ایران جامعه در مهم الزامات از جهادی مدیریت

 تبلوور  تحمیلوی  جنوگ  دوران در مدیریت نوع این به اصلی رویکردهای و

                                                      
 11/1/1123، سیما و صدا در فارسی زبان ویرایش عالی ایشور اعضای دیدار در بیانات. 1
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 گونواگون  ابعواد  و اسولامی  نوپوای  نظوام  بوا  جهانی استکبار دشمنی .یافت

 دندا جوای  هبو  توا  داشوت  آن بور  را کشوور  مودیران  نخست نسل ها تحریم

 گونواگون  ابعواد  در فنی های کمک دریافت و جهانی های قدرت به امتیازات

 رفوع  بوه  بوومی  نیروهوای  از اسوتفاده  و خلاقانوه  هوایی  روش کارگیری هب با

 همچوون  اتهامواتی  بوا  دوران آن در جهادی مدیریت برآیند خود احتیاجات

   .دبو مواجه زمان آن در علمی نیروهای از نکردن استفاده و تجربگی بی

 آمودن  کوار  روی بوا  تحمیلوی  جنوگ  از پس دوران در جهادی مدیریت

 چند در غرب گسترده های تحریم اما ،گرایید سردی به گوناگون های دولت

 جدیود  نسول  در را مودیریت  نووع  این از استفاده های شعله باز گذشته سال

 معظوم  مقوام  رهبوری  به انقلابی های ارزش احیای پی در که انقلابی جوانان

 ،پزشوکی  ،ای هسوته  زمینوه  در مهوم  های پیشرفت .برافروخت بودند بریره

 مقام مکرر فرمایشات به جدید نسل این توجه دهنده نشان ...و نفت صنعت

   .است اسلامی نظام به آنان دلبستگی و رهبری معظم

 موا  کوه  دهید می شعار شما که این نیست؛ جنگ میدان در فقط ،جهاد»

 این معنایش و دارم قبول را این صددرصد هم هبند که و نیستیم کوفه اهل

 دوش بوه  اسولحه  و آیویم  موی  موا  ،شد آراسته جنگی میدان اگر که نیست

 ،نوداریم  کوه  هوم  جنوگ  و کارهاست از یکی این جنگیم؛ می و اندازیم می

 تولیود  ،علوم  تولیود  کوارِ  ،همیشوگی  کوارِ  اما و باشیم نداشته هم شا الله ان

 حفوظ  بورای  تولاش  ،عدالت تأمین برای شتلا ،رسانی خدمت ،سازندگی

 مقودم  و دیگوران  ساختن و هدایت برای تلاش ،عمومی عفت و عصمت

 .اسوت  خوود  نفوس  سولامت  و عصومت  حفوظ  برای تلاش ،آنها همه بر

 اموام  کوه  انود  گفتوه  «.الله اتّقووا » باشوید؛  خودتان مراق  خیلی !من عزیزان

 کنود؛  دعووت  رهیزگاریپ و تقوا به را مردم باید جمعه نماز هر در جمعه
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 صوراط  هموان  کوه  و زندگی راه که است این برای چیست؟ برای کار این

 جلووی  بایود  انسوان  دائم که ،است لغزانی راه و است جهنم و بهشت بین

 پوای  مبادا که ،کند حرکت درست باشد؛ مراق  کند؛ نگاه را خودش پای

 را موضووع  دو ایون  .کارهاست اساس ،این تقواست؛ حفظ ،این بلغزد؛ او

 1«.رسید خواهد مقاصد آن به کشور این که بدانید و باشید داشته نظر در

 .اسوت  جهوادی  روحیوه  هوای  شاخصوه تورین   مهم از اخلاص و ایمان

 و مائوده  سووره  51 آیوه  و عمران آل سوره 121 و 121 آیات در خداوند

 از تورس  هرگونوه  دوراز هب و خالصانه جهاد بر توفیق ممتحنه سوره 1 آیه

 و ایموان  بودون  هرکسوی  کوه  دانسته الهی فضل هجلو را کنندگان زنشسر

 .کند نمی پیدا دسترسی جهادی روحیه به اخلاص

 ،اسوت  انقلابوی  و عموومی  فرهنگ بارز نمودهای از که جهادی فرهنگ

 آن بور  مودیریت  و دارد مجاهودت  و ملوی  عزم در ریشه که است گفتمانی

 انقولاب  اصویل  گفتموان  لطوف  بوه  سوالها  ایون  در .طلبد می تازه سازوکاری

 ،مودیریت  عرصوه  در و کورده  اندوزی تجربه ،فراوانی متعهد جوانان اسلامی

 بورای آنچه  اما .اند برداشته بلندی های گام و گرفته پیش در جهادی رویکرد

 -فرهنگوی  نظوام  یوک  نوه  روحیوه  این اینکه ،است عیان فرهنگ اهالی تمام

 صوورت  به نه که بوده انقلابی انجوان سوی از فردی رفتار یک که مدیریتی

 های روش نه آن الگوهای و شده منتقل سینه به سینه صورت به که مند نظام

 .است بوده موفق های تجربه تکرار و تقلید گاه که آموزش قابل

 بوازده  ولوی  کوم  بسویار  هزینوه  دارای او» ؛ «کثیرالمعونه و المؤنه قلیل»

                                                      
بیانات رهبر معظم انقلاب اسلامى در دیدار اعضاى بسیج و پرسنل اداره کل اطلاعات استان  .1

 (1111/31/16همدان )
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 علوی  اموام  کوه  است آمده گردی حدیثی در .«بود جامعه در زیاد بسیار

 سوگ در و آمد سوهان بن زید جنازۀ بالین به جمل جنگ در که هنگامی

 بوازده  و کوم  هزینوه  دارای» بوودی  کسی تو :فرمود ،کرد بیان جملاتی او

 1.«بسیار

 ،نباشود  جهوادی  افوراد  به متکی تنها که است فرهنگی جهادی فرهنگ

 را عرصوه  ایون  اقودامات  هموه  مودیریتی  گفتمانی و فرهنگی نظامی بلکه

 قابول  سوادگی  به را جهادی موفق تجارب انتقال و کرده مدیریت و پایش

 روحیوه  ایجاد آن نتایج که جهادی عرصه این در و سازد تعمیم و آموزش

 .نمایود  می تر پررنگ را جهادی مدیران ولیتمسئ ،است جامعه در جهادی

 حووزه  در کوه  اسوت  فرهنگوی  جهواد  سوکه  دیگور  روی جهادی فرهنگ

 در کوه  اسوت  جهوادی  فرهنگوی  آن خروجی و است تحقق قابل فرهنگ

 .نشیند می ثمر به اقتصاد و سیاست

 و جدیود  الگوویی  به نیاز کشور جایگاه رشد و تثبیت امروز دنیای در

 روشوی  بوه  نیاز غربی مدیریتی های مکت  از استفاده از فارغ که دارد ثرمؤ

 الگوهوای  بوا  فرهنگوی  و ادیاقتصو  ،سیاسوی  نیازهای به توجه با و بومی

 تحوولات  روند .دارد واعتلا رشد جهت ایرانی -اسلامی فرهنگ بر مبتنی

 بوه  مودیریت  نووع  گرایش تغییر لزوم یدمؤ گذشته سال چند در کشور در

 مودیریت  از اسوتفاده  شوک  بی که است حاضر دوران در جهادی مدیریت

 .باشد مدیریت نوع ترین اصولی و بهترین تواند می بین این در جهادی

                                                      
 .613ص ، 16ج ، الاحادیث ؛ جامع 211ص ، 2؛ کافی ج  115ص ، القلوبارشاد .1
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 خذآم و منابع .7-9

 شوهید  ادوارهیو  برگوزاری  سوتاد  و خانواده اعضای دیدار در بیانات. 1

 1/12/1111 ،برونسی عبدالحسین

 رهبور  بوا  تهوران  شهر اسلامی شورای اعضای و شهردار دیدار خبر. 2

 21/13/1112 ،انقلاب

 23/12/1112 ،مقاومتی اقتصاد های سیاست تبیین جلسه در بیانات. 1

 رهبور  بوا  شومالی  خراسوان  هوای  دانشوگاه  اسواتید  و معلمان دیدار .1

 23/2/1111 ،انقلاب

 1/2/1112 ،ها دانشگاه اساتید و علمی نخبگان دیدار در بیانات. 5

 12/1/1121 دانشجویان و آموزان دانش از جمعی دیدار در بیانات. 6

 صدا در فارسی زبان ویرایش عالی شورای اعضای دیدار در بیانات. 2

 11/1/1123 ،سیما و

 و بسویج  اعضواى  دیودار  در اسولامى  انقولاب  معظوم  رهبور  بیانات. 1

 16/31/1111 ،همدان استان اطلاعات کل اداره پرسنل

 ج ،الاحادیث جامع ؛ 211 ص ،2 ج کافی ؛ 115 ص ،ارشادالقلوب. 1

 .613 ص ،16
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 مقدمه .8-1

 بوه  توجوه  بوا  هوای  جوامع  هر در که است اجتماعی حرکت کی بسیج

 وجوود  هبو  خواص  شورایط  اثور  در مختلفی اشکال به و جامعه آن فرهنگ

 منوافقین  و کفوار  حملوه  هنگوام  به نیز اسلام صدر دوران در حتی .آید می

 شود می داده آنها علیه مبارز نیروی تشکیل فرمان که زمانی مسلمانان علیه

 نظور  از را خوود  تووان  تا ندآمد می هم گرد مساجد در داوطلبانه مسلمانان

  .کنند بسیج اسلام دشمنان با مقابله برای نظامی تجهیزات و انسانی نیروی

 هموان  ،بسویج  قضویه :فرماینود  می چنین رابطه این در )ره(خمینی امام

 در ،نیسوت  جدید لهمسئ این است بوده اسلام صدر در که است ای هلمسئ

 جووانی  هور  بایود  ،است اسلام ما مقصد چون و است داشته سابقه اسلام

 شوغلی  هور  در کسی هر و مردم همه و اسلام از دفاع برای باشد نیرو کی

 طوول  در .بیگانگوان  هجووم  و کفر از جلوگیری برای باشد مهیا هست که

 از مختلوف  اشوکال  به اند کرده سعی دشمنان همواره ایران و اسلام تاریخ

 .کنند لوگیریج مسلمانان ترقی و پیشرفت
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 از بووده  محمدی ناب اسلام از گرفته الهام که ایران اسلامی انقلاب

 دشومنان  افتوه ی سوازمان  و گسترده های توطئه با پیروزی های روز نخستین

 هوای  توطئوه  گسوتردگی  و انقولاب  اهوداف  عظمت .گردید رو هروب اسلام

 و اسولامی  انقولاب  از یانتصو  و حفوظ  برای که کرد می ایجاب ،دشمنان

 بعد بنابراین .کند دفاع ها ابرقدرت شبیخون برابر در آن اهداف و ها ارزش

 ،خودجووش  طوور  بوه  میلیوونی  اقشوار  درون اسولامی  انقلاب پیروزی از

 بزرگی پیروزی و انقلاب های وردادست حراست و حفظ جهت در حرکتی

  .آمد وجود هب ،بود شده اسلامی امت نصی  که

 یاسلام نقلابا یروزیپ از پس جیبس لیتشک .8-2

   :است توجه قابل مرحله دو در بسیج پیدایش رابطه این در

 بوه  که بودیم فرهنگی حرکتی شاهد اسلامی انقلاب پیروزی از بعد .1

 در و آید می شمار به مان اسلامی انقلاب های دستاورد حفظ درجهت واقع

 ،سوپاه  نظیور  انقلابوی  هوای  هسوته  و هوا  ناارگو  تشوکیل  شواهد  مسویر  این

 تولاش  و حرکوت  ایون  در مردم نقش که بودیم غیره و انقلاب های کمیته

 ایون  بوه  مردم نهادها این رشد از بعد رسد می نظر به بود ثرمؤ و چشمگیر

 انقلاب دشمنان با مقابله در آمادگی کس  جهت بایستی که. افتند می فکر

 ها پایگاه در بسیج نام به حرکتی طبیعتا  و ببینند را نظامی رزم های آموزش

 شود.   می داده هم هایی آموزش که آید می وجود هب مساجد و

 بوا  کوه  آمریکوا  جاسوسوخانه  تصورف  با است مصادف دوم مرحله .2

 شویطان  اموام  خوط  پیورو  مسلمان دانشجویان توسط فساد لانه این اشغال

 جمهووری  علیه هایی توطئه به موجود وضعیت از خود نجات برای بزرگ

 هوا  شون  اینکوه  از غافل ،طبس به نظامی ملهح جمله از ؛زد دست اسلامی
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 کوه  اقتصوادی  حصور  مثلا  یا کردند خنثی را توطئه این و شده الهی مامور

 جهوت  در مردم بیشتر هرچه حرکت برای شد عاملی خود هم توطئه این

 و کودتوا  ،اسلامی های شخصیت ترور ،ایران اسلامی جمهوری خودکفایی

 عول ج الذی الحمدالله » ؛راست و چپ های گروهک مذبوحانه های حرکت

 و داد قورار  ها احمق از را ما دشمنان که شکر را خدا ؛ « الحمقا من اعدا نا

 و صوالحان  که اینست الهی یتغیر لا » سنت که بس همین آنها حماقت از

 پوی  در لحظوه  هور  غافلانه آنها ولی هستند زمین اصلی وارثین شایستگان

 دیود  بوا  جهادموان  در همیشوه  امام و هستند و بوده جدیدی حیله تدارک

 بیکوار  بوزرگ  شویطان  کوه  بودنود  دریافته خوبی هب شان پیامبرگونه و وسیع

 صوادر  را میلیوونی  23 ارتوش  تشوکیل  1151 آذرمواه  5 در لذا ،نشیند نمی

 مطورح  جامعوه  در بسویج  نام به که را هایی حرکت فرمان این در .فرمودند

 بوه  ولینمسوئ  که بود تاریخ آن از و بخشیدند انسجام و نموده تسریع بود

 پی در و بدهند جامعه در موجود های نیرو به سازمانی که افتادند فکر این

 23 پیور  توا  سواله  12 نوجووان  از جوان و پیر ،مرد و زن ،امت امام فرمان

 .گفتند لبیک را رهبرشان فرمان عاشقانه ساله

 جیبس فیتعر .8-3

 ،جنوگ  سازمان و ازس اسباب و سامان معنای به لغوی لحاظ به بسیج

 کشوور  یوک  نظامی های نیرو ساختن آماده و شدن سفر آماده ،اراده و عزم

   1.باشد می جنگ برای

 کوه  اسوت  اجتمواعی  یافته مانساز و منظم حرکت یک بسیج ما نظر به

                                                      
 1122، دهخدا نامه لغت. 1
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 خاصوی  شورایط  اثر در مختلفی اشکال به و جامعه هر فرهنگ به توجه با

 بوه  آراموش  و صولح  زموان  در حتوی  و غیرمترقبوه  حووادث  ،جنوگ  مانند

 . آید می وجود هب باش آماده صورت

 بوه  که خانواده همانند ،است اجتماعی نهاد یک بسیج نیز ما جامعه در

 نهادی ؛آید می شمار به جامعه اجتماعی نظام و ساخت از عضوی صورت

 وجوود  هبو  اسولامی  انقلابهای  آرمان و ها ارزش از پاسداری هدف با که

 تصور قابل اسلامی جامعه انحلال صورت در جز آن لانحلا و است آمده

 . نیست

 تعریوف  صوورت  ایون  بوه  را بسویج  ،مستضوعفین  بسویج  اساسنامه در

 هدف که رهبری معظم مقام فرماندهی تحت است نهادی بسیج»: اند کرده

 و خودا  راه در جهواد  و آن هوای  دستاورد و اسلامی انقلاب از نگهبانی آن

 اسولامی  جمهووری  قووانین  طبوق  جهان در خدا قانون حاکمیت گسترش

 هوای  نیورو  سوایر  بوا  همکواری  طریوق  از دفاعی بنیه کامل تقویت و ایران

 غیرمترقبوه  حووادث  و بولا  بوروز  هنگوام  مردم به کمک همچنین و مسلح

 1«.باشد می

 جیبس لیتشک از هدف  .8-4

 چنوین  را موا  اسولامی  انقولاب  عوالی  هودف  و بلند ایده و والا آرمان

 محوروم  ملول  های دروازه و بگذرد ایران های مرز چارچوب از که سزد می

 و بخوش  آراموش  پیوام  و بگشاید را جهان مستضعف و مظلوم های توده و

 و برسواند  آنهوا  جوان  گووش  هبو  را خویش بخش یرهای و انسانی رسالت

                                                      
 1162، قانون دید از سپاه. 1
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 از .سوازد  آمواده  را عصور  امام جهانی و الهی عدل حکومت های زمینه

 آرموان  ایون  تحقق جهت آمادگی و فعال یها نیرو تمامی بسیج ،روی این

 . آید می نظر به طبیعی و ضروری امری ،انسانی ارزنده

 آور پیوام  و انقولاب  تپنوده  قل  این (ره)خمینی امام که بود اینجا از و

 مبووارزه جهووت قوورن ایون  انسووانی و اسوولامی هویووت و کراموت  و آزادی

 و تجواوزات  گسوترش  بورای  روز هر که جهانخوار آمریکای با جانبه همه

 هموه  بوا  رویوارویی  در و دهود  موی  نشان دندان و چنگ ،خویش سبعیت

 روز اسولامیمان  نهضوت  انقلابوی  رشود  ،تیوز  و تجواوزگر  هوای  ابرقدرت

 گفتند را بسیج تشکیل از هدف و فرمودند اعلام عمومی بسیج را 5/1/51

 داشوته  نظوامی  تعلیموات  و باشود  نظامی اش همه باید اسلامی مملکت که

 قورآن  را بسویج  تشوکیل  از هودف  که گفت توان می کلی حالت در «باشد

 و ثقوالا  و خفاقوا  انفوروا » :فرمایود  موی  13 آیه توبه سوره در و نموده بیان

 « تعلمون کنتم ان لکم خیر ذلکم الله سبیل فی انفسکم و باموالکم جاهدوا

 سوبک  بوار  بوا  کوه  حوالی  در کنید کوچ و کنید حرکت مختلف کیفیت با ؛

 دیگور  یکی .خدا راه در جانتان و مال با کنید جهاد و باشید مجهز .هستید

 توک  توک  و شوده  دانسوته  فقیه ولایت بازوی را ،بسیج تشکیل فاهدا از

 از هدف حال هر هب .دانیم می فقیه ولایت بافت های سلول را بسیج اعضای

 و دانسوته  مردموی  هوای  نیورو  سازماندهی ،آموزش جذب را بسیج تشکیل

 هوای  ماموریوت  در مردموی  هوای  نیرو کارگیری هب ،بسیج لهمسئ ترین اصلی

 ،دانشوجویی  ،آموزی دانش از اعم بسیجیان سنی شرایط به توجه با محوله

 علوت  بوه  بسویج  تشوکیلات  .باشود  می غیره و عشایر ،کارمندی ،کارگری

 طووری  بایود  دیگر طرف از آن گستردگی و طرف یک از مردمی ساخت

 لازم ییکوارا  بتواند جنگ زمان در هم و صلح زمان در هم که شود تنظیم
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 .باشد داشته را

 جیبس لیتشک ضرورت و تیاهم  .8-5

 مقابول  در کوه  کنود  موی  ایجواب  اسلام ایدئولوژی و مقدسات از دفاع

 بوا  صوحیح  های شیو و منطقی ای هگون به کند می تهدید را آن که خطراتی

 رتضورو  و اهمیوت  موورد  در )ره(خمینوی  اموام  .کورد  برخورد خطر آن

 اسوت  اموری  اسلامی های کشور و اسلام از دفاع» :فرمودند بسیج تشکیل

 و قشورها  برتمام و است ملی و الهی و شرعی تکلیف ،خطر مواقع در که

 «.است واج  ها گروه

 مقابلوه  بورای  اسلامی امت که کند می ایجاب پیشگیری اصل همچنین

 سر هب کامل باش آماده در اسلام دشمنان سوی از احتمالی خطر گونه هر با

 افکنود  مخاطره به را اسلام که خطری هرگونه برای دفاعی آمادگی و برده

َّمادَّلهامَّواعاِّوا» شوریفه  آیوه  در کوریم  قورآن  صوریح  فرموان  .باشند داشته را
 اسولامی  اموت  و اسلام و خدا دشمنان ترسانیدن برای که «قابهَّما َّاساتطعتم

 دربینویم   موی  کوه  روسوت  ایون  از .ستادعا این صحت بر دال است آمده

 بسویار  احتموالی  خطورات  بورای  بودن آماده بر نیز اسلام اولیای سفارشات

 نامه وصیت خواب درهنگام که اند خواسته مسلمانان از و است شده کیدتأ

 بواش  آمواده  فرموان  جوز  نیست این و بدهند قرار سر زیر در را شمشیر و

 رهبور  ،نبووت  لهسولا  لوذا  ،خدا دین از دفاع برای همچنین و الله لقا  برای

 مملکوت » :اند فرموده اسلامی امت به خطاب مورد این در اسلامی انقلاب

 از یکوی  .باشود  داشته نظامی تعلیمات و باشد نظامی اش همه باید اسلامی

 بووده  تیرانودازی  وقت آن ،است تیراندازی باب .است رمی باب فقه ابواب

 ،رهوان  اینکوه  با اسلام در .«دیگری طور یک به هست تیراندازی هم حالا
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 حورام  شود می قماربازی نظیر که چیزی برای بگذارند را چیزی یک یعنی

 . نیست حرام دوانی اس  برای ،نیست حرام تیراندازی برای است

 مسوتح   افوراد  همه اینکه برای است فقه مسائل از یکی رمایه و سبق

 یواد  را راننودگی  و سوواری  اتومبیول  حوالا  .بگیرنود  یواد  سواری که است

 یواد  را جنگی فنون ،بگیرند یاد را تیراندازی که است همه برای و .بگیرند

 بور  علاوه و جهاز همین به باشند مجهز شانهای جوان ما ملت باید .بگیرند

 هوم  اسولامی  و موادی  هوای  جهاز به مجهز دارند که ایمانی و دینی جهاز

 آمود  ندستشوا  کوه  تفنگوی  یک که نباشد اینطور .باشند گرفته یاد و باشند

 یادشوان  را ها ناجو .بدهند یاد و بگیرند یاد باید .کنند چه آن با که ندانند

 یوک  کوه  شود اینطور باید که کنند می اضافه امام حضرت .جا همه بدهید

 تفنگودار  میلیوون 23 دارد جووان  میلیون 23 که سالی چند از بعد مملکتی

 1«.باشد داشته ارتشی میلیون23 و باشد داشته

 رانیا یاسلام یجمهور در جیبس لیتشک رورتض و تیاهم  .8-6

 از کوه  رفوت  می آن انتظار آمریکا جاسوسی لانه انقلابی تسخیر از بعد

 هوا  تحریوک  و ها توطئه جهانخوار آمریکای یعنی یک شماره دشمن سوی

 بورای  را زمینوه  آنهوا  گسوترش  با و یافته شدت انقلابی کشور این ضد بر

 انقولاب  و ایوران  بوه  مسولحانه  حملوه  بوا  توا  ،نمایود  آماده نظامی دخالت

 حاکمیوت  و ،درآورد پوای  از را اسولامی  جمهوری مردمی رژیم ،اسلامی

 جنوگ  ایون  در کوه  بوود  مشخص بنابراین .سازد برقرار دوباره را طاغوت

 و کورده  استفاده خویش مشت از فقط و فقط دتوان مین اسلام امت جدید
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 بورای  دیودن  نظامی شآموز و شدن مسلح ضرورت بلکه ،برخیزد دفاع به

 نشوند صحنه وارد مردم همه اگر که شد می احساس و بود مشخص همه

 ایون  نود توان موی ن باشوند  نداشوته  آشونایی  ها سلاح کار طرز و کیفیت با و

 در بسویج  تشوکیل  رو ایون  از .گیرنود  کار هب بزرگ شیطان علیه را ها سلاح

 به (...و عشایری ،کارگری ،مندرکا ،دانشجویی ،موزیآ دانش) قشرها تمام

 بسویج  تشوکیل  تواریخی  فرموان  امت امام و گرفت صورت وسیعی شکل

 در الان » :فرمودنود  چنوین  آن ضورورت  بوا  رابطوه  در و صادر را عمومی

 تموام  بایود  .آمریکاسوت  بوا  مواجهوه  قضویه  موا  اسلامی مسائل همه سرأ

 سویی تبلیغات یک وقتی یک مبادا .باشد دشمن این طرف هب ما تجهیزات

 ...بشوود  مختلوف  افکوار  افکارموان  و بکند پیدا تشتت ما های نظر و ودبش

 بوا  مواجوه  ما که وقتی نآ در چطور .باشد چیز یک ها افکار همه الان باید

 بوا  هموه  .نبوود  کار در تشتتی دیگر هی  بودیم داخلی شیطانی قدرت این

 قودرتی  چنوین  یوک  بوا  مقابلوه  و یدگفت می اکبر الله و داشتید فکر یک هم

 قودرتش  کوه  است قدرتی یک با ما مقابله که دانید می الان شما کردید می

 حوالی  چنوین  یک امروز شما .است قبلی قدرت آن از زیادتر برابر صدها

 حوالی  یوک  الان شوما  مملکوت  .دارد حالی چنین یک مملکتمان و دارید

 بایود  هموه  .ایوم  رفتوه  بوین  از آخر تا همیشه برای بجنبیم دیر اگر که دارد

 هموه  بایود  ...آمریکاست با مقابله حفظ امروز صدای و سر. باشند دایکص

 مسوائلی  اگور  بایود  کشوور  ایون  دادن نجوات  برای کنیم مجتمع را قوایمان

 تکورار  مون  هم باز .کنیم تحمل باشد سخت هم هرچه بیاید پیش برایمان

 بشوود  غفلوت  اگور  کوه  هستید مواجه قدرتی یک با شما بدانید که کنم می

 کوه  اسوت  این به نکردن غفلت دبکنی نباید غفلت ،رود می بین از مملکتتان

 بور  تظاهرات هرچه ،بکشید آمریکا سر بر دارید فریاد هرچه و را قوا همه
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 بوه  و کنید پیدا تعلیمات و دبکنی مجهز را خودتان قوای بکنید آمریکا ضد

 خوود  پیامبرگونوه  فرمایشات با دقیقا  )ره(امام که ،« بدهید تعلیم دوستانتان

 . نمودند ترسیم را بسیج تشکیل ضرورت

 هرسان جیبس .8-7

 از کوی ی عنووان  بوه  نمتخصصوا  و اقشوار  بسویج  گیوری  شوکل  از پس

 از جمعوی  پیشونهاد  بوا  مستضوعفین  بسویج  سازمان های راهبرد ترین اصلی

 کشوور  در رسانه بسیج فعالیت و اندازی راه ،تأسیس مقدمات رسانه اهالی

 بوه  تشوکیلات  و سواختار  ابولاغ  بوا  1111 سوال  اواخر از و گشت فراهم

 ای رسوانه  فعوالان  و خبرنگواران  از جمعی ثرمؤ اجتماع با رسمی صورت

 .نمود آغاز را خود فعالیت

 مروج و مدافع ،فرهنگی ،انقلابی ماهیت با است سازمانی رسانه بسیج

ای  خامنوه  اموام  حضورت  انقولام  معظم رهبر و (ره)خمینی امامهای  آرمان

 و رینآفو  بصویرت  ،بخش تعالی ،منسجم نظامی از برخوردار (العالی مدظله)

 ای رسوانه  عرصه متخصص و مؤمن های نیرو کلیه مشارکت با ،افزا مهارت

 :اهداف با

 و )ره(خمینوی  اموام  هوای  رهنمود و اسلامی جامعه تحقق به کمک .1

 (العالی مدظله)ای  خامنه امام حضرت انقلاب معظم رهبر

 و حوداکثری  جوذب  بورای  کشور ای رسانه جامعه در سازی ظرفیت .2

 .میلیونی ها ده بسیج تحقق

 در رسوانه  اصوحاب  بوین  جمعوی  هویوت  تقویوت  و انسجام ایجاد .1

 از حمایووت ،آزادی و اسوولامی انقولاب هووای  ارزش از پاسووداری راسوتای 

 .اسلام جهان بخش آزادی های نهضت و فانعضمست



 برگی از شجره طیبه )بصیرت سیاسی( 071

 جامعوه  در لامیاسو  انقولاب  توراز  کادر پرورش و تربیت به کمک .1

 .کشور ای رسانه

 مستعضوفین  بسویج  سوازمان  های مأموریت و وظایف چارچوب در .5

 .کند می فعالیت

 دیاسات جیبس .8-8

 پژوهشوی  و عوالی  آمووزش  مراکوز  و ها دانشگاه اساتید بسیج سازمان

 ،ایوران  در فرهنگیو  علمی های نهاد ترین فرهیخته از کیی مثابه به کشور

 اسواتید  تخصوص  و دانوش  و بسویج  فرهنوگ  صاخلا و تعهد از یندیابر

 .است کشور های دانشگاه علمی هیئت اعضای و برجسته

 دفواع  دوران در بایود  را آن فعالیوت  سوابقه  کوه  اسواتید  بسیج سازمان

 بوه  و خودجووش  هوای  تشوکل  صورت به آغاز در ،نمود جستجو مقدس

 در دورانودیش  و متعهود  اسواتید  و ها دانشگاه علمی هیئت اعضای همت

 فعالیت ظهور بدو در سازمان این .نهاد ظهور عرصه به قدم کشور سراسر

 هوای  هسوته  تشکیل طریق از ،یدانشجوی بسیج با مشترک طور به را خود

 همووایش برگووزاری دنبووال بووه 1122 سووال در و گرفتووه پووی خودجوووش

 مشهد فردوسی دانشگاه در ،چمران مصطفی دکتر شهید استاد بزرگداشت

 آغاز رسما  را خود جدی های فعالیت ،ثمربخش و فعال های نهاد عنوان به

 و علوم  دانشوگاه  چون مراکزی در اساتید بسیج های فعالیت بازتاب .نمود

 فردوسوی  دانشوگاه  در الذکر فوق همایش برگزاری ویژه هب و تهران صنعت

 شورایط  زودی بوه  کوه  بوود  برخووردار  بازدهی و وسعت چنان از ،مشهد

 و تشوکیل  لوزوم  به و آورده فراهم را ثمربخش دنها این ارتقای و توسعه

 ایجواد  بورای  انگیوزه  تورین  مهوم  .نهواد  صحه اساتید بسیج سازمان فعالیت
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 امیودبخش  پیوام  ،اسواتید  بسویج  هوای  فعالیت گسترش و سازنده تحولات

 اسواتید  بسویج  سوازمان  هوای  فعالیت تأیید در اسلامی انقلاب معظم رهبر

 هموایش  به مربوط های گزارش ارسال  متعاق که بود کشور های دانشگاه

 فرزانوه  رهبر سوی از رهبری معظم مقام دفتر به چمران شهید بزرگداشت

 بسویج  تشوکیل  و ایجواد  در شما ارزش با تلاش از: گردید عنوان انقلاب

 در اسوت  امیود  باشید؛ مؤید و موفق شا الله ان .متشکرم و خرسند استادان

 توفیوق  .باشوید  داشته وافری سهم ،دانشگاهیان امروز بزرگ رسالت تحقق

 .خواستارم خداوند از را شما

 دانشوگاه  اسواتید  بسویج  فعالیت از انقلاب معظم رهبر معنوی حمایت

 جملوه  از عوالی  آمووزش  مراکوز  دیگور  انگیزش و امید موج  ،فردوسی

 گوزارش  ارسوال  از پس تا شد سب  و شده تهران صنعت و علم دانشگاه

 باب در له معظم ثمربخش های رهنمود از ضفی کس  و خود های فعالیت

 بورای  مطلعوی  بوه  را فرزانوه  رهبور  تأییودات  ،شناسی دین و شناسی جریان

 .کنند بدل خویش های فعالیت گسترش

 بیشوتری  انسوجام  از مربوطوه  ناموه  آئین تهیه موج  به 1121 سال در

 ،کارشناسووی متعوودد جلسووات طووول در توودریج بووه و شوود برخوووردار

 و هوا  تولاش  سورانجام ) .گردید تدوین اساتید توسط ،رخوردای  اساسنامه

 طوی  بسویج  مقاوموت  نیوروی  توا  شود  موج  بسیجی اساتید های پیگیری

 جهت و نموده معرفی مستقل های رد عنوان به را اساتید بسیج های ابلاغی

 مسوتقل  یدانشجوی بسیج از رسما  را اساتید بسیج سازمان ،بیشتر حمایت

 .(نماید

 ارتقوای  بورای  هوا  دانشوگاه  در بسیجی اساتید های پیگیری ادامه پی در

 22/1/1113 تاریخ در فرهنگی انقلاب عالی شورای ،اساتید بسیج جایگاه
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 هموان  مواه  دی در و رسوانده  تصووی   به را اساتید بسیج تشکیل نامه آئین

 .گردید ابلاغ مربوطه وزارتخانه به ،جمهوری محترم ریاست توسط سال

 ایون  اقدامات گستره در ثمر و خیر پر تحولات و یداسات بسیج فعالیت

 دفواتر  های فعالیت توسعه و تجهیز ،ریزی برنامه برای را مناسبی بستر ،نهاد

 اشواعه  و بسویجی  فرهنوگ  گسوترش  امکوان  و آورده فراهم اساتید بسیج

 و اسوتادان  طریوق  از را اسواتید  بسویج  متعهدانوه  و دلسووزانه  های دیدگاه

 اقودامات  ترتیو   بدین .نمود میسر آموزش و علم عرصه اندرکاران دست

 بسوط  سمت به پژوهشی و فرهنگی مختلف ابعاد در اساتید بسیج شایسته

 را هوای  عدیود  افتخوارات  ،خودمت  هوای  سوال  طی و رفته پیش توسعه و

 کشوور  هوای  دانشگاه اغل  و نهاااست مراکز تمام در بسیجی اساتید نصی 

 .است نموده

 پژوهشوی  و عوالی  آموزشی مراکز و ها دانشگاه و اساتید بسیج سازمان

 مبنوای  بور  را خوود  پژوهشوی  وو  فرهنگوی  جانبه چند های فعالیت ،کشور

 ،انقولاب  کبیر معمار نیات و اسلامی جمهوری مقدس نظام والای اهداف

 اجوورا بوه  و نموووده ریوزی  طوورح رهبوری  معظووم مقوام  و )ره(راحوول اموام 

 ارزشومندی  اهداف توان می را تبرک و خیر پرهای  آرمان این .آورد درمی

 نهضووت و علووم تولیوود ،دانشووگاه و حوووزه وحوودت شوودن علمووی چووون

 فرهنگوی  و علموی  بنیوه  و تووان  ارتقوای  و دینوی  آزاداندیشی ،افزاری نرم

 هموه  ایون  از مقصوود  گمان بی که آورد نظر در کشور های دانشگاه اساتید

 در ربخشثمو  و فعوال  حضوور  و اسولامی  انقولاب  هوای  دستاورد از دفاع

.است کشور مدیریتی و علمی های عرصه
1 
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 نکارکنا جیبس .8-9

 کارکنوان  از متشوکل  ،مردموی  نهوادی  از اسوت  عبوارت  کارکنان بسیج

 منظور به که بسیج مقاومت نیروی کلان ساختار از بخشی عنوان به دولت

 کیووان و اسوولامی انقوولاب و اسوولامهووای  ارزش از حمایووت و حراسووت

 محدوده در میلیونی بیست ارتش اهداف قتحق و ایران اسلامی جمهوری

 داوطل  های نیرو سازماندهی و آموزش ،جذب امر به دولتی های دستگاه

 .نماید می اقدام بسیجی فرهنگ ترویج و توسعه و

 بسیج جایگاه درباره رهبری معظم مقام نظر

.1-1-1 اول درجه در خود از مراقبت با جیبس مجموعه تیتقو 

 عناصور  کوردن  تور  معنووی  و دنکور  تور  خوالص  هرچوه  ،بسیج تقویت

 هوای  کار جزو ،زندگی مناطقهمه  به بسیجی های فعالیت توسعه ،بسیجی

 در فعوالان  و مورتبطین  و بسیج اندرکاران دست مجموعه که است اساسی

 ماهاست؛ به اسلام دستور که هم کردن شروع خود از .کنند دنبال باید آن

 نفسوه  نصو   من» .کنیم شروع خودمان از اول باید سطوحهمه  در ماهمه 

 هموین  سوطوح هموه   در «.غیوره  تعلیم قبل نفسه بتعلیم فلیبدأ اماما للنّاس

 .بیندازیم جا بسیج در ما را این کنیم؛ شروع باید خودمان از .است جور

 این ،اسلام نظر حس  به زندگی اسلوب و زندگی سبک بحث همین

 ایون  بحوث  .باشود  خودشناسوی  بورای  معیار یکد توان می بسیج داخل در

 چوه  ببیننود  ،بزننود  عیوار  را موا  بیاینود  بالاتر و برتر های دستگاه که نیست

 .کنویم  عیارسونجی  را خودمان ،خودمان که است این بحث ،است جوری

 چگونوه  فرزنود  و همسور  با ما رفتار است؟ چگونه کار محیط در ما رفتار

 اررفتو  اسوت؟  چگونه اجتماعی محیط و زندگی محیط در ما رفتار است؟
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 چگونه ما رفتار ،ماست بالادست که کسی با است؟ چگونه زیردست با ما

اینهوا   اسوت؟  چگونوه  دشومن  با است؟ چگونه دوست با ما رفتار است؟

 عیوار  شوود  می این .بسنجیم را خودمان .دارد معیار و اندازه اسلام در همه

 ،کوردیم  شوروع  اینجا از اگر .شناختن درست را خود ،سنجیدن را خویش

 کوه  ،بسویج  در خصووص  هب ،ها بخشهمه  در ما کار بنیان ،ما زندگی انبنی

 1.شد خواهد تقویت ،ماست بحث محل حالا

.2-1-1 جوان کی تمسخر مقابل در اشتر مالک یبردبار و حلم 

 عنىی چه؟ عنىی اخلاق .اخلاق به را عزیز بسیجیان کنم می دعوت من

 ،کارىفودا  و شوجاعت  ،صوفا  و صودق  ،مقاومت و صبر ،بردبارى و حلم

 اسوتوار  بنواى  ایون  اجوزاى کوه   ایون  براى ها بسیجى .دامنى پاک و طهارت

 رفیوع  بناى این بخواهید اگر .دارند احتیاج این به بماند مستحکم همچنان

 قورار  دشومنان  درمقابول  اسوتوارى  و پایودار  دژِ مثول  مستحکم طور همین

 شوان ن صوبر  ،بدهیود  نشوان  بردبوارى  بکنیود؛  را ها رعایت این باید ،بگیرد

 صودر  بوزرگ  الگوهواى  ،بدهید نشان طهارت ،بدهید نشان اخلاق ،بدهید

 دورى تَفَورعُن  از ،کنویم  دورى تکبّور  از بایود  موا  .بیاورید درنظر را اسلام

 نوزد  کوه  جایگواهى  آن بوا  ،شوجاعت  آن بوا  ،مقوام  آن بوا  اشتر مالک .کنیم

 را او اى پسوربچّه  کیو  ،کورد  موی  حرکوت  کوچوه  در ،داشت امیرالمؤمنین

 موثلا   کرد؛ پرتاب طرفش به اى ریزه سنگ شاید ،کرد اش مسخره ،شناختن

 ،شود  رد اشتر مالک بعد کردن؛ مسخره کرد بنا ،رود می دارد آدمى کی دید

 ،کوردى  کوار  چه فهمیدى :گفتند پسرک به ،دیدند را منظره آن که افرادى

 ،را اشوتر  مالوک  شناخت نمى پسربچّه کردى؟ مسخره را کسى چه فهمیدى
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 خوودش  حوالا  شود؛  دستپاچه پسربچّه بود؛ اشتر مالک این گفتند نه؛ تگف

 جورى کی که آمدند دوان دوان دوستانش ای مثلا  پدرش و خودش ای تنها

 راه اشوتر  مالوک  دنبوال  نشوود؛  دردسور  مایوه  برایشان که کنند عذرخواهى

 دکردن بنا و جلو رفتند خواند؛ می نماز دارد ،آمده مسجد به دیدند ،افتادند

 نمواز کوه   ایون  بوراى  مسوجد  آمدم من گفت اشتر مالک کردن؛ عذرخواهى

 ،ببینیود  !ببخشواید  را جووان  ایون  خطاى متعال خداى که کنم دعا ،بخوانم

اینهوا   ،بزرگووارى  ایون  ،حلوم  ایون  ،مسئولیّت احساس این ،دلسوزى این

.بگیریم ادی را همینها باید هم شما و من .است
1 

.1-1-1 است صاخلا ،یجیبس کار یاصل هیپا 

 امام تعبیرات جمله از ،«گمنام» .است اخلاص ،بسیجی کار اصلی پایه

 نشوان  و نوام  دنبوال  عنیی گمنام «.گمنام شهیدان و شاهدان مکت » :است

 از اگور  مانود  نام قید در/نیست تمام عنقا تجرد ما کیش در» :گفت .نبودن

 تمواد اع روحیه از است ناشی این که ،کردند کار خدا برای «.گذشت نشان

 خلووت  در شوما  .شوود  نمی ضایع متعال خدای پیش که دانیم می خدا؛ به

 هوم  خاطرتان فهمد؛ نمی هم کسی ،زنید می حرف خدا با ،کنید می عبادت

 ؛کنود  موی  محسووب  را عبوادت  ایون  ،بینود  موی  دارد خودا  که است جمع

 ،نشوده  انجام که عملی مثل شما عبادت این گذارند نمی الهی الکاتبین کرام

 عملی فمن» وقت آن ؛کنند می ادداشتی را این ،کرده پیدا تحقق ،نه ند؛بما

 هوای  فعالیوت  در هموین  عوین  .بینیود  موی  را هموین  ؛«رهیو  خیرا ذرّۀ مثقال

 اقودامی  کی ،خدا برای دهید می انجام را حرکتی کی شما .است اجتماعی

 هوم  کس هی  ،خدا برای گیرید می را تصمیمی کی ،خدا برای کنید می را
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 را ایون  نمیکنیود؛  تفواخر  هم کس هی  پیش ،تصمیم این برای فهمد؛ ینم

 به ،دارید اعتماد متعال خدای به .نویسد می ،میداند ،فهمد می متعال خدای

 دیگوران  مگر .نفهمیدند دیگران گیرم حالا .دارید ظن حسن متعال خدای

 مگور  دنیووی  هوای  مزد این ،الهی مزد مقابل در دهند؟ می مزد ما به چقدر

 خورج  به اخلاص که لذاست ؛کند می فکر اینجوری بسیجی است؟ چقدر

 خصوصویات  از کوی ی ،اخلاص .دهد می انجام را کار للَّه مخلصا  ،دهد می

.است
1 

.1-1-1 مقررات به جیبس یبندیپا 

 کوه  اسوت  ایون  ،کونم  عورض  است لازم من که هم یچیزهای از یکی

 و مقوررات  و قووانین  بوه  پایبنود  ،شد گفته که خصوصیاتی همین با بسیج

 وجوود  بوه  بایود  ابتکوار  .شودند  مجسم نظام قال  در که است یارزشهای

 اشوتباه  ای عوده  کی .نه انضباطی بی اما ،بیاید وجود به باید نوآوری ،بیاید

 ،نیسوت  مقوررات  بوه  پابنود  که کسی عنیی بسیجیکنند  می خیال ؛کنند می

 این ،نخیر یست؛ن جامعه در مستقر ضوابط به پابند ،نیست قوانین به پابند

 گواهی  کوه  بسیج کلی هویت چنانچه اگر البته .خطاست این ،است اشتباه

 و رهبوری  شوامل  عنوی ی وو  دهود  موی  نشوان  را خوودش  نظام مجموعه در

 را ضابطه آن ،است مانع های ضابط کی ببیند واینها   و قانونگذار مجموعه

 و ضوابطگی  بوی کوه   ایون  نوه  ،کنود  موی  عووض  را ضوابطه  .کند می عوض

 بسیج که بود ها بعضی زبان در ،جنگ دوره از .بدهد خرج به انضباطی بی

 در کوه  بود این هم علت و ترمز بی بسیجِ ندگفت می و کند می حرکت هوا بی

 بوه  پوا  هوی  طوور  هموین  ها بسیجی ،نبرد های عرصه در ،جنگ یها نامید
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 رزودت خواستند می بگیرد؛ انجام حمله که داشتند اصرار ،کوبیدند می زمین

 هوا  نامیود  سمت به را آنها ،جوانی نشاط و هیجان روحیه آن .کنند تهاجم

 .داشوتند  می نگه دانستند؛ نمی مصلحت جا همه ها فرمانده ،خ  .کشاند می

 نبرد های جبهه مختلف های بخش در همیشه اینجوری کشمکشِ نوع کی

 کوه  نیسوت  معنوا  ایون  به این .است ترمز بی بسیج ندگفت می .داشت وجود

 ارزش کیو  انضباطی بی ای ،باشد انضباط بی باید ای ،است انضباط بی یجبس

 ارزش کیو  ،بوودن  منوتظم  ،بوودن  منضوبط  ،انضوباط  نفس خود .ابدا  است؛

َّوَّالل ا  بتقاب َّاوصایکم» :کنود  موی  وصیت فرزندانش به امیرالمؤمنین .است
 بوین  از نظم اگر .باشید داشته نظم ،باشید داشته منظم را کارتان ؛«امرکمَّنظم

 در آیود؛  می وجود به ناهنجاری ،رفت بین از درست آهنگِ این اگر ،رفت

 .کند می فراهم موفقیت برای زمینه که است نظم .است جور همین جا همه

.شود می فایده بی کلی هب ،باشد نداشته نظم اگر هم نظامی نیروی کی
1 

.5-1-1 گریكدی در رتیبص و اخلاص رداشتنیتأث 

 خودشان در را بودن بسیجی ارکان و بدانند رقد را این بسیجی عزیزان

 را ارکوان  ایون  بایود  موا هموه   .دارد ارکوانی  بوودن  بسویجی  .کننود  تقویت

 درجه در که گفتیم بارها !عزیز جوانان کنیم تقویت خودمان در روز روزبه

 بصویرت  و اخولاص  ایون  .اسوت  بصیرت روحیه و اخلاص روحیه ،اول

 بوه  را شوما  ،باشود  بیشوتر  شوما  بصویرت  هرچوه  .گذارند می اثر هم روی

 خودای  ،کنیود  عمول  تور  مخلصوانه  هرچه .کند می تر نزدیک عمل اخلاص

َّالظلّااد  ما َّرجهمیخاَّامناباَّالاّذي َّولایََّّالل ا » .کند می بیشتر را شما بصیرت متعال
 شوما  بصیرت ،شوید تر نزدیک خدا به هرچه .شماست ولی خدا ؛«النّبرَّالی

                                                      
 22/2/1113، کرمانشاه استان بسیجیان دیدار در بیانات. 1



 برگی از شجره طیبه )بصیرت سیاسی( 078

د توانو  موی  انسان ،بود که نور .بینید می تربیش را حقایق و شد خواهد بیشتر

 هوم  را واقعیات انسان ،نباشد نور وقتی .کند مشاهده را حقایق و واقعیات

 الی النّور من خرجونهمی الطّاغوت اولیائهم کفروا والذّین» ببیند؛ دتوان مین

 نفوس  های اهو وقتی ،بگیرد را انسان چشم جلوی طغیان وقتی «.الظّلمات

 جلووی  وو  فرعوننود  از بودتر  ما خود وجود در و اند قیقیح طاغوت که و

 و هوا  دنیواطلبی  و هوا  حسوادت  و هوا  طلبوی  جواه  وقتی ،بگیرند را ما چشم

 هوم  را واقعیوات  ،بگیرند را ما چشم جلوی ها شهوترانی و ها پرستی هوی

 .کنیم مشاهده یمتوان مین

 نسوتند نتوا ،ببیننود  را چشوم  جلوی واقعیاتِ نتوانستند ها بعضی دیدید

 جلووی  حقوایقی  11 سوال  پیچیوده  شوده  طراحی فتنه در .بدهند تشخیص

 بفهمنود؛  ،ببیننود  را حقوایق  ایون  ای عوده  کیو  نگذاشتند بود؛ مردم چشم

.نفهمیدند ،ندیدند
1 

.6-1-1 حق ییشناسا یبرا اشخاص نبودن شاخص 

 و محتورم  سوردار  ایون  .اسوت  بصویرت  ،کنود  می مشخص را راه آنچه

 درسوت  خیلوی  [قم طال  ابی بن علی سپاه دهفرمان ،جباری سردار] گرامی

 و خوود  ذهون  در انود  توانسته اوضاع پیچیدگی قبال در بسیجیان که گفتند

 قضوایای  بشناسوند؛  و کننود  ایجواد  پیچیدگی خود شخصیت و خود فکر

 هوم هوا   خیلوی  و کنند اشتباهها  خیلی بود ممکن .داد نشان را این 11 سال

 کموی  فاصله به ،بودند کرده اشتباه که نیکسا آن اکثر اگرچه کردند؛ اشتباه

 و بصویرت  شاخص این ،بسیج عظیم حرکت اما کردند؛ تصحیح را اشتباه

 کوه  طوور  هموان  نکرد؛ اشتباه کرد؛ حفظ خود برای را بصیرت پرچم این
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 هوا  چهوره  بوا  ؛«بالرّجوال  الحوقّ  عورف ی لا» :بوود  فرمووده  امیرالمؤمنین

 قبوول  مورد ،است محترم وجهم چهره کی .داد تشخیص را حق شود نمی

 چهره گاهی .باشد حق شاخص دتوان مین او اما است؛ تکریم مورد ،است

 اشوتباه  ،رونود  موی  عوضوی  را راه پیغمبور  صوحابه  از بعضوی  مثل موجهی

 ایون  بفهمویم  توا  داد تشوخیص  را راه بایود  ،شناخت را حق باید .کنند می

 از کوه  هور  ت؛اس حق ،رفت راه این از که هر .باطل ای است حق شخص

 موؤمنِ  جووانِ  جماعت .شناخت باید را حق .است مردود ،نرفت حق راه

 دادنود؛  نشوان  را بصیرت این ،بسیج پرچم و بسیج سقف زیر در گردآمده

 هموین  باید هم آینده در .است اول عنصر ،بصیرت .بابصیرتند دادند نشان

 .کرد داپی باید را تشخیص قدرت ،کرد پیدا باید تحلیل قدرت .باشد جور

 و جامعوه  گوردن  بوه  حیات حق بود. جریان اینهمه  پدر که کسی و امام

 از موردم  ،شووم  جدا اسلام از من اگر :فرمودند و داشت عظیم حرکت این

 اشوخاص  ،شواخص  اسوت؛  اسولام  ،شواخص  .گردانود  برخواهند رو من

 تشوخیص  را راه کوه  داد ادیو  موا  بوه  او .است (هر)امام حرف این نیستند؛

 و بفهمویم  را دشومن  نقشوه  ،بودهیم  تشوخیص  را صحیح حرکت ،بدهیم

 دشومن  خوط  در و دشومن  جهوت  در کار کدام بفهمیم بتوانیم تا بخوانیم

 بصویرت  .است اول عنصر ،بصیرت پس .اوست ضد در کار کدام و است

.کرد فراموش نباید را
1 
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 برگی از شجره طیبه )بصیرت سیاسی( 081

 خذآم و منابع .8-11

 1122 ،دهخدا نامه لغت. 1

 1162 ،انونق دید از سپاه. 2

 22 شماره ،انقلاب پیام نشریه. 1

 ،صووالحین طوورح فعووالان و بسوویجیان از جمعووی دیوودار در بیانوات . 1

1/1/1111 

 6/1/1111 ،مستضعفین بسیج عالى مجمع اعضاى دیدار در بیانات. 5

 22/2/1113 ،کرمانشاه استان بسیجیان دیدار در بیانات. 6

 1/1/1111 ،غدیر عید زرو در بسیجی هزار 113 جمع در بیانات. 2

 2/1/11111 ،قم استان بسیجیان دیدار در بیانات. 1


